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Estudo de Geometria Analitica Plana.

Consideragdes gerais.

Este estudo de Geometria Analitica Plana tem como objetivo complementar o
curso que desenvolvo com os alunos de 3° Colegial e de curso pré-vestibular. Nao
tem a pretensao de ser uma obra acabada e, muito menos, perfeita.

Os exercicios cujos numeros estao realgados com um circulo representam os
exercicios que considero necessarios a compreensao de cada aula. Nada impede
que mais, ou outros exercicios sejam feitos, a critério do professor.

Autorizo o uso pelos cursinhos comunitarios que se interessarem pelo material,
desde que mantenham a minha autoria e ndo tenham lucro financeiro com o
material. Peco, entretanto que me comuniquem sobre o uso. Essa comunicacao
me dara a sensagao de estar contribuindo para ajudar alguém.

Peco atodos, que perdoem eventuais erros de digitagéo ou de resolugcao e que me
comuniqguem sobre esses erros, para que possa corrigi-los e melhorar este trabalho.

Meu e-mail - jecajeca@uol.com.br

Um abraco.

Jeca
(Lucas Octavio de Souza)

3?2 edigéo / 2013
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Estudos sobre Geometria realizados R . g _AUIa 01 . I
pelo prof. Jeca Conceitos iniciais de Geometria Analitica.
(Lucas Octavio de Souza) (GA)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

[ 1-Localizagdo de pontos no Plano Cartesiano. |

O sistema cartesiano plano é constituido por dois
eixos orientados, perpendiculares entre si e permite a

AEixo das . ~ -
Y T ordenadas localizagdo de qualquer ponto em um plano através de
2° quadrante 1° quadrante dois valores, x e vy, chamados coordenadas do
_______________ P(XP ’ yP) onto
Yp 3 ® P
Xp - abscissado ponto P.
o o X Yp - ordenadado ponto P.
Xp  Eixodas (Xp,Yp) - coordenadas do ponto P.
abscissas
P(xp,Yp) - parordenado
3° quadrante 4° quadrante

[ II-Pontos particulares no Plano Cartesiano. |

A
y
D(-k , k) c(0, k) . - _
. a Bk, K) Se A(k, 0) pertenceaoeixo x, entdo y,=0.
45 « Se B(k, k) pertence abissetrizimpar, entédo xg;=yg.
k
45° Se C(0, k) pertenceaoeixo y, entdo x.=0.
al 45° D! X‘
k A(k,O)' Se d(-k, k) pertence a bissetrizpar, entdo xp=-yp.
bissetriz d bissetriz d
quadrantes ™ < quadrantes
impares pares

[ 111 - Simetria de pontos no Plano Cartesiano. |

vy ordenadas P - ponto qualquer.
A-simétrico de P emrelagdo ao eixo das ordenadas.
AlXe , Vo) i _P(xe . ye) B - simétrico de P em relagdo a origem do sistema
1 cartesiano.
o : X5 C - simétrico de P em relagéo ao eixo das abscissas.
________________ Eixo _das
______________ =] abscissas Dicas
B(xp , -ye) Clxe» -ye) 1) Perguntar sempre “Simétrico emrelagcédo aque ?”

2) Fazer um pequeno desenho para estudar simetria.

Exercicios

01) Dadas as coordenadas dos pontos A,B,C,D, E, F, |102)Dados os pontos A, B, C,D, E, F, G e Hno sistema
G e H, localizar esses pontos no sistema cartesiano | cartesiano plano, dar as coordenadas de cada ponto.
plano abaixo.
AY AY
A(-3,5) . AC )
B(0,2) ¢ - B( ., )
C(4,-4) cC )
., D(-4,0) : o, 20
> E(3,-5) » EC . )
F(1,1) FC )
G(-2,-5) 0 G( ., )
H(0,0) Ta HC )
D
(Jeca 02 )
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Aula 01

Estudos sobre Geometria realizados

pelo prof. Jeca Conceitos iniciais de Geometria Analitica.
(Lucas Octavio de Souza) (GA)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

[ 1-Localizagdo de pontos no Plano Cartesiano. |

O sistema cartesiano plano é constituido por dois
eixos orientados, perpendiculares entre si e permite a

AEixo das . ~ -
YT ordenadas localizagdo de qualquer ponto em um plano através de
2° quadrante 1° quadrante dois valores, x e vy, chamados coordenadas do
_______________ P(XP ’ yP) onto
Yp 3 ® P
Xp - abscissado ponto P.
o o X Yp - ordenadado ponto P.
Xp  Eixodas (Xp,Yp) - coordenadas do ponto P.
abscissas
P(xp,Yp) - parordenado
3° quadrante 4° quadrante

[ II-Pontos particulares no Plano Cartesiano. |

A
y
D(-k , k) c(0, k) . - _
. a Bk, K) Se A(k, 0) pertenceaoeixo x, entdo y,=0.
45 « Se B(k, k) pertence abissetrizimpar, entédo xg;=yg.
k
45° Se C(0, k) pertenceaoeixo y, entdo x.=0.
al 45° D! X‘
k A(k,O)' Se d(-k, k) pertence a bissetrizpar, entdo xp=-yp.
bissetriz d bissetriz d
quadrantes ™ < quadrantes
impares pares

[ 111 - Simetria de pontos no Plano Cartesiano. |

vy ordenadas P - ponto qualquer.
A-simétrico de P emrelagdo ao eixo das ordenadas.
AlXe , Vo) i _P(xe . ye) B - simétrico de P em relagdo a origem do sistema
1 cartesiano.
o : X5 C - simétrico de P em relagéo ao eixo das abscissas.
________________ Eixo _das
______________ =] abscissas Dicas
B(xp , -ye) Clxe» -ye) 1) Perguntar sempre “Simétrico emrelagcédo aque ?”

2) Fazer um pequeno desenho para estudar simetria.

Exercicios

01) Dadas as coordenadas dos pontos A,B,C,D, E,F, | 02) Dados os pontos A, B, C,D, E, F, G e Hno sistema
G e H, localizar esses pontos no sistema cartesiano | cartesiano plano, dar as coordenadas de cada ponto.
plano abaixo.
AY AY
A B
A( _3 , 5) A('2 5 '3)
B(-2 , 4)
B B(0,2) G E
- c4 , 1)
F C(4,-4)
- D(5 , -4)
D % D(-4,0) F c _
H > E(3,-5) » E@©0.2)
F(-3, 0)
F(1,1)
2 . N G(-4 , 3)
G(-2,-5) H
c H(0,0) A H(-5 , -2)
G E D
.‘ Jeca 02 ,'

www.desempenhomax.com.br



http://desempenhomax.com.br

@ MAXImMo

03) No plano cartesiano ao lado, desenhar e determinar
as coordenadas dos pontos P, A, B, C e D, definidos
abaixo.

a)P.

b)A, simétrico de P emrelac&o ao eixo das ordenadas.

c) B, simétrico de P em relagao ao eixo das abscissas.

d) C, simétrico de P em relagdao a origem do plano
cartesiano.

e) D, simétricode P em relagao ao ponto Q(0, 1).

04) Sabendo-se que o ponto A( 4, 1) é o simétrico do
ponto B em relagdo ao eixo das ordenadas e que o
ponto C & o simétrico de B em relagdo ao eixo das
abscissas, determine as coordenadas e desenhe no
sistema cartesiano aolado os pontos A, B e C.

05) Sabendo-se que o ponto B(m , -2 ) é o simétrico de
A emrelagao ao eixo xe que C (3, n) é o simétrico de
A em relacdo ao eixo das ordenadas, determinar as
coordenadas do ponto A e desenhar os pontos A, B
e Cnoplano cartesiano ao lado.

abscissas.

a) Localizar os pontos
A(6,-4) B(-7,7) C(0,-4) D(6,2) E(0,0)

F(-7,0) G(-5,-5) H(4,4) 1(2,2) J(0,6)

b) Dizer quais os pontos que pertencem ao eixo das abscissas.

c) Dizer quais os pontos que pertencem ao eixo das ordenadas.

d) Dizer quais os pontos que pertencem a bissetriz impar.

e) Dizer quais os pontos que pertencem a bissetriz par.

{ Jeca 03 }

06) Sendo m e n numeros inteiros positivos, dizer em qual quadrante
se localiza o ponto B, simétrico de A(-m, 2 + n ) em relagdo ao eixo das

07) No sistema cartesiano ao lado, considerar cada quadrado unitarioe :

<V

\Y

\y

¥

\

LJeca 0o )
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03) No plano cartesiano ao lado, desenhar e determinar
as coordenadas dos pontos P, A, B, C e D, definidos
Ee P(-2 , 4)
b) A, simétrico de P em relagao ao eixo das ordenadas. Q A2, 4)

c) B, simétricode P emrelagao ao eixo das abscissas. B(-2 , -4)
d) C, simétrico de P em relagdo a origem do plano C2 , -4)
cartesiano. A N BNy D2 , -2)
e) D, simétrico de P emrelagdo ao pontoQ(0, 1).

<V

04) Sabendo-se que o ponto A(4, 1) é o simétrico do AY
ponto B em relagdo ao eixo das ordenadas e que o
ponto C é o simétrico de B em relagdo ao eixo das
abscissas, determine as coordenadas e desenhe no
sistema cartesiano ao lado os pontos A, B e C.

B A B(-4 , 1)

Y

@ C(-4 , -1)

05) Sabendo-se que o ponto B(m, -2 ) € o simétrico de AY
A emrelagédo aoeixoxeque C (3, n)é osimétricode
A em relagao ao eixo das ordenadas, determinar as A c A(-3 , 2)
coordenadas do ponto A e desenhar os pontos A, B
e Cnoplano cartesiano ao lado.

B(-3 , -2)

><V

B C(3 , 2)

A C

06) Sendo m e n numeros inteiros positivos, dizer em qual quadrante
se localiza o ponto B, simétrico de A(-m, 2 + n ) em relagao ao eixo das Ya
abscissas.

<Y

m e n sdonumeros inteiros e positivos.

Portanto x,=-m<0 (2° ou 3° quadrante)

ya=2+n>0 (1° ou 2° quadrante)
Pelos dados acima, conclui-se que A é um pontodo 2°quadrante.
Entdo B éumpontodo 3° quadrante. XA

07) No sistema cartesiano ao lado, considerar cada quadrado unitarioe :
a) Localizar os pontos YA
A(6,-4) B(-7,7) C(0,4) D(6,2) E(0,0) .

F(-7,0) G(-5,-5) H(4,-4) 1(2,2) J(0,6) J

b) Dizer quais os pontos que pertencem ao eixo das abscissas. K T =

Pontos E e F. =k —1-

’

c) Dizer quais os pontos que pertencem ao eixo das ordenadas.

Pontos C, E e J. ad A

d) Dizer quais os pontos que pertencem a bissetriz impar. G c H[

N
\
’
2

Pontos E, G e I.

e) Dizer quais os pontos que pertencem a bissetriz par. ‘ .

Pontos B, E e H.

( loaca 02 )

\ 4

1 Jeca 03 |
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08) Determinar o valorde m sabendo-se que o ponto
P(4m, 8)pertence a bissetrizdos quadrantes pares.

09) Determinar o valorde m sabendo-se que o ponto
P(m +7,1-m) pertence a bissetriz dos quadrantes
impares.

10) Determinar as coordenadas do ponto da bissetriz
dos quadrantes impares que tem ordenadaigual a 5.

11) Determinar as coordenadas do ponto da bissetriz
dos quadrantes pares que tem ordenadaigual a 5.

12) Determinar em qual quadrante localiza-se o ponto
P(-4, m), sabendo que o ponto Q(2 +4m,2m ) éum
ponto da bissetriz dos quadrantes pares.

13) Determinar em qual quadrante localiza-se o ponto
P(3k, -k ), sabendo-se que o ponto Q(k+1,2k+4)é
um ponto do eixo das abscissas.

www.desempenhomax.com.br

14) Na figura abaixo esta representado um sistema D( , ) Determine as coordenadas do ponto D
plano de coordenadas cartesianas onde cada que pertence a bissetriz impar, dista 4
quadradinho do reticulado tem lado igual a 1 (um). doeixo y etem x>0.
Com base nessa figura, responda as questbes a .
seguir. (Preencha cada ponto solicitado com as| E( , ) Determine as coordenadas do ponto E
respectivas coordenadas). que tem abscissa 2 e cuja soma das
coordenadas é -5.
y F( y ) Determine as coordenadas do ponto F
que € simétrico do ponto P(5 , -2)
emrelagao ao eixo das abscissas.
G( , )Se N(-4, 8) éosimétricode V em
relacdo ao eixo x, entdo determine G,
simétricode V emrelagcéo aoeixo vy.
X H( , ) Determine ascoordenadas do pontoH
que € simétrico do ponto P(5 , -2)
emrelagdoaoponto S(1 , 1).
J( , ) Determine as coordenadas do ponto J
que pertence a bissetriz impar e cuja
soma das coordenadas € 14.
B K( , ) Determineascoordenadas do pontoK
que pertence a bissetriz par e tem abs-
A(-6 , 4 ) Localizeoponto A no plano cartesia- cissa -3.
no acima. L( , ) Determine as coordenadas do ponto L
B( , ) Determine as coordenadas do ponto gggcizzgznggoﬁrg?:g[rrcljzn%%ra_e cuja
B representado no plano cartesiano.
. M( , ) Determine as coordenadas do ponto M
C( , ) Determine as coordenadas do ponto C que pertence ao 1° quadrante e tem or-
do 2° quadrante, que tem ordenada 3 denada -7.
edista 7 doeixodas ordenadas.
{ Jeca 04 }
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08) Determinar o valor de m sabendo-se que o ponto
P(4m, 8)pertence a bissetrizdos quadrantes pares.

Se P pertence a bissetriz par, entdo xp = -yp
4m=-8
m=-2 (resp)

09) Determinar o valorde m sabendo-se que o ponto
P(m+7,1-m) pertence a bissetriz dos quadrantes
impares.

Se P pertence a bissetriz impar, entédo xp = yp

m+7=1-m

2m = -6

m =-3 (resp)

10) Determinar as coordenadas do ponto da bissetriz
dos quadrantes impares que tem ordenadaigual a 5.

Se P pertence a bissetriz impar, entdo xp = yp.
Se aordenadade P (yp) € 5, entdo a abscissa de P (xp) & 5.

P(5 , 5) (resp)

11) Determinar as coordenadas do ponto da bissetriz
dos quadrantes pares que tem ordenadaigual a 5.

Se P pertence a bissetriz par, entdo xp = - yp.
Se aordenada de P (yp) € 5, entdo a abscissa de P (xp) € -5.

P(-5 , 5) (resp)

12) Determinar em qual quadrante localiza-se o ponto
P(-4, m), sabendo que o ponto Q(2 +4m,2m ) éum
ponto da bissetriz dos quadrantes pares.

Se Q pertence a bissetriz par, entédo xq = -yq.

2+4m=-2m

6m = -2

m=-1/3

P(-4 ,

P(-4 , -1/3) é um ponto do 3° quadrante.

m)

(resp)

13) Determinar em qual quadrante localiza-se o ponto
P(3k, -k ), sabendo-se que o ponto Q(k+1,2k+4)é
um ponto do eixo das abscissas.

Se Q pertence ao eixo das abscissas, entédo Yq =0.

2k+4=0

2k =-4

k=-2

Pk , k)

P(-6

, 2) éum ponto do 2° quadrante. (resp)

www.desempenhomax.com.br

14) Na figura abaixo esta representado um sistema D(4 , 4) Determine as coordenadas do ponto D

plano de coordenadas cartesianas onde cada que pertence a bissetriz impar, dista 4

quadradinho do reticulado tem lado igual a 1 (um). doeixo y etem x>0.

Com base nessa figura, responda as questbes a .

seguir. (Preencha cada ponto solicitado com as [ E(2 , -7) Determine as coordenadas do ponto E

respectivas coordenadas). que tem abscissa 2 e cuja soma das
coordenadas é -5.

Y F(5 , 2) Determine as coordenadas do ponto F

que € simétrico do ponto P(5 , -2)
emrelagao ao eixo das abscissas.

A G(4 , -8) Se N(4 , 8) éosimétricode V em
relacdo ao eixo x, entdo determine G,
simétricode V emrelagcéo aoeixo vy.

X H(-3 , 4) Determine as coordenadas do ponto H
que € simétrico do ponto P(5 , -2)
emrelagdoaoponto S(1 , 1).
J(7 , 7) Determine as coordenadas do ponto J
que pertence a bissetriz impar e cuja
somadas coordenadas ¢ 14.
B K(-3 , 3) Determine as coordenadas do ponto K
que pertence a bissetriz par e tem abs-
A(-6 , 4 ) Localizeoponto A no plano cartesia- cissa -3.
no acima. L(O , 0) Determine as coordenadas do ponto L
B(3 , -7) Determine as coordenadas do ponto gﬁicizig?f go?)rg Lisasgtrrclénpa%ra.e cua
B representado no plano cartesiano.
. M( , ) Determine as coordenadas do ponto M
C(-7 , 3) Determine as coordenadas do ponto C Impossivel que pertence ao 1° quadrante e tem or-
do 2° quadrante, que tem ordenada 3 denada -7.
edista 7 do eixo das ordenadas.
'. Jeca 04 }
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Conceitos iniciais de Geometria Analitica.
Exercicios complementares da aula 01.

15) Determinar em qual quadrante localiza-se o ponto
P( 3k, -k ), sabendo-se que o ponto Q(k+1,2k+4)é
um ponto do eixo das ordenadas.

16) Sendo o ponto P( k-4 , t) um ponto do eixo das
abscissas, determinar a qual quadrante pertence o
ponto Q(5,t-2).

17) Sendo P(m, n), determinar os valoresde me de n
paraque o ponto P pertenca ao eixo das ordenadas.

18) Sendo o ponto P( -1 - m, 2m -1 ) um ponto da
bissetriz dos quadrantes impares, determinar a qual
quadrante pertence o pontoQ(m , 4).

19) SendoP(m, n-2), determinar os valores de m e de
n para que o ponto P pertencga ao eixo das abscissas.

20) Sendo o ponto P(k + 3, 7 ) um ponto do eixo das
ordenadas, determinar a qual quadrante pertence o
ponto Q(2-k , k).

21) Sendo o ponto P(m, 4 + 3m ) um ponto da bissetriz
dos quadrantes impares, determinar a qual quadrante
pertence oponto Q(-m,1+m).

22) Sendo o ponto P(b-3,a+ 2)aorigem do sistema
cartesiano plano, determinar a qual quadrante perten-
ceoponto Q(a,b).

23) SendoopontoP(a-5,b+1)um ponto do eixo das
abscissas, determinar a qual quadrante pertence o
ponto Q(2b,-b).

24) Sendo o ponto P(d-2,4 -d)um ponto da bissetriz
dos quadrantes impares, determinar a qual quadrante
pertence oponto Q(-8,d).

25) Qual deve ser arelagcdo entre a e b paraqueo
pontoP (5-a,b+2)sejaum ponto da bissetriz par ?

www.desempenhomax.com.br
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26) Qual deve ser arelagcdo entre a e b paraqueo
ponto P(3a + 1, b + 2) seja um ponto da bissetriz dos
quadrantes impares ?
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Conceitos iniciais de Geometria Analitica.
Exercicios complementares da aula 01.

15) Determinar em qual quadrante localiza-se o ponto
P( 3k, -k ), sabendo-se que o ponto Q(k+1,2k+4)é
um ponto do eixo das ordenadas.

QEeixoy — xq=0 — k+1=0 — k=-1
P(3k , -k)
P(-3 , 1)

P € 2°quadrante (resp)

16) Sendo o ponto P( k-4 , t) um ponto do eixo das
abscissas, determinar a qual quadrante pertence o
ponto Q(5,t-2).

P Eeixo x = yp=0 — t=0

Q5 , t-2)

QG5 , -2)

Q € 4°quadrante (resp)

17) Sendo P(m, n ), determinar os valores de m e de n
paraque o ponto P pertenca ao eixo das ordenadas.

PEeixoy — x=0 — m=0
PO , n)

m=0en€ IR (resp)

18) Sendo o ponto P( -1 - m, 2m -1 ) um ponto da
bissetriz dos quadrantes impares, determinar a qual
quadrante pertence o pontoQ(m , 4).

P € bissetrizimpar — xp=yp — -1-m=2m-1
3m=0 =— m=0
Qm , 4) — QO , 4)
Q € eixo das ordenadas (resp)

19) SendoP(m, n-2), determinar os valores de m e de
n para que o ponto P pertenca ao eixo das abscissas.

P E€eixo x = yp=0 — n-2=0 — n=2
P(m , n-2)

P(m , 0)

m€E€ R e n=2 (resp)

20) Sendo o ponto P(k + 3, 7 ) um ponto do eixo das
ordenadas, determinar a qual quadrante pertence o
ponto Q(2-k , k).

P Eeixo y — xq=0 — k+3=0 —

k=-3
Q2-k , k)

Qi , -3)

Q € 4°quadrante (resp)

21) Sendo o ponto P(m, 4 + 3m ) um ponto da bissetriz
dos quadrantes impares, determinar a qual quadrante
pertence opontoQ(-m,1+m).

P € bissetriz impar — Xp=yp —> m=4+3m
2m=-4 — m=-2
Q(m , 1+m) — Q@ ,

Q € 4°quadrante (resp)

_1)

22) Sendo o ponto P(b-3,a+ 2)aorigem do sistema
cartesiano plano, determinar a qual quadrante perten-
ceoponto Q(a,b).

P é a origem do plano cartesiano =— P(0 , 0)
b-3=0 — b=3
a+2=0 =— a=-2

Q(a , b) =— Q(-2, 3) =— Q € 2°quadrante (resp)

23) SendoopontoP(a-5,b+1)um ponto do eixo das
abscissas, determinar a qual quadrante pertence o
ponto Q(2b,-b).

P Eeixo x — yq=0 — b+1=0 — b=-1
Q(2b , b)
Q-2 , 1)

Q € 2°quadrante (resp)

24) Sendo o ponto P(d-2,4 -d)um ponto da bissetriz
dos quadrantes impares, determinar a qual quadrante
pertence o ponto Q(-8,d).

P € bissetrizimpar — xp=yp — d-2=4-d
2d=6 — d=3
Q-8 , d) — Q(-8 , 3)

Q € 2°quadrante (resp)

25) Qual deve ser arelagcdo entre a e b paraqueo
pontoP (5-a,b+2)sejaum ponto da bissetriz par ?

Q € bissetrizpar — xp=-yp —> 5-a=-(b+2)

www.desempenhomax.com.br

26) Qual deve ser arelagdo entre a e b paraqueo
ponto P(3a + 1, b + 2) seja um ponto da bissetriz dos
quadrantes impares ?

P € bissetrizimpar = xp=yp —= 3a+1=b+2
5-a=-b-2 P~ JP
a=b+7 (resp) b=3a-1 (resp)
{ Jeca 05 }
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27) Na figura abaixo esta representado um sistema
plano de coordenadas cartesianas onde cada
quadradinho do reticulado tem lado igual a 1 (um).
Com base nessa figura, responda as questbes a
seguir. (Preencha cada ponto solicitado com as
respectivas coordenadas).

AV
P4
B
X
A(-7 , -5) Localizeoponto A no plano cartesia-
no acima.

B( ,

B representado no plano cartesiano.

) Determine as coordenadas do ponto

cC ., )
D(C , )
EC , )
F( )
G( , )
H(C . )
JOo, )
KC )

Determine as coordenadas do ponto C
que temordenada -8 e abscissa 1.

Determine as coordenadas do ponto D
que pertence ao eixo das abscissas,
dista 6 doeixo y etem x<0.

Determine as coordenadas do ponto E
que tem ordenada 2 e cuja somadas
coordenadas é -4.

Determine as cordenadas do ponto F
que é simétrico do ponto P(5 , -2)
emrelagdoaorigem O(0 , 0).

Se N(-7 , 4) éosimétricode V em
relagdo ao eixo y, entdo determine G,
simétricode V emrelagao ao eixo x.

Determine as coordenadas do ponto H
que é simeétrico do ponto B(-7 , 2)
emrelagdoaoponto S(-1 , 5).

Determine as coordenadas do ponto J
que pertence a bissetriz par e cuja
abscissaé -2.

Determine as coordenadas do ponto K
que pertence a bissetriz impar e cuja
somadas coordenadas é -14.

28) Sabendo que o ponto P(k +4, 3 ) & um ponto do eixo y, determinar as
coordenadas de um ponto Q, simétricode R(5 , -k)emrelagao ao eixo x.
(desenhar os pontos P, Q e Rno plano cartesiano ao lado.

><V

29) Sendo o ponto P(a , -b) um ponto do 3° quadrante, determinar a qual quadrante pertence cada ponto

www.desempenhomax.com.br

abaixo.
Ay a) A(a , b) b) B(-a , b) c) C@4 , a)
P(a,-b) b
d) D(b , a) e) E(-b , 3b) f) F(a.b , a) g) G(b , 0)
.' Jeca 06 ,'
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27) Na figura abaixo esta representado um sistema
plano de coordenadas cartesianas onde cada
quadradinho do reticulado tem lado igual a 1 (um).
Com base nessa figura, responda as questbes a
seguir. (Preencha cada ponto solicitado com as
respectivas coordenadas).

AV
P4
B
X
A
A(-7 , -5) Localizeoponto A no plano cartesia-
no acima.
B(-7 , 2) Determine as coordenadas do ponto

B representado no plano cartesiano.

c(1 , -8)
D(-6 , 0)
E(-6 , 2)
F(-5 , 2)
G(7 , -4)
H(5 , 8)
J-2 , 2)
K(-7 , -7)

Determine as coordenadas do ponto C
que temordenada -8 e abscissa 1.

Determine as coordenadas do ponto D
que pertence ao eixo das abscissas,
dista 6 doeixo y etem x<0.

Determine as coordenadas do ponto E
que tem ordenada 2 e cuja somadas
coordenadas é -4.

Determine as coordenadas do ponto F
que é simétrico do ponto P(5 , -2)
emrelagdoaorigem O(0 , 0).

Se N(-7 , 4) éosimétricode V em
relagdo ao eixo y, entdo determine G,
simétricode V emrelagao ao eixo x.

Determine as coordenadas do ponto H
que é simétrico do ponto B(-7 , 2)
emrelagdoaoponto S(-1 , 5).

Determine as coordenadas do ponto J
que pertence a bissetriz par e cuja
abscissaé -2.

Determine as coordenadas do ponto K
que pertence a bissetriz impar e cuja
somadas coordenadas é -14.

R(5 , k)

Q5 , -4)

P Eeixoy — xp=0 — k+4=0

— k=-4

— R(5, 4)
Q é simétrico de R em relagdo ao eixo x.
(resp)

28) Sabendo que opontoP(k+4 , 3)éum ponto do eixoy, determinar as
coordenadas de um ponto Q, simétricode R(5 , -k) emrelagédo ao eixo x.
(desenharos pontos P, Q e Rno plano cartesiano ao lado.

><V

Q

29) Sendo o ponto P(a , -b) um ponto do 3° quadrante, determinar a qual quadrante pertence cada ponto

D € 4°quadrante

E € 2°quadrante

www.desempenhomax.com.br
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F € 3°quadrante

abaixo.
Ay a) A(a , b) b) B(-a , b) c) C4 , a)
xp=a<0 Xg=-a>0 Xc=4>0
Ya=b>0 =b>0 =a<0
a = Y8 Yc=2a
X A € 2°quadrante B € 1°quadrante C € 4°quadrante
-b <
P(a,-b) E>g
d) D(b , a) e) E(-b , 3b) f) F(a.b , a) g) G(b , 0)
Xxp=b>0 Xg=-b<0 Xp=ab<0 Xg=b>0
yp=a<0 Ye=3b>0 Ye=a<0 yg=0

G € eixo das abscissas
(entre o 1° e 0 4° quadrantes)
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G e O J e Ca Geometria Analitica

5 . . Aula 02
studos sobre Geometria realizados . B g .
pelo prof. Jeca Ponto divisor, ponto médio, baricentro e
L Octavio de S ietAnci i
B Lo 08 Souza) distancia entre dois pontos.
[ 1-Medida algébrica de um segmento. | [ 11- Ponto divisor de um segmento. |
Dadas as extremidades A(x,) e B(xg) deum Dado um segmento AB, qualquer ponto P da
segmento AB, denomina-se medida algébrica reta AB pode ser considerado um ponto divisor
do segmento AB ovalor do segmento AB.
AB = X5 - X, BA =xu-Xg £= k
PB
Dica — v = _
"Os ultimos serdo AP ¢k — AP=KkPB — X = X = k(Xe - Xp)
os primeiros" PB Yo - Ya = K(Ys - Ye)

[ 111 - Distancia entre dois pontos. | P nEelo de Ln S e,

Ay
Ay B Ve B
Ye
O Ay aa M.s
A
A Yald ____C
7 JEREEEEEEE Ax T o 8 ol ] 0 X
ol X 0 X > X Xon Xg »
X, X,
A ° + As coordenadas do ponto médio sdo as
. 2 A Xy = ZXat Xg médias das coordenadas.
Pitagoras | da = v/ (Xe-Xu)" * (Yo - Ya) 2 T x RS
y Yat ¥Ys [MAB( A__B , JA B)]
M= 2 2
2
[ v -Baricentro de um triangulo. | yvA
Baricentro (G). c
E opontode encontrodas 3 medianas de um tridngulo. A
G
Me'diana. YG_, E =2 G_M
E o segmento que une o vértice ao ponto médio do lado M, DA
oposto.
Propriedade do baricentro. B o X
O baricentro divide cada mediananarazao 2:1. Xg »
Todo triangulotem 3 medianas. [ G( Xa t );B FXe  Yat y;s *Ye ) ]

Exercicios

01) Dados os pontos A(-7,8) e B(5, 2), determinar as coordenadas do ponto P que divide o segmento AB na

razao abaixo. No plano abaixo, marque os
AP

pontos A,B e P e entendao
=B =2 que é ponto divisor.

YA

LY

\ A

{ Jeca 07 }

LJeca 97
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Estudos sobre Geometria realizados . B Aula 0,2 R .
pelo prof. Jeca Ponto divisor, ponto médio, baricentro e
B Lo 08 Souza) distancia entre dois pontos.
[ 1-Medida algébrica de um segmento. | [ 11- Ponto divisor de um segmento. |
Dadas as extremidades A(x,) e B(xg) deum Dado um segmento AB, qualquer ponto P da
segmento AB, denomina-se medida algébrica reta AB pode ser considerado um ponto divisor
do segmento AB ovalor do segmento AB.
AB = X5 - X, BA =xu-Xg £= k
PB
Dica — -X, = -
"Os ultimos seréo AP o — AP=kPB — Xp = X = k(X - %)
os primeiros" PB Yo - Ya = K(Ys - Ye)
[ 111 - Distancia entre dois pontos. | P nEelo de Ln S e,
Ay
Ay B Ve B
Ye
O Ay Yu al MAB
A
[ ____=
AT o y“ O : x
o Ax ; X, Xa Yo X5 >
X X
A ° + As coordenadas do ponto médio sdo as
. 2 A Xy = ZXat Xg médias das coordenadas.
Pitagoras | das = v/ (Xg-X)" + (Y5 -Ya) 2 T x RS
Yo = Yat Ve [MAB( A2 g, A2 B)]
2
[ v -Baricentro de um triangulo. | yvA
Baricentro (G). ¢
E opontode encontrodas 3 medianas de um tridngulo. A
G
Me'diana. YGL' E =2 G_M
E o segmento que une o vértice ao ponto médio do lado M, DA
oposto.
Propriedade do baricentro. B o X
O baricentro divide cada mediananarazao 2:1. Xg »
Todo triangulotem 3 medianas. [ G( Xa t );B FXe  Yat y;s *Ye ) ]

Exercicios

01) Dados os pontos A(-7,8) e B(5,2), determinar as coordenadas do ponto P que divide o segmento AB na
razao abaixo. No plano abaixo, marque os

AP _ o (7Os dltimos sergo os primeiros”) pontos At’ 3 e P eentendao
== que é ponto divisor.
B AP =2.PB AP =2.PB va
Xp = Xp = 2(Xg - Xp) Yp - Ya = 2(Yg - Yp) 1
Xp - (-7) = 2(5 - xp) Vp-8=2(2-Yyp) Portanto
Xp +7 =10 - 2xp Yp-8=4-2y, P(1, 4) (resp) A
3xp =3 3yp =12 ad
Xp =1 yp =4
P
LR

'. Jeca 07 ',
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02) Dados os pontos A(2, 12) e B(5, 0), determinar
as coordenadas dos pontos C e D que dividem o
segmento AB em trés partes de mesma medidas.

03) Dados os pontos A(1,2) e B(3,-1),determinar as
coordenadas do ponto P, pertencente a reta AB, tal
que AP =3BP.

04) Determine o baricentro do tridangulo de vértices
A(-5,9), B(11,7) e C(3,5).

05) Determine as coordenadas do veértice C de um
triangulo ABC conhecendo-se os vértices A(-6, -5),
B(4,6) eobaricentro G(1,0) desse tridngulo.

06) Determine as coordenadas do ponto médio do
segmento de extremidades A(-3,8) e B(5, 2).

07) Determine as coordenadas do ponto A do seg-
mento AB, sabendo que oponto B tem coordenadas
(-1, 4) e que o ponto médio do segmento AB tem
coordenadas (1, 5).

08) Determine a distancia entre os pontos A(-2,7) e
B(5,1).

www.desempenhomax.com.br
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09) Determine as coordenadas dos pontos do eixo
das abscissas que distam 5 doponto P(6 , -3).
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02) Dados os pontos A(2, 12) e B(5, 0), determinar
as coordenadas dos pontos C e D que dividem o
segmento AB em trés partes de mesma medidas.

A C D B

Medida algébrica

No eixo x No eixo y

2.AC=CB

2(Yyc-Ya) =VYe-VYc
2(yc-12)=0-y¢

2AC=CB
2(Xc - Xp) = Xg - X¢
2(Xg-2)=5-X%¢

2Xc-4=5-X%¢ 2yc-24=0-y¢
3xc =9 3yc =24
Xc =3 Yo =8

Portanto C(3 , 8) (resp)

O ponto D pode ser calculado como ponto médio de CB.

c@3 , 8)
B(5 . 0)

3+5 8+0
e e
D@4 , 4) (resp)

03) Dados os pontos A(1,2) e B(3,-1),determinar as
coordenadas do ponto P, pertencente a reta AB, tal
que AP =3BP.

Medida algébrica

No eixo x No eixo y

AP = 3.BP

Yp-Ya T 3(yP - VB)
Yp-2=3(yp-(-1))

AP =3.BP
Xp - Xa = 3(Xp - Xg)
Xp-1=3(xp-3)

Xp-1=3%xp-9 Yp-2=3yp+3
2xp =8 2yp=-5

Xp =4 yp = -5/2
Portanto C(4 , -5/2) (resp)

04) Determine o baricentro do triangulo de vértices
A(-5,9), B(11,7) e C(3,5).

A(-5 , 9)

B(11 , 7)

C(3 , 5)

G(5+11+3  9+7+5 )
3 3

G(3 , 7) (resp)

05) Determine as coordenadas do vertice C de um
triangulo ABC conhecendo-se os vértices A(-6 , -5),
B(4,6) eobaricentro G(1,0) desse tridngulo.

A(-6 , -5) (Xp *+ Xg + Xc)/3 = Xg
B4 , 6) (-6 +4+x:)/3=1
Clxc » Yo) Xg=5

G(1 .0 (Ya*+ Yt Yc)3=Yg

(-5+6+yc)3=0
Yo =-1

Portanto C(5 , -1) (resp)

06) Determine as coordenadas do ponto médio do
segmento de extremidades A(-3,8) e B(5, 2).

07) Determine as coordenadas do ponto A do seg-
mento AB, sabendo que oponto B tem coordenadas
(-1, 4) e que o ponto médio do segmento AB tem
coordenadas (1, 5).

B(5, 1).

2 2"
dag = \/(XB -Xa) *(Yg-Ya)

dag=V(5-(2)° +(1-7)

dyg =V85  (resp)

www.desempenhomax.com.br
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A3 , 8)
B(5 , 2) (Xp + Xg)/2 = 1
AXa + Ya) X+ (1)=2 Portanto
MAB( -3+5 8+ 2 ) B(-1 s 4) _
=*s5, 82 = 2 X5 =3
2 2 Mag(1 , 5) A3, 6) (resp)
Mag(1 . 5) (Yat+yp)2=5
ya+4=10
ya=6
08) Determine a distancia entre os pontos A(-2,7) e| 09) Determine as coordenadas dos pontos do eixo

das abscissas que distam 5 doponto P(6 , -3).

Se Q pertence ao eixo x, entdo Q(k , 0).
dpq =5

2 2 2 -
dpa = V(X = Xp) * (Yo - Yp) Ko-12k+20=0
ko =10

2
Portanto A(10 , 0)

5= \(k-6)°+(0-(-3)

kg =2
Portanto B(2 ,

Elevando os dois termos ao quadrado
para eliminar a raiz.

25=K -12k+36 +9

0)



http://desempenhomax.com.br

o)

MAaximo

GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados

pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)

(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da aula 02.

10) Dados os vértices A(8 , -4),
B(5 , 8) e C(-4 , 2) deumtridngu-
lo ABC, determine:

VA

//

//

\ Xo

//

a) as coordenadas do baricentro
dotridngulo ABC;

b) as coordenadas do ponto médio
dolado AC;

c) amedida da medianarelativa ao
vértice B;

d) adistancia entre o baricentroe o
veértice B;

e) adistanciaentre o baricentroe o
ponto médio dolado AC.

que 4AP=PB.

11) Sabendo que os pontos A(0,0), P(1,1) e Bséao
colineares, determinar as coordenadas do ponto B, tal

que AB=BP.

{ Jeca 09 }
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12) Dados os pontos A(0, 8) e B(6, 0), determinar as
coordenadas do ponto P, pertencente a reta AB, tal

Jeca 99
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GeQJeCa

Estudos sobre Geometria realizados

pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da aula 02.

10) Dados os vértices A(8 , -4),
B(5 , 8) e C(-4 , 2) deumtridngu-
lo ABC, determine:

VA

//

\ Xo

//

a) as coordenadas do baricentro
dotridngulo ABC;

A8 , -4)
B(5 , 8)
c(-4 , 2)

L 53+ (-4)

4+8+2
3

G@3 , 2) (resp)

b) as coordenadas do ponto médio
dolado AC;

A8 , -4)
C(-4 , 2)

8+ (-4) -4 +2
Mac( == =)
Mac(2 , -1) (resp)

c) amedida da medianarelativa ao
vértice B;

A medida da mediana relativa ao vértice
B é adistancia entre o ponto B e o ponto
médiodolado AC

Mac(2 |
B(5 , 8)

dys = \/(XB - X|\/|)2 +(Yg - yM)2

dys =V (5-2)° + (8- (-1))°

dyg =v90 =3v10 (resp)

_1)

d) adistancia entre o baricentroe o
veértice B;

GB3 , 2)
B(5 , 8)

dge = \/(XG -xg) + (Yo - ve)

das =V (3-5)7+(2-8)°

dgg =v40 =2v10 (resp)

e) adistanciaentre o baricentroe o
ponto médio dolado AC.

Mac(2 , -1)

G@3 , 2)

2 2"
dam = V0 - Xa)’ + Vi - Vo)

doy =V (2-3) + (-1-2)°

dgm =¥ 10

Portanto B(5 , 5) (resp)

11) Sabendo que os pontos A(0,0), P(1,1) e Bséao
colineares, determinar as coordenadas do ponto B, tal

que 4AP=PB. que AB=BP.
Medida algébrica
No eixo x No eixo y
No eixo x
4.AP = PB 4.AP = PB
4(Xp - Xa) = Xg - Xp 4(Yp-Ya) =V -VYp AB=BP
4(1-0)=xg-1 4(1-0)=yg-1 Xg = Xa = Xp - Xg
Xg =5 Yg =5 6-0=xp-6
Xp =12

Portanto P(12 ,

Observacéo.
Como AB =BP

A0 , 8)
P(Xp , yp)

B(6 , 0)

{ Jeca 09 }

12) Dados os pontos A(0, 8) e B(6, 0), determinar as
coordenadas do ponto P, pertencente a reta AB, tal

Medida algébrica

, pode-se dizer que B é médio de AP.

No eixo y

AB = BP
YB-YAaTYp-YB
0-8=yp-0
yp=-8

-8) (resp)

Portanto P(12 , -8)

www.desempenhomax.com.br
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distanciaentre A e B.

13) Dados os pontos A(5, 8) e B(1, 2), determinar as
coordenadas do ponto médio do segmento AB e a

14) Dados os pontos A(-3,9) e B(1, -5), determinar
as coordenadas do ponto médio do segmento AB e a
distadnciaentre A e B.

15) Dados os pontos A(0,5), B(2,1), C(8,-3) e
D(6, -7), determinar as coordenadas do ponto médio
do segmento que une o ponto médio do segmento AB
ao ponto médio do segmento CD.

16) Dado o ponto A(8,-1), determinar as coordenadas
do ponto B, sabendo que o ponto M(4 , 2) é o ponto
médio do segmento AB.

17) Determine as coordenadas do vértice C de um
triangulo ABC, sabendo que os vértices A e B sao
os pontos A(-6 , -2) e B(8 , 3) eobaricentroéo
ponto G(4 , 2).

18) Dados os pontos A(3,2) e B(7,0), determinar
as coordenadas do ponto da bissetrizdos quadrantes
pares que é equidistantede A ede B.

www.desempenhomax.com.br
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13) Dados os pontos A(5, 8) e B(1, 2), determinar as
coordenadas do ponto médio do segmento AB e a
distadnciaentre A e B.

dAB =y52 =213 (resp)

14) Dados os pontos A(-3,9) e B(1, -5), determinar
as coordenadas do ponto médio do segmento AB e a
distadnciaentre A e B.

i3 A O fou o
: dag =V (Xg = Xa) * (Vg - Ya) e dag = V(Xg = Xa) * (Y- Ya)
dpg = (1-5) +(2-8) dpg = (1-(-3)) +(-5-9)
Mag(3 . 5) (resp) Mag(-1 . 2) (resp)

dAB =y212 =2/ 53 (resp)

15) Dados os pontos A(0,5), B(2,1), C(8,-3) e
D(6, -7), determinar as coordenadas do ponto médio
do segmento que une o ponto médio do segmento AB
ao ponto médio do segmento CD.

Myn(4 , -1) (resp)

16) Dado o ponto A(8,-1), determinar as coordenadas
do ponto B, sabendo que o ponto M(4 , 2) é o ponto
médio do segmento AB.

AQ , 5) c@ , -3) A@ , -1) (8+xp)2=4
B2 , 1) D(6 , -7) B(Xg » Yg) 8+x3=8
Mpg( 0+2  5+1) Nep( 8+6 , 83+ (7)) Mpg(4 , 2) xg =0
2 2 2 2
Mag(1 . 3) Neo(7 . -5) (1+yg)2=2
-1+ Yg = 4
Yg =5
Mag(1 , 3)
Neo(7 . -5) B(O , 5) (resp)

17) Determine as coordenadas do vértice C de um
triangulo ABC, sabendo que os vértices A e B sao
os pontos A(-6 , -2) e B(8 , 3) eobaricentroéo
ponto G(4 , 2).

A(-6 , -2) (-6+8+xc)/3=4
Bl T
c » Yc -
Xc =10
G4 , 2)
(-2+3+yc)3=2
1+ys,=6
Yc=5
C(10 , 5) (resp)

18) Dados os pontos A(3,2) e B(7,0), determinar
as coordenadas do ponto da bissetrizdos quadrantes
pares que é equidistantede A ede B.

Se P pertence a bissetriz par, entdo P(-k , k).

Se P é equidistante de A e de B, entdo d,p =dgp

\/(Xp - XA)2 +(Yp - YA)2\= \/(XP - XB)2 +(Yp- )’B)Z\
(k-3)2+ (k-2)2 = (k-7)2+ (k-0)2

K+ Bk +9+K -dk +4 = K+ 14K + 49 +K°
2k +13 = 14k + 49

12k = -36

k=-3

Portanto P(3 , -3) (resp)

(J 10 }
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19) Dados os pontos A(-3,4) e B(-1,0), determinar as
coordenadas do ponto do eixo das abscissas que €&
equidistantede A ede B.

20) Dados os vertices do triangulo ABC, A(-6 , 1),
B4 , -7) e C(8 , 15), determine os pontos médios
doslados AB, AC e BC.

21)Dados os pontos A(1,-4) e B(-1,-8), determinar
as coordenadas do ponto da bissetriz dos quadrantes
impares que é equidistante de A ede B.

22) Dados os pontos A(5,-7) e B(-3, -3), determinar
as coordenadas do ponto do eixo das ordenadas que &
equidistantede A ede B.

23) Dado o ponto A(6, 4), determinar as coordenadas
do ponto do eixo das abscissas cuja distancia ao ponto
A é 5.

www.desempenhomax.com.br
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24) Dado o ponto A(3, 1), determinar as coordenadas
do ponto que tem abscissa -2 e cuja distancia ao
ponto A é 13.
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19) Dados os pontos A(-3,4) e B(-1,0), determinar as
coordenadas do ponto do eixo das abscissas que €&
equidistante de A ede B.

Se P pertence ao eixo das abscissas, entdo P(k , 0).

Se P é equidistante de A e de B, entdo d,p =dgp

\/(XP - XA)2 +(Yp - VA)2\= \/(XP - XB)2 +(Yp - yB)z\

(k- (-3)°+(0-4) = (k- (1))’ + (0-0)°
KBk +9+16 = K+ 2k + 1

4k = -24

k=-6

Portanto P(-6 ,

0) (resp)

20) Dados os vertices do triangulo ABC, A(-6 , 1),
B4 , -7) e C(8 , 15), determine os pontos médios
doslados AB, AC e BC.

A(-6 , 1) A(-6 , 1) B4 , -7)
B4 , -7) C(8 , 15) C(8 , 15)
Mag(-1 , -3) Mac(1 5 8) Mgc(6 , 4)

21)Dados os pontos A(1,-4) e B(-1,-8), determinar
as coordenadas do ponto da bissetriz dos quadrantes
impares que é equidistante de A ede B.

Se P pertence a bissetriz impar, entdo P(k , k).

Se P é equidistante de A e de B, entdo d,p =dgp

\/(XP - XA)2 +(Yp - VA)Z\: \/(XP - XB)2 +(Yp - YB)Z\

(k- 1)+ (k- (-4))° = (k- (1)) + (k- (-8))°

K-2k+1+K +8k+16 = K +2k +1+K + 16k + 64
6k + 17 = 18k + 65

12k = -48
k=-4
Portanto P(-4

» -4) (resp)

22) Dados os pontos A(5,-7) e B(-3, -3), determinar
as coordenadas do ponto do eixo das ordenadas que &
equidistantede A ede B.

Se P pertence ao eixo das ordenadas, entdo P(0 , k).

Se P ¢é equidistante de A e de B, entdo dpp =dgp

\/(XP - XA)2 +(Yp - YA)Z\: \/(XP - XB)2 +(Yp - YB)Z\

2 2 2 2
(0-5) +(k-(-7)) = (0-(-3)) +(k-(-3))
25+ K +14k +49 = 9+ K +6k+9
14k + 74 = 6k + 18
8k = -56
k=-7

Portanto P(0 , -7) (resp)

23) Dado o ponto A(6, 4), determinar as coordenadas
do ponto do eixo das abscissas cuja distancia ao ponto
A é 5.

Se P pertence ao eixo das abscissas, entdo P(k , 0)

dap =5

\
=5

2 2
\/(XP‘XA) +(Yp-Ya)
(k-6)° +(0-4)Y =25
K° - 12k + 36 + 16 = 25
2
K- 12k +27=0
k=9 ou k=3

Portanto P,(3 , 0)

24) Dado o ponto A(3, 1), determinar as coordenadas
do ponto que tem abscissa -2 e cuja distancia ao
ponto A é 13.

Se P tem abscissa -2, entédo P(-2 , k)

dap = 13

\/ 2 2\
(Xp-Xa) +(Yp-ya) =13
(2-3Y + (k-1)> = 169
25+ K -2k + 1 = 169
2

K -2k-143=0
k=13 ou k=-11
Portanto P4(-2 , 13) e Py(-2,

-11) (resp)

{J

www.desempenhomax.com.br
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25) Sendo M(1 , 3), N(8 , 5) e P(5, -1) ospontos | 26) Classifique otridngulo com vértices A(-2 , 3),
médios dos lados AB, AC e BC, respectivamentedo | B(10 , 5) e C(3 , 12) emfung&o dos seus lados.
triangulo ABC, determine as coordenadas dos vérti-
ces A, B e C.

27) Verifique se o baricentro do triangulo de vértices | 28) Dados os pontos A(8,6) e B(-1, 2), determinar as
A2 , 2), B(6 , 3) e C(4 , 10) divide amedianarela- | coordenadas o ponto P, pertencente areta AB, tal que
tivaao vértice B narazao 2:1. 2AP =5PB.

(Jeca 12 )

1 Jeca J
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25) Sendo M(1 , 3), N(8 , 5) e P(5, -1) ospontos
médios dos lados AB, AC e BC, respectivamente do
triangulo ABC, determine as coordenadas dos vérti-
ces A, B e C. (Geodeca)

(XA +XBg)2=Xy — Xpa+Xg=2Xy —s Xp*+Xg=2
(Xa+Xc)2=XN — Xpa*+Xc=2Xy —= Xp*+Xc =16
(Xg *+ Xc)/2 = %p

— Xg+tXc=2Xp —= Xg*+Xc =10

Xp + Xg =2
Xp + Xc =16
2xp + Xg + X =18

26, +10=18 —> x, =4

Portanto xg=-2 e Xxg=12

Va+Ye)2=Yy — YaA*+YB=2Yy — Ya+Yg=6
Ya+Y)2=YN — YATYCT2YN — YAt Yc =10
(Y8+Yc)2=Yp —s Yg+Yc=2¥p — Yp*+Yc=-2

Yatyg=6
Ya*tyc =10
2y, +yg+tyc =16
2Xp-2=16 =— y, =9
Portanto yg=-3 e yc=1
A4 , 9), B(-2,

-3) e C(12 , 1) (resp)

26) Classifique otriangulo com vértices A(-2 , 3),
B(10 , 5) e C(3 , 12) emfung¢ao dos seus lados.

(GeoJeca)

2 )
dpg = \/(XB =Xp) *+(Yg-VYa)

A2 , 3) _ ~ -
B(10 , 5) dAB-\/(10-(-2)) +(5-3) =/148
é&f ,’ 132)) dac =\/(3 - (-2))2 +(12 - 3)2 ;W
3?3012; dgc = (3-10)2+(12_5)2 -/98"

Os trés lados tém medidas diferentes.

O triangulo é escaleno. (resp)

27) Verifique se o baricentro do triangulo de vértices
A2 , 2), B(6 , 3) e C(4 , 10) divide amediana rela-
tivaao vértice B narazdo 2:1.

www.desempenhomax.com.br

28) Dados os pontos A(8,6) e B(-1, 2), determinar as
coordenadas o ponto P, pertencente areta AB, tal que
2AP =5PB.

(GeoJeca) . o (GeoJeca)
Determinagéao do Determinacao do Medida algébrica
baricentro ponto médio de AC
A2 . 2) A2 , 2) No eixo x No eixo y
(B:(i , % _C@ ., 10 2.AP = 5PB 2.AP = 5PB
(4, 10) Mac(3 , 6) 2(Xp - Xa) = 5(Xg - Xp) 2(Yp - Ya) = 5(yg - Yp)
G4 , 5) 2(xp - 8) = 5(-1 - xp) 2(yp - 8) = 5(2 - yp)
5 7\ 2xp - 16 =-5 - 5xp 2yp-12=10-5yp
dag = \/(XB -Xa) * (Vg -Ya) 7xp = 1 Typ =22
xp = 11/7 yp = 22/7
deg = \/(4-6) +(5-3) =2V2 F i
Portanto P(11/7 , 22/7) (resp)
dou=V (@4 -3+ (5-6) =V2'
O baricentro divide amediananarazéo 2:1 (resp)
{ Jeca 12 }
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Geometria Analitica

GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

Aula 03

Areas das figuras poligonais.

[ 1-Areas das figuras poligonais planas. |

YA G F
A

\

_ 1
s=—|D|
§A><§A
B B
e xciyC . +
'/ XnyD [+
= -] XExyE S+

e XY < +
_/ XG yG \+
e xHin S+
—« | x Va >+

>

Observacées importantes.

1) Repetir o 1° ponto no final do
"determinante”.

2) Na montagem do "determinante”
langar os vértices na sequéncia em
que aparecem no desenho do
poligono.

Exercicios

01) Utilizando o método acima para a determinagé&o de areas poligonais, encontre o valor da area do retangulo

ABCD abaixo.

YA

\

02) Determine a areado tridangulo de vértices A(-3 , 1), B(2 , 7) e C(8 , 3).

03) Utilizando o método para a determinagao de areas poligonais, encontre a area do poligono abaixo.

YA

{ Jeca 13 }
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G e O J e Ca Geometria Analitica

. . Aula 03
Estudos sobre Geometria realizados - . . R
pelo prof. Jeca Areas das figuras poligonais.

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

[ 1-Areas das figuras poligonais planas. |
Lio]
2
YA G F Observagdes importantes.
A XAxyA
H XB><yB 1) Repetir o 1° ponto no final do
E -] X~ Ye [~ + "determinante”.
] xnyD . +
B D= -« XE><yE <.+ 2) Na montagem do "deter[nin_ante"
P SV N langar os vértices na sequéncia em
D - Xe Ve + d ho d
pis S N que aparecem no desenho do
c - XG>< Yo poligono.
> e TX TSy TS+
x - XAxyA [~ +
- ~a +

Exercicios

01) Utilizando o método acima para a determinagé&o de areas poligonais, encontre o valor da area do retangulo
ABCD abaixo.

D=-1.3+4.(-1)+4.(-1)+(-1).3-

YA ggz ’313) 1 3
: 4 3
cia | ) S () ()= (1) . (1)-4.3-4.3
D1, -1 a4 -
e & 1.0 SR D=3-4-4-3-1-1-12-12

>< D =-40
+ S=(1/2)|D|=(1/2) .40 =20 (resp)

s Observe que a figura € um retangulo de base 5 e
D c altura 4 e asuaareapoderiasercalculadapor S=b.h
Portanto, o método funciona.

\

02) Determine a areado tridangulo de vértices A(-3 , 1), B(2 , 7) e C(8 , 3).

31
D= g g D=-3.7+2.3+8.1-(-3).3-8.7-2.1
-3 01 D=-21+6+8+9-56-2

D=23-79=-56

o
+

S=(1/2)|D|=(1/2) | -56 | = 28 (resp)

03) Utilizando o método para a determinagao de areas poligonais, encontre a area do poligono abaixo.

A1, 7) a7
YA B(5 , 6) 5 & D=-1.6+5.3+3.0+6.(-1)+(-2).7-
A c@3 . 3) b-|l3 3
| 5 D(6 , 0) s o ~(-1).(-1)-(-2).0-6.3-3.6-5.7
= E(-2 , -1) 2 A

D=6+15+0-6-14-1-0-18-18-35

|

| .

II - >< D=15-98 =-83
II +

N
]

-

~

S=(1/2)|D|=(1/2)]|-83 | = 83/2 (resp)

\

E
(Cuidado especial na sequéncia dos vértices) (—————
{ Jeca 13 |

www.desempenhomax.com.br



http://desempenhomax.com.br

MAaximo

o)

04) Otridangulo ABC temarea 12, vértices A(-2 , 3),
B(5 , 6) eovétrice C pertence ao eixo das abscis-
sas. Determine as coordenadas do vértice C.

05) Utilizando o método para a determinagao de areas
das figuras poligonais, determine o valor de k, saben-
doqueospontos A(-4 , 0), B(-1, 2) e C(5, k) séo
colineares.

06) Dados os pontos A(2,7), Bkk,4) e C(5, 3),
determine k sabendo que o tridngulo ABC tem area
iguala 20.

www.desempenhomax.com.br

‘. Jeca 14 |

07) Determine a area da regido poligonal sombreada
abaixo, supondo que o reticulado seja formado por
quadradinhos de lados unitarios.

YA

~~
~—

\
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04) Otridngulo ABC temarea 12, vértices A(-2 , 3),
B(5 , 6) eovétrice C pertence ao eixo das abscis-
sas. Determine as coordenadas do vértice C.

Se C pertence ao eixo das abscissas, entédo C(k , 0)

A(-2 , 3)

B(5 , 6)

Ck , 0)

S=12

S=(1/2)|D|

12=(1/2) | D |
Entédo |D|=24

D=-2.6+5.0+k.3-

3
g -(-2).0-k.6-5.3

>,

Portanto 24 =|-3k - 27|

D=-12+0+3k-0-6k-15

D=-3k-27

Supondo positivo Supondo negativo

24 = -3k - 27 24 = -3k - 27
3k =-51 3k=-3
=-17 k = -1

C4(-17 , 0) (resp) Cy(-1, 0) (resp)

05) Utilizando o método para a determinagao de areas
das figuras poligonais, determine o valor de k, saben-
doqueospontos A(-4 , 0), B(-1, 2) e C(5, k) séo
colineares.

Se os pontos A, B e C séo colineares, entdo o triangulo
ABC tem area nula.

A(-4 , 0)
B(-1, 2)
c(5 , k)
-4 0 D=-4.2+(1).k+5.0-
-1 2|2
D=5 k|7° -(-4).k-5.2-(-1).0=0
4 0

- 8-k+0+4k-10-0=0
3k-18=0
3k =18

k=6 (resp)

06) Dados os pontos A(2,7), Bkk,4) e C(5, 3),
determine k sabendo que o tridngulo ABC tem area
iguala 20.

S$=20

S=(1/2)|D|

20=(1/2)|D|

Portanto, |D|=40

A2, 7)
B(k , 4)
c(5 , 3)
D=2.4+k.3+5.7-

-2.3-5.4-k.7

NoR N
ENEANNEN]

_ D=8+3k+35-6-20-7k

>< D =17 - 4k
+

Mas | D | =40

Portanto,

[17 - 4k | = 40

Supondo positivo

17 - 4k = 40

4k = -23
k = -23/4

(resp)

Supondo negativo

17 - 4k = -40
4k = 57
k =57/4 (resp)

www.desempenhomax.com.br
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07) Determine a area da regido poligonal sombreada
abaixo, supondo que o reticulado seja formado por
quadradinhos de lados unitarios.

YA
D A2, 3)
cl =4 B(1 , 4)
/ c(0 , 6)
/ D@4 , 7)
B |/ E@3 , 2)
A E FG5, -1)
N
\\ »
x'
F
2 3
1 4 =8+6+0+8-3+15-
0 6 -2-10-21-24-0-3
D=|4 7
3 2 D=29-71=-42
5 -1
2 3 S=(1/2)|D|=(1/2) | -42 |
i S=21 (resp)
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Respostas das aulas 01, 02 e 03.

Respostas da Aula 01

Respostas da Aula 02

www.desempenhomax.com.br

AY YA
01) A 02) A(-2, -3) 01) P(1,4) y
B(-2 , 4) ~
B Cc4,1) 02) C(3,8) D(4,4) SN
F D(5 ’ '4) S
) E(0 , 2) 03) P(4 , -5/2) kR
H > F(-3, 0) [S
G(-4 , 3) 04) G(3,7) X
H(-5 , -2) exercicio 01'
c 05) C(5,-1)
G 06) M,s(1,5)
03) P(-2,4) A(2,4) B(-2,-4) 07) A(3,6)
C(2,-4) D(2,-2)
08) d,,=/85
04) B(-4,1) C(-4,-1)
09) A(10,0) B(2,0)
05) A(-3,2) B(-3,-2) C(3,2)
10 G(3,2 b) M, (2,1 3Y/10 d) 2/10
06) B encontra-se no 3° quadrante. , ) :; /1(—0' ) ) Mac ( ) ©) )
7 A Ee \ Hl [ mse.5
:)) B g::_i - Eapt: 12) P(12,-8)
F E X
08) m=-2 REE 13) M,s(3,5) d=2/13
09) m=-3 o \ 14) Myg(-1,2) dys=2/53
10) P(5,5) R < | 15) M(4,-1)
exercicio 07
11) P(-5,5) 16) B(0, 5)
12) 3°quadrante 17) C€(10,5)
13) 2°quadrante 18) P(3,-3)
N y .
14) B(3,-7) C(-7,3) D(4,4) T ] 19) P(-6,0)
E(2,-7) F(5,2) G(4,-8) BN
H(-3,4) J(7,7) K(-3,3) < e 20) Mg(6,4)
L(0,0) M(impossivel) HA
S X 21) P(-4,-4)
15) 2° quadrante 72N BN
; < 22) P(0,-7)
16) 4° quadrante e M
7 < 23) P(9,0) P'(3,0)
17) m=0 e n€R S TSPTR
ekercicio 14 24) P(-2,13) P'(-2,-11)
18) Q pertence ao eixo das ordenadas
25) A(4,9) B(-2,-3) C(12,1)
19) n=2 e m€E€ R
26) d,z=v148 d,.=/106 dy.=/98 triangulo escaleno
20) 4° quadrante
27) dge=2/2 dgy=/2 dividenarazio 2:1
21) 4° quadrante
28) P(11/7 , 22/7)
22) 2° quadrante
. Respostas da Aula 03
23) 2° quadrante 01) 20
24) 2° quadrante 02) 28
25) a=b+7 03) 83/2
= N y .
26) b=3a-1 T T 04) C(-1,0) C'(-17,0)
27) B(-7,2) C(1,-8) D(-6,0) N 1 -
E(-6.2) F(-5,2) G(7,-4) o 09) k=6
H(5,8) J(-2,2) K(7,-7) x, | 06) k=-23/4 ou k=57/4
28) Q(5,-4) : g 07) 21
2) 2((22:;')) ,?(gloq‘;) g((“r:’:t)eix[;(:; a 7 : T Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
ekercicio 27 através do e-mail
jecajeca@uol.com.br Obrigado.
{ Jeca 15 }
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Joao da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Aula 04
Coeficiente angular e consequéncias.
Equacao fundamental da reta.

[ I- Coeficiente angular de umareta (m). |

X

>
Eixo das
abscissas

/

(Conceito muito importante da Geometria Analitica)

Ainclinagdo de uma reta é o angulo que essa reta
faz com o semi-eixo positivo das abscissas.

O coeficiente angular de uma reta é a tangente do
angulo deinclinacéo.

O coeficiente angular ¢ um n® real que representa a
direcao dareta.

[ I1 - Determinacao do coeficiente angular de uma reta através de dois pontos. ]

Ay B S
YB
A =AY
Al
Ax
] x,
XA Xg  Eixo das
abscissas

( 111 - Coeficientes particulares importantes. |

A

m = -1

( V-Retasparalelas entresi. |

y r s
7 7 >

Seasretas r e s sio paralelas entre si, entdo

mr=ms

www.desempenhomax.com.br

_ Ay
T Ax

cateto oposto
cateto adjacente

[ Map

[ 1V - Condig&o de alinhamento de trés pontos. |

m=tga

_YB~ YA

Xe ~ X ] (Importante)

y

X
»
>

Seospontos A, B e C estdo alinhados, entdo

Mag = Mpc

[ VI-Equagdofundamentaldareta. |

[ Y - Yo = M(X - Xp) ] (Importante)

m - coeficiente angulardareta.
(Xo » Yo) - coordenadas de um ponto conhecido

dareta.

Obtencao da equacao geral da reta através de
dois pontos aplicando-se determinante

Equacéo geral da reta Dados os pontos A(Xy, Ya) X y 1
e B(xg.Ys), aequacgéao da X vya 1]=0
[ ax+by+c=0 ] reta é obtida desenvolvendo- ATA 1
se o determinante ao lado. Xg ¥B
{ Jeca 16 }
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01) Em cada caso abaixo, determinar o coeficiente angulardareta s.

www.desempenhomax.com.br

a A S c
) vA . D)y ) yA
SN
60°
30° )& 60° )& )&
d) y“/s e) s y“ f) . y“
X
450 45° >
60°
X X \
g) y“ h) yA s I) yﬂ
4 s
L] 5\3‘ A
28 = 8 ~
j k I s
) A ) A . ) JA
-9 2 X 7 ,/ A X
[T O A 3 >
s 7]
A 4 B -3 X
/vB - -7 \B
.‘ Jeca 17 ,'
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12) Em cada caso abaixo, determinar o coeficiente angular dareta s.
a)

y“/s

30°

X

m = tg o = tg 30°

b) yA ¥ C) yA
s
60°
60° \120° X - 150° <

m =tg o = tg 120°

m =tg o = tg 150°

m=y3/3 =-y3 =-V3/3
d) s e) f)
y[\ S y‘\ s y‘\
X
45° '
45°
60°
0
45° X Nt X \
m = tg o = tg 45° m = tg o = tg 135° m =tg o = tg 150°
m=1 m=-1 m=-‘/§‘l3
h i)
g) y“ ) yA s yﬂ
4 s
L} s A
\3'
X o 3 B X
> 28 = 8 ~
A0 ,3) . _ Ys-Ya
m =tg o = tg 0° m = tg o = tg 90° B(8 , 0) AB T Xg - Xp
_ #m _0-3 _ .3
m=0 Mae = 370 8
) k) ) N
y“ yA s yl\
9 2 X 7,/ A X
o] | A =3 >
S -]
A -4 B -13 X
/é '7\B
A(-9 , -4) YB-¥Ya A, 7) o _Ys-Ya A(-3,0 | _Ys-¥a
B(2 , -4) AB = Xg-Xa B(-13 , 0) AB " Xg-Xj B(0 , -7) AB = Xg -Xp
4-(4) _ 0 =_0-7 _ 7 ==7-0 _ -7
a8 =2 (9) Mas = q3-0 - 13 Mas = 53 = 3
Mpg =0
( lara 17 )
1 Jeca 17 j
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a) A(1,4)
B(5, -4)
C(-2, 10)

b) A(1,3)
B(0, -1)
C(2, 6)

02) Em cada caso abaixo, verificar se os pontos A, B e C estdo alinhados.

c) A(-2,2)
B(-8, 0)
C(7,5)

a) A(2,k)
B(1,-1)
C(-1,5)

b) A3, -1)
B(7, 3)
C(k, 4)

03) Em cada caso abaixo, determinar k paraque os pontos A, B e C estejamalinhados.

c) A0, 1)
B(2, 5)
C(-2, k)

04) Determinar a equagéo fundamental da reta que
passa pelos pontos A(2,7) e B(-5, 3).

05) Determinar a equagao fundamental da reta que
passa pelos pontos A(0,6) e B(4,-1).

06) Determinar a equagao fundamental da reta que tem
coeficiente angular 3 e que passa pelo ponto P(-2,7).

www.desempenhomax.com.br
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07) Determinar a equacgéo fundamental da reta que faz
um angulo de 135° com o semi-eixo positivo das
abscissas e que passa pelo ponto P(0, -5).
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02) Em cada caso abaixo, verificar se os pontos A, B e C estdo alinhados.
a) A(1 ,4) (GeoJeca) b) A(1 , 3)

(GeoJeca)

(GeoJeca) C) A(—2 y 2)
B(5, -4) B(O, -1) B(-8, 0)
c(-2,10) c(2,6) C(7,5)
mpg = My (condigéo de alinhamento) mpg = My (condigéo de alinhamento) Mpg = Mg (condigéo de alinhamento)
YB-¥a _ Yc-V¥B YB-¥a _ Yc-V¥B Ye-¥a _ Yc-V¥B
Xg = X Xc - X Xg = X Xc - X Xg = X Xc - X
4-4 _10-(4 -3 _ 6-(1) _80_—-(_22):75_'_&)
5-1 -2-5 0-1 2-0
8§ 14 . 7 2 _.5
T =7 (falso) -6 15
-2=-2 Os pontos ndo séo colineares. (resp) 13=153
Os pontos séo colineares. (resp)

Os pontos séo colineares. (resp)

03) Em cada caso abaixo, determinar k paraque ospontos A, B e C estejamalinhados.
a) A2,k)

(GeoJeca)
(GeoJeca) b) A3, -1) (GeoJeca) c) A0, 1)

B(1,-1) B(7, 3) B(2, 5)

C(-1.9%) C(k,4) C(-2, k)
mpg = My (condigéo de alinhamento) mpg = My (condigéo de alinhamento) mpg = My (condigéo de alinhamento)
Yg-¥a _ Yc-V¥B Yg-¥a _ Yc-V¥B Yg-¥a _ Yc-V¥B
Xg = Xa Xc - Xp Xg = Xa Xc-Xp Xg = Xa Xc - X
-k _ 5-(1) 3-(-1) _ 4-3 5-1 _ k-5
1-2 7 -1-1 7-3 7 k-7 2-0 ~ -2-2
k=-4 (resp) k=8 (resp) k=-3 (resp)

04) Determinar a equagao fundamental da reta que | 05) Determinar a equagédo fundamental da reta que
passa pelos pontos A(2,7) e B(-5, 3).

passa pelos pontos A(0,6) e B(4,-1).
(GeoJeca)

(GeoJeca)

A2, 7) _Ys-Ya _ 3-7 _ -4 _ 4 A( , 6) Vg~ Ya 1-6 _ -7
B(-5,8 M= Ty T 5.2 -7 7 B@A ,-1) M T T T 4.0 -4

4 -7
Mpg = —— Mpg = ——
AB 7 Y - Yo = m(X - Xg) AB 4 Y - Yo = M(X - Xg)
A2, 7) 4 A(0 , 6) 7

y-7=—(x-2) y-6=—(x-0)

(eq. fundamental) (resp) (eq. fundamental) (resp)

06) Determinar a equacéo fundamental da reta que tem| 07) Determinar a equagdo fundamental da reta que faz
coeficiente angular 3 e que passapeloponto P(-2,7). | um angulo de 135° com o semi-eixo positivo das

(GeoJeca) | @bSCISsas e que passa pelo ponto P(0, -5).

(GeodJeca)
m=3 m=1tg a=1tg 135°=-1
Y - Yo = m(x - Xg)
P(-2 , 7)
y-7=3(x-(-2)) m = -1
Y - Yo = mM(X - Xq)
y-7=3(x+2) PO , -5)
y-(-5)=-1(x-0)
(eq. fundamental) (resp)

y+5=-1(x-0)

(eq. fundamental) (resp)

'. Jeca 18 ,'
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 04.

08) Determine a equagao fundamental e a equagao
geral da reta que passa pelos pontos A(3, -8) e
B(5 , 1).

09) Dados os pontos A0 , 3), B(-2 , 5), C4 , 9)
e D(-1 , k) determine k sabendo que as retas AB
e CD s&o paralelas entre si.

10) Na figura abaixo, sendo o reticulado formado por
quadrados de lados unitarios, determine os coeficien-
tes angularesdasretas r e s.

yA

*y

11) Se o coeficiente angulardareta r € -2 e a éo
angulo entre areta r e o semieixo positivo das abscis-
sas, entdo podemos afirmar que:

a) 0° < o < 45°

b) 45° < o < 90°

c) 90° < a < 120°

d) 120° < a < 150°

e) 150° < a < 180°

12) Determine as coordenadas de 2 pontos que per-
tencamareta (r) 3x-2y+12=0.

www.desempenhomax.com.br
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13) Determine as coordenadas dos pontos onde are-
ta (r) x-3y+6=0 cortaos eixos coordenados.
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 04.

08) Determine a equagao fundamental e a equagao
geral da reta que passa pelos pontos A(3, -8) e
B(5 , 1).

A@3 , -8) moo=Ya ¥a _ 1-(8) _ 9
B(5 , 1) AB T X - X 5-3 2
Mg = -2

AB =5 Y - Yo = M(X - Xg)

B(5 , 1)

y-1= % (x-5) (eq.fundamental) (resp)

2(y-1)=9(x-5)
2y -2=9x-45

9x -2y -43=0 (eq.geral) (resp)

09) Dados os pontos A0 , 3), B(-2 , 5), C4 , 9)
e D(-1 , k) determine k sabendo que as retas AB
e CD s&o paralelas entre si.

Se AB//CD, entdo mug =mgp

Mag = Mcp

Y - YA Yp-Yc
Xg - Xp Xp - Xc
5-3 _ k-9
2-0 1-4
2.(k-9)=2.(-5)
k-9=5

k=14 (resp)

10) Na figura abaixo, sendo o reticulado formado por
quadrados de lados unitarios, determine os coeficien-
tes angularesdasretas r e s.

yA
s m - coef. angular
8 adl m=tga
-1 6
\ Reta r
I\ x m=tg o =-8/5
5 r

Reta s

m=tgp=2/6=1/3

11) Se o coeficiente angulardareta r € -2 e a éo
angulo entre areta r e o semieixo positivo das abscis-
sas, entdo podemos afirmar que:

a) 0° < o < 45°

b) 45° < o < 90°

c) 90° < a < 120°

d) 120° < a < 150°

e) 150° < a < 180°

O coeficiente angular de uma reta é a tangente do angulo que a
reta faz com o semieixo positivo das abscissas.

Se m=-2, entdoessaretafazum angulo entre 90° e 120°.

(resp ¢))

12) Determine as coordenadas de 2 pontos que per-
tencamareta (r) 3x-2y+12=0.

Adotando x =4, tem-se
3.4-2y+12=0
Portanto y =12

O ponto A(4 , 12) pertence areta r.

Adotando y =-3, tem-se
3x-2.(-3)+12=0
Portanto x =-6

O ponto B(-6 , -3) pertence areta r.

13) Determine as coordenadas dos pontos onde are-
ta (r) x-3y+6=0 cortaos eixos coordenados.

Adotando x=0
0-3y+6=0
Portanto y =2

, tem-se

O ponto A(0 , 2) pertence areta r.

Adotando y =0, tem-se
x-2.0+6=0
Portanto x = -6

O ponto B(-6 , 0) pertence areta r.

Areta r corta o eixo x no ponto B(-6 , 0) eoeixoy
no ponto A0 , 2).

www.desempenhomax.com.br
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14) Dados os pontos A(-5,7) e B(2, 3), determine
aequacaogeraldareta AB:

a) usando a equacéo fundamental y -y, = m(X - X).

b) usando o determinante.

15) Dados os pontos A(0,6) e B(3,-1), determine
aequacgaogeraldareta AB:

a) usando a equacéo fundamental y -y, = m(X - X).

b) usando o determinante.

16) Dados os pontos A(2,1) e B(-3,-2), determine
aequacgaogeraldareta AB:

a) usando a equacgéo fundamental y -y, = m(X - Xp).

www.desempenhomax.com.br
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b) usando o determinante.
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14) Dados os pontos A(-5,7) e B(2, 3), determine
aequacaogeraldareta AB:

a) usando a equacéo fundamental y -y, = m(X - X).

b) usando o determinante.

y-1= % (x-2) (eq.fundamental) (resp)

5(y-1)=3(x-2)
5y-5=3x-6

3x-5y-1=0 (eq.geral) (resp)

www.desempenhomax.com.br
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A5, 7) _Y8"Ya _ 3-7 _ -4 P(x ., y) x y 1
B2 , 3) Mag = Xg-Xy  2-(5) 7 AG-5,7) R=[-5 7 1|=0
. B(2 , 3) 2 3 1
m = =
AB 7 } Y - Yo = M(X - Xq) -
B(2 , 3) 9 y Xy
y-3= a2 (x-2) (eq.fundamental) (resp) 11-56 7
3 2 3
7(y-3)=-4(x-2) "
7y-21=-4x+8 R=7x+2y-15-14-3x-(-5y)=0
4x +7y-29=0 (eq.geral) (resp) 4x +7y-29=0 (eq.geral) (resp)
15) Dados os pontos A(0,6) e B(3,-1),determine | b) usando o determinante.
aequacgaogeraldareta AB:
a) usando a equacéo fundamental y -y, = m(X - X).
A0 , 6) mo=Ye-Ya _ -1-6 _ -7 P(x . y) x y 1
B(3 , -1) ABT Txg-x4  3-0 3 A0 , 6) R=|0 6 1|=0
B(3 , -1) 3 -1 1
Mpg = =L
3 Y - Yo = M(X - Xq)
B3 , -1)
y-(-1)= % (x-3) (eq.fundamental) (resp)
ANty R=6x+3y+0-18-(x)-0=0
7x+3y-18=0 (eq.geral) (resp) 7x+3y-18=0 (eq.geral) (resp)
16) Dados os pontOS A(2 , 1) e B(-3 s -2) , determine b) usando o determinante.
aequacgaogeraldareta AB:
a) usando a equacgéo fundamental y -y, = m(X - Xp).
A2, 1) mo.=Ys-Ya _ 2-1 _ -3 _ 3 P(x . y) 1
B(-3 ., -2) ABT xg-x,  3-2 -5 7 5 A2, 1) R = 11=0
B(-3 , -2) 1
Mpag = 3
5 Y - Yo = M(X - Xq)
A2 , 1)

R=x+(3y) + (2)- (-3) - (2x)- 2y = 0

3x-5y+1=0 (eq.geral) (resp)
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pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Aula 05
Equacéoes da reta. Fundamental, geral,
reduzida, segmentaria e paramétricas.

[ I-Equagéesdareta. |

1) Equacgao fundamental.

Y - Yo = M(X - Xg)

é 3) Equacao reduzida. )
y=mx+q
S
q
m - coeficiente angular dareta.
" q - coeficiente linear dareta. y

2) Equacao geral.
ax+by+c=0
é 4) Equacao segmentaria. )
SN‘ % * Ty =
q
) >
%) T
p e q sdoos “segmentos” que areta
\_ determinanos eixos x e y.

J

5) Equagoes paramétricas.

x = f(t)
(s){
y =d(t)

As variaveis x e y sao dadas em funcdo de um
parametro t.

Dica - Isolar, substituir e “sumir” como t.

(SEMPRE)

[ 11- Retas particulares no plano cartesiano. |

a) Reta paralela ao eixo x
YA

K onstante

b) Reta perpendicular ao eixo x

Yy, 1
: X = constante
] x =k
| _k =
in > x-k=0
| ki X

Exercicios

01) Dados os pontos A(0,-4) e B(3, 6),determinea
equacgao geraldareta AB.

www.desempenhomax.com.br
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02) Dada aequacéo geraldareta (r) 3x-7y+23=0,
determine a equacgao reduzida e a equagao segmenta-
riade r.
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Aula 05
Equacéoes da reta. Fundamental, geral,
reduzida, segmentaria e paramétricas.

[ I-Equagéesdareta. |

1) Equacgao fundamental. 2) Equacao geral.
y-y0=m(x-x0) ax+by+c=0
‘ 3) Equacao reduzida. ) é 4) Equacao segmentaria. )
y=mx+q X + Y _q
& SN\ ) q
q q
> ) >
. . p I
m - coeficiente angular dareta. p e q sdoos “segmentos’ que areta
q q - coeficiente linear dareta. y u determina nos eixos x e . )

5) Equagoes paramétricas.

x = f(t)
(s) {
y =d(t)

As variaveis x e y sao dadas em funcdo de um
parametro t.

Dica - Isolar, substituir e “sumir” como t.
(SEMPRE)

[ 11- Retas particulares no plano cartesiano. |

a) Reta paralela ao eixo x
YA

K onstante

b) Reta perpendicular ao eixo x

Yy, 1
: X = constante
] x =k
| _
in x-k=0
| ki X

Exercicios

equacgao geraldareta AB.

_YB-Y¥Ya
XB = XA

A0 , -4)
)

_ 6-(4) _
B(3 , =39 -

10
Mag 3

10
Mpp = 2
AB 3 Y - Yo = M(X - Xp)
B(3 , 6)

3(y - 6)=10(x - 3)
3y -18=10x-30

10x-3y-12=0 (eq.geral) (resp)

01) Dados os pontos A(0,-4) e B(3, 6),determine a

y-6-= % (x-3) (eq.fundamental) (resp)

02) Dadaaequacédo geraldareta (r) 3x-7y+23=0,
determine a equacgao reduzida e a equagao segmenta-
riade r.

(r) 3x-7y+23=0
7y = 3x + 23

y= 37_X + % (eq. reduzida) (resp)
3x-7y+23=0

3x -7y =-23

3x - 7y = 23

23 23 23

X_ + 2_y =1 (eq. segmentaria) (resp)

23
3

w

7

{J 21 }
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a)aequacaogeraldareta r;

d)aequagao segmentariadareta r;

paralelaareta r;

X =
03) Dadas as equacdes paramétricas dareta (r) {

e) a equagao geral dareta s que
passa pelo ponto P(3 , -8)

5t-2

3 |, determine:

y = 4 +t
b)aequacaoreduzidadareta r;

c) o coeficiente angular e o coefici-
entelineardareta r;

f) o ponto dareta r que tem orde-

e é | nada 6.

04) Determine as equagbesdasretas r e s desenha-
das abaixo.

r YA

T

05) Determine o ponto de interseccao entre as retas
(r) 2x-5y+8=0 e (s) y+4=0.

06) Dadas as equacdes parameétricas dareta r, de-
termine o coeficiente angular e o coeficiente linear de

r.
X=t-32
(r) y:L
4

{ Jeca 22 }

07) Determine a equacao reduzida e o coeficiente line-
ardareta (r) % + Y

= =1.

6

== << )

www.desempenhomax.com.br
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03) Dadas as equagdes paramétricas dareta (r)

d)aequagao segmentariadareta r;

_ 5t-2

b)aequacaoreduzidadareta r;

(

y:
a)aequacaogeraldareta r;

y=d4+rt — t=y-4 3x-5y+22=0
3x=5t-2 5y = 3x + 22
3x=5(y-4)-2
3x=5y-20-2 y= X 4+ 22

5 5
3x-5y+22=0 (eq.geral) (resp)

e) a equagao geral dareta s que
passa pelo ponto P(3 , -8)

3
4+t

, determine:

c) o coeficiente angular e o coefici-
entelineardareta r;

m, = 5

(coeficiente angular)

eq. reduzida) - (resp) q, = % (coeficiente linear)

f) o ponto dareta r que tem orde-

e é | nada 6.

3x-5y+22=0 paralelaareta r, (r) 3x-5y+22=0
3x - 5y = -22 st == mg=m=3/5
3 3x-5.6+22=0
m - —
3x -5y _-22 AB =75 Y- Yo = M(X - Xp)
22 2" 2 B(3 , -8) ’ 3 ’ =8 x=8R
<y y- (8= (x-3) P@/3 , 6
25 * oy = 1 (eq. segmentaria) ( + 6) (resp)
5 = (resp) 5(y + 8) = 3(x - 3)
5y +40=3x-9
3x-5y-49=0 (eq.geral) (resp)

04) Determine as equagbesdasretas r e s desenha-
das abaixo.

r YA
4 s
o
-7 X
Reta r Reta s
X = constante y = constante
=-7 y=4
x+7=0 y-4=0
(resp) (resp)

05) Determine o ponto de interseccao entre as retas
(r) 2x-5y+8=0 e (s) y+4=0.

{

(r) 2x-5y+8=0
(s) y+4=0
y+4=0 — y=-+4
2x-5(-4)+8=0
2x+28=0 — x=-14

Ponto de intersecgao I(-14 , -4) (resp)

06) Dadas as equacgbes paramétricas dareta r, de-
termine o coeficiente angular e o coeficiente linear de

r. t-2
(r)

X
y =

=t
4

A
4

—_—

y t=4y

3x=1t-2
3x = (4y)-2
4y =3x+ 2

3x
1

m, = 3/4 (coeficiente angular)

= +
2

q, = 1/2 (coeficiente linear)

www.desempenhomax.com.br

1 Jeca 22 |

07) Determine a equacao reduzida e o coeficiente line-

ardareta (r) X + X - 1.
-2 6

X y _

3+?—1

Y _ X

5 = o + 1

y = 67X+6

y=3x+6 (eq.reduzida) (resp)

q, =6 (coeficiente linear) (resp)

"o )
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08) Dada a equacgéao reduzidadareta (s) y=-2x+12,
determine o coeficiente angular, o coeficiente linear e a
equacgao segmentariadareta s.

09) Dada a equagao geraldareta (s) 3x-5y+18=0,
determine a equacgdo reduzidadareta t que é parale-
laareta s equepassapeloponto P(-2 , 5).

10) Determinar a equagéo segmentaria e a equagéo
geraldareta s desenhada abaixo.

y
4
B

S

-11 X

\

11) Determinar a equagao segmentaria e a equagao
reduzidadareta s desenhada abaixo.
S y

B
3

\/

5 N\

12) Determinar a equagao geral e a equacéao reduzida
dareta s desenhada abaixo.

S
YA/
8 B

-5 X
/A

\/

{ Jeca 23 }

13) Dada a equacgao geral dareta (s) 3x-5y-15=0,
determinar a equagdo segmentariade s e desenhara
reta s noplano cartesiano.

YA graficodareta s

Xy

="c 2 J

www.desempenhomax.com.br
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08) Dada a equacgéao reduzidadareta (s) y=-2x+12,
determine o coeficiente angular, o coeficiente linear e a
equacgao segmentariadareta s.

-2

mg = (coef. angular)
(s) y=-2x+12

qg = 12 (coef. linear)

2x 4 Y - 12
12 1

1 (eq. segmentaria) (resp)

09) Dada a equacao geraldareta (s) 3x-5y+18=0,
determine a equacgao reduzidadareta t que é parale-
laareta s equepassapeloponto P(-2 , 5).

3x-5y+18=0
() 3x -3y mg = 3/5
3x

.18
5 5

5y =3x+18 — y=
qs = 18/5

t//s —= m=mg=3/5

} Y - Yo = M(X - Xg)

y-5=—3-(x-(-2)) (eq.fundamental) (resp)

m, = 3/5

P(-2 , 5)

5(y-5)=3(x+2)

5y-25=3x+6
S5y = 3x + 31
y= :%X + % (eq. reduzida) (resp)

10) Determinar a equacdo segmentaria e a equagao
geraldareta s desenhada abaixo.

AY
4
B
a=4
-11 X,
T >
/F\
! =-11
.S A
p =1
X 4 Y _ Ari
X + 1 =1 (eq. segmentaria)
ax My 44
-44 44 -44
(s) 4x-11y +44 =0 (eq. geral) (resp)

11) Determinar a equagao segmentaria e a equagao
reduzidadareta s desenhada abaixo.

s A
>
q=3
X

\Y
B

A X
57\ -
p=5 '
.S
p g =T
X .Y _ ari
5 + 3 1 (eq. segmentaria)
y=mx+q
mg = -3/5
y = ':”TX + 3 (eq. reduzida) (resp)
qs =3

12) Determinar a equagao geral e a equacéao reduzida
dareta s desenhada abaixo.

s
YA/
mg =tg a = 8/5
8 S
B

qS =8
- 8
y=5+8
(eq. reduzida)
-5 €] X
/A g
_ 8x
y=5 8+ 8
= OX
y- 8= 5
5y - 40 = 8x
8x-5y+40=0 (eq.geral) (resp)

13) Dada a equacgao geral dareta (s) 3x-5y-15=0,
determinar a equagdo segmentariade s e desenhara
reta s noplano cartesiano.

3x-5y-15=0
3x -5y =15
3x . 5y _15

15 15 15
% * % =1 (eq.segmentaria) (resp)

p=5

q=-3

YA gréficodareta s
/
5[x

www.desempenhomax.com.br
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 05.

14) Verificar se os pontos A(1,-4) e B(3, -1) estéo
contidos nareta (s) 3x+2y+5=0.

15) Determinar k sabendo que o ponto P(-2, 0) esta
contidonareta 4x-3y+k=0.

16) Determinar as coordenadas do ponto onde a reta
(s) 2x+5y-12=0 intercepta a bissetrizdos quadran-
tes pares.

17)Dadasasretas (r) x-6=0 e (s) 2x+5y-2=0,
determinar as coordenadas do ponto de intersecgéao
entrer e s.

18)Dadasasretas (r) x+y+1=0 e (s) 3x+y-5=0,
determinar as coordenadas do ponto de interseccao
entre r e s.

www.desempenhomax.com.br
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19) Dadas asretas (r) 2x-y+4=0 e (s) y=x+3,
determinar as coordenadas do ponto de interseccéao
entre r e s.
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 05.

14) Verificar se os pontos A(1,-4) e B(3, -1) estao
contidos nareta (s) 3x+2y+5=0.

Ponto A(1 , -4)
3.1+2.(-4)+5=0
8-8=0

0=0

Portanto, o ponto A pertence a reta.

Ponto B(3 , -1)

3.3+2.(-1)+5=0

14-2=0

12 =0 (falso)

Portanto, o ponto B n&o pertence a reta.

15) Determinar k sabendo que o ponto P(-2, 0) esta
contidonareta 4x-3y+k=0.

Se P pertence areta, entdo P(-2 , 0) é raiz da equagao.

4.(-2)-3.0+k=0
-8+k=0
Portanto, k=8 (resp)

16) Determinar as coordenadas do ponto onde a reta
(s) 2x+5y-12=0 intercepta a bissetrizdos quadran-
tes pares.

Se P pertence a bissetriz par, entdo P(-k , k).

2. (k) +5.k-12=0
3k-12=0

3k=12

k=4

Portanto, P(-4 , 4) (resp)

17)Dadasasretas (r) x-6=0 e (s) 2x+5y-2=0,
determinar as coordenadas do ponto de intersecgao
entrer e s.

Obter o ponto de interseccao entre duas retas é determinar as
coordenadas do ponto que satisfaz as duas equacgdes , ou seja,
basta resolver o sistema formado pelas equagdes das duas
retas.

{

(r) x-6=0

(s) 2x+5y-2=0
X-6=0 — x=6
2.6+5y-2=0
10+5y=0

5y =-10

y=-2

Ponto de interseccdo 1(6 , -2) (resp)

18)Dadasasretas (r) x+y+1=0 e (s) 3x+y-5=0,
determinar as coordenadas do ponto de interseccéao
entrer e s.
Obter o ponto de interseccéo entre duas retas € determinar as
coordenadas do ponto que satisfaz as duas equacdes , ou seja,

basta resolver o sistema formado pelas equagdes das duas
retas.

19) Dadas asretas (r) 2x-y+4=0 e (s) y=x+3,
determinar as coordenadas do ponto de interseccéo
entrer e s.

Obter o ponto de intersecgao entre duas retas € determinar as
coordenadas do ponto que satisfaz as duas equagdes , ou seja,
basta resolver o sistema formado pelas equagdes das duas

- retas.
{(r)x"y” 0 (r) 2x-y+4=0
+ - =
(s) 3x+y-5=0 (s) y=x+3
(r) x-y-1=0
(s) 3x+y-5_=0 2x-(x+3)+4=0
2x -6=0 2Xx-Xx-3+4=0
x+1=0
2x =36 X = -1
X =
x+y+1=0 i,/zi(1++33
3+y+1=0 =2
y=-4 Y
Ponto de interseccao 1(3 , -4) Ponto de intersecgdo 1(-1 , 2) (resp)
'. Jeca 24 ,'
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20) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar a equacao segmentariade s.

_ t+3
)47 2
y=t-1

21) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar o coeficiente linearde s.

(S){x= 3-t

y=1t+2

22)Dada abaixo a equagao segmentariadareta s, de-
senharograficode s.

X Y
3 -5
YA

\

23) Determinar a equagdo segmentaria e a equagao
reduzidadareta s desenhada abaixo.

S

~.8

-6

YA

Xy

-2

24)Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar aequacéo geralde s.

25) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar aequacaoreduzidade s.

www.desempenhomax.com.br

x=7-t x = 3t-4
(s) (s) 2
y=2t+1 y=2-3t
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determinar a equacao segmentariade s.

_ t+3
)47 2
y=t-1

y=t-1 — t=y+1
2x=t+3
2x=(y+1)+3
2x=y+4

2x-y=4

2X

-y _ 4
4 4

1 (eq. segmentaria)

4
X o+ Y
> ) (resp)

20) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,

21) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar o coeficiente linearde s.

(S){x= 3-t
y=t+2

x=3-t — t=3-x
y=t+2

y=@3-x)+2

y=-x+5 (eq.reduzida)

Portanto, qg=5 (resp)

22)Dada abaixo a equagao segmentariadareta s, de-
senharograficode s.

X o4 Y -
3 -5
Da equacédo segmentaria, tem-se
p=3
q=-5
YA s
3 X'
-5

23) Determinar a equagdo segmentaria e a equagao
reduzidadareta s desenhada abaixo.

s [ p=-6 YA
\‘B >» |
-6
XYy x
P q=-2
X+ Y _1 (eq.segmentaria) (resp) A
6 2 : 2™
Yoo x
> =5 + 1
-2X
=2 -2
=%
y = % - 2 (eq.reduzida) (resp)

24)Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar aequacéo geralde s.

x=7-t
(s)
y=2t+1

X=7-t =— t=7-x
y=2(7-x)+1
y=14-2x+1

(s) 2x+y-15=0 (eq.geral) (resp)

25) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determinar aequacaoreduzidade s.

_3t-4
OF S
y=2-3t

y=2-3t — 3t=2-y

2x=3t-4
2x=(2-y)-4
2x=2-y-4
2x =-y -2
y=-2x-2

(eq. reduzida) (resp)

www.desempenhomax.com.br
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Geometria Analitica
Aula 06
Retas paralelas e retas perpendiculares.

[ 1-Retas paralelasentresi. |

\y ] .
7 7 >

Seasretas r e s sdo paralelas entre si, entdo

ny.= nws

[ 111 - Posigoes relativas entre duas retas. ]

a)

Retas paralelas coincidentes.

Ay

b) Retas paralelas distintas.

A AY !
y . AV
r N g
g\\§ \\ ',:
Y.
I\\\
» 3 ~
o N,
. N
n J o
a Nog So—dr
> / AN
' \ x : N X

[ 11- Retas perpendiculares entre si. |

r

yl

]

X

Seasretas r e s sao perpendiculares entre si,
entao

m

(ou

-1
F=TS mr.ms=—1)

b) Retas concorrentes.

[mr=ms € q-=9s ] [ m, = mg

e q,#qg ]

Exercicios

01) Determine a equagéo geraldareta (s) que passa
pelo ponto P(0 , -3) e é perpendicularareta (r) de
equagao y=4x-8.

02) Determine a equagao segmentariadareta (s) que
passa no ponto Q(7 , 2) e éparalelaareta (r) cuja
equacgaogeralé 5x-4y+11=0.

www.desempenhomax.com.br
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Estudos sobre Geometria realizados Aula 06

pelo prof. Jeca Retas paralelas e retas perpendiculares.
(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Joao da Boa Vista - SP)

[ 1-Retas paralelas entre si. | [ 11- Retas perpendiculares entre si. |

yll r s

\y ] .
] >
/ / X N X
/ / g

Seasretas r e s sao perpendiculares entre si,
Seasretas r e s sdo paralelas entre si, entdo entao

m, = mg m

= (ou m,.mg=-1)

[ 111 - Posigoes relativas entre duas retas. ]

a) Retas paralelas coincidentes. | b) Retas paralelas distintas. b) Retas concorrentes.
Ay Ay Ay ;
r r 3 'IS
N .—\ \\* :"
N
s 3 N,
59 ql’ \\ \\\
n q “ s AN
o o s No N Ay
> , x Vs <N
T ~ < > r e

Exercicios

01) Determine a equacédo geral dareta (s) que passa | 02) Determine a equacéo segmentariadareta (s) que
pelo ponto P(0 , -3) e é perpendicular areta (r) de | passanoponto Q(7 , 2) e éparalelaareta (r) cuja
equagao y=4x-8. equacgaogeralé 5x-4y+11=0.
m,. =4
y=4x-8 (r) 5x -4y +11=0
_ 4y =5x + 11
ar=-8 s » m, = 5/4
_ 5x +
shr — m==L — m_=-14 y=2¢+ o )
" ) o= 1 y-2= G (x-7)
=-1/4 r — =m,=5/4
M= L = mx-xo) = Ms =M 4(y - 2) = 5(x - 7)
m. = 5/4 4y-8=5x-35
PO 1 ° Y - Yo = M(X - Xg) Sx -4y =27
-(-3)= =L (x-0
SRR Q. 2) Bx 4y _ 27
4@y +3)=-1(x-0) 27 27 27
4y +12 = x ﬁ+é:1
5 4
(s) x+4y+12=0 (eq.geral) (resp) (eq. segmentaria) (resp)
{ Jeca 26 ,'
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03) Dadosos pontos A(-1 , 4), B(7 , 3) e C(0 , 5),
determine a equacéao reduzida da reta t que passa
peloponto C e é paralelaareta AB.

04) Determine a equacao geral da reta suporte da altu-
rarelativa ao vértice A dotridngulo ABC cujos vértices
sdo A6 , 2), B(3, 8) e C(-4 , -1).

05) Determine a equacao geral da reta que passa pelo
ponto P(2,7) eéperpendicularareta (s) y=3x-1.

06) Determine a equacédo geraldareta s desenhada
abaixo.

07) Dadaaequagaodareta (r) y=-5x+9, determine:
a)aequagaogeraldareta s queéparalelaa r e pas-
sapeloponto P(7,-2);

b)aequacado geraldareta t que é perpendiculara r e
passa peloponto Q(12,4).

www.desempenhomax.com.br

08) Dadooponto P(5,-1), determine:

a) a equagao geral da reta r que passa por P e é
paralelaareta(s) y-2=0;

b) a equacéao geral dareta tque passa por P e é per-
pendicularareta (s) y-2=0.
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03) Dadosospontos A(-1 , 4), B(7 , 3) e C(0 , 5),
determine a equacédo reduzida da reta t que passa
peloponto C e éparalelaareta AB.

Mag = ))/(B_))/(A =
B~ XA

3-4 _
7-(1)

=1
8

s/lr

m, =-1/8
C( , 5)

— Mg=m, — my=myg=-1/8

Y - Yo = M(X - Xq)

S
y-5= 3 (x-0)
- =X

y-5= =3

®y= % +5 (eq.reduzida) (resp)

04) Determine a equagao geral da reta suporte da altu-
rarelativa ao vértice A dotriangulo ABC cujos vértices
sdo A6 , 2), B(3, 8) e C(-4 , -1).

Areta suporte da altura relativa ao vértice A é areta perpendi-
cularaolado BC e que passa peloponto A.

_Yc-¥8 _ -1-8 _ 9 _ 9
Mg = Yo Xs = 43 =

-7 7

shr — mszi
mr

my, =-7/9
Y - Yo = M(X - Xq)

AB , 2)

— my=-1/mge =-7/9

y-2= L x-6)

9(y-2)=-7(x-6)
9y - 18 =-7x + 42

(h) 7x+9y -60=0 (eq.geral) (resp)

05) Determine a equagéao geral dareta que passa pelo
ponto P(2,7) eéperpendicularareta (s) y=3x-1.

y=3x-1 {

shr — mg=

m, =-1/3
P2, 7)

mg =3
gg = -1

-1

- — m=-113

Y - Yo = M(X - Xg)
7= L x-
y-7= 5 (x-2)

3(y-7)=-1(x-2)
Jy-21=-x+2
(r) x+3y-23=0

(eq. geral) (resp)

06) Determine a equacéao geraldareta s desenhada
abaixo.

A , 6)
B(9 . 0)
c(2', 0)
m :—LA—y Y »
AB T Xg - Xa -
_0-6 _ 6 _
MAs~ 9.0~ 9 ~
shr — mg= =L =32
ST m, —° mg

Y - Yo = M(X - Xq)
y-0=3(x-(-2)

2y =3x+6

mg = 3/2
C(-2 , 0)

(s) 3x-2y+6=0 (eq.geral) (resp)

07) Dadaaequagadodareta (r) y=-5x+9, determine:
a)aequagaogeraldareta s queéparalelaa r e pas-
sapelo ponto P(7,-2);

b)aequacado geraldareta t que é perpendiculara r e
passa peloponto Q(12,4).

y=-5x+9 = m.=-5

www.desempenhomax.com.br

08) Dadooponto P(5,-1), determine:

a) a equacgao geral da reta r que passa por P e é
paralelaareta(s) y-2=0;

b) a equacédo geral dareta tque passa por P e € per-
pendicularareta (s) y-2=0.

. N Ay
a) areta s é paralelaareta r. () y-2=0
m. =-5 Y - Yo =M(X-Xg)
s y-(-2)=-5(x - 7)
y+2=-5x+35 X
P, -2) >
(s) 5x+y-33=0 (eq.geral) (resp) r PG, -1)
a) areta t é perpendicular areta r. t
my=1/5 y- YO_: m(x - Xg) Reta r Reta t
y-4=(1/5)(x-12)
5y -4)=1(x-12) y = constante X = constante
Q12 , 4)) 5y-20=x-12 y=-1 y=5
(t) x-5y+8=0 (eq.geral) (resp) y+1=0 (resp) x-5=0 (resp)
{ Jeca 27 }
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09) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determine a equacgao reduzida da reta t que passa
peloponto P(-3,4) eéperpendicularareta s.

XxX=4+t
(s) {
y =2t

10) Determine a equagéao geral dareta w que passa
peloponto P(0,-3) eéparalelaareta x+4y-2=0.

11) Determine a posigaodareta (r) y=3x-8 emre-
lagdoareta (s) y=3x+12.

12) Determine a posicdodareta (r) y=6x-9 emre-
lacdo a reta s, dada abaixo pelas suas equagdes
paramétricas.

_ 5+t
)¢ 773
y=2t+1

13) Determine a posicdodareta (r) 5x-3y+1=0
em relagao a reta s, dada abaixo por sua equacgao
segmentaria.

(s) X + XL

25 =]

14) Determine k sabendo que asretas (r) y=kx+3
e (s) 7x-4y+11=0 sao paralelas entre si.

www.desempenhomax.com.br
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09) Dadas abaixo as equagdes paramétricas dareta s,
determine a equacgao reduzida da reta t que passa
peloponto P(-3,4) eéperpendicularareta s.

X=4+t
(s) {
y =2t

X=4+t — t=x-4

y =2t
y=2(x-4)
(8) y=2x-8 =— mg=2
shr — ms=%r — my=-12
m; =-1/2 Y - Yo = M(X - Xg)
-1
4= (x-(-3
pa 4y | ¥R T ()
2(y-4)=-1(x+3)
2y-8=-x-3
2y =-x+5
(t) y:% + 5 (eq.reduzida) (resp)

10) Determine a equagéao geral dareta w que passa
peloponto P(0,-3) eéparalelaareta x+4y-2=0.

() x+4y-2=0

4y =-x+2
=-1/4
y=i+L mr
4 2
q, =12

s/lr — mszmr —_— mr=mw=-1/4

m,, =-1/4 Y - Yo = M(X - Xg)
y-(-3)=7(x-0)
PO , -3) 4
4(y +3)=-1(x-0)
4y + 12 = -x
x+4y+12=0 (eq.geral) (resp)

11) Determine a posigaodareta (r) y=3x-8 emre-
lacdoareta (s) y=3x+12.

m,=3
() y=3x-8

qr:'s

mg =3
(s) y=3x+12

qg =12
m, = mg
qr # dg

Asretas r e s sao paralelas distintas (resp)

12) Determine a posicdodareta (r) y=6x-9 emre-
lacdo a reta s, dada abaixo pelas suas equagdes
parameétricas.

X = 5+t 3x=5+t — t=3x-5
-3
(s) ot y=2t+1
y= y=2(3x-5)+1
y=6x-9
m.=6
(r) y=6x-9
q,=-9
mg =6
(s) y=6x-9
qS:'g
m, = mg
qr = Qg

As retas r e s sao paralelas coincidentes (resp)

13) Determine a posicdodareta (r) 5x-3y+1=0
em relagao a reta s, dada abaixo por sua equacgao
segmentaria.

(s) X+ L =1
4 5
y
s) X 4 L _
(s) T tE =1
Foxe
mg = 5/4
_5x s
y=2%+5
qs_s
(r) 5x-3y+1=0
3y =5x+1
m, = 5/3
q,=1/3
m, # m

Asretas r e s sao concorrentes (resp)

14) Determine k sabendo que asretas (r) y=kx+3
e (s) 7x-4y+11=0 sao paralelas entre si.

k
() y=kx+3

(s) 7x-4y+11=0

my

qr=3

4y =7x + 11
mg = 7/4
- Ix + 11
4 4 qs = 11/4

s/t — mg=m,

Portanto, tem-se k=7/4 (resp)

www.desempenhomax.com.br
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 06.

15) Um quadrado ABCD tem vértices consecutivos
A4 , -5), B(3, -1) e C(7 , 0). Determine a equa-
caogeraldareta AD.

16) Os pontos A(5,-2) e C(13, 6) sao os vértices
opostos do quadrado ABCD. Determine a equagao
geraldareta BD.

17) Na figura abaixo, determine a equagao geral da
reta t, tangente a circunferéncia no ponto T(3,-2).

T(3, -2)

18) Nafigura abaixo, asretas r e s sao paralelas en-
tre si. Determine aequacéo geraldareta s.
4

19) Determine k sabendoque asretas (r) 2x+7y=0
e (s) 7x+ky-15=0 s&o perpendiculares entre si.

www.desempenhomax.com.br
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20) Determine k sabendoqueasretas (r) 2x+7y=0
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Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 06.

15) Um quadrado ABCD tem vértices consecutivos
A4 , -5), B(3, -1) e C(7 , 0). Determine a equa-
caogeraldareta AD.

B
A A reta AD passapor A e é paralelaa
reta BC.
_Ye-Y¥s  _ 0-(1) _ 1
C M= %gxg ~7-3 4

D
AD //BC = mpp=mgc=

}

4
4
mpp = 1/4 Y - Yo = M(X - Xq)

A4 . 5) | y-(5)= 4 (x-4)

4(y+5)=1(x-4)
4y +20=x-4

X -4y -24=0 (eq.geral) (resp)

16) Os pontos A(5,-2) e C(13, 6) sao os vértices
opostos do quadrado ABCD. Determine a equagao
geraldareta BD.

B
A A reta BD passa pelo ponto médio de
AC e éperpendicularareta AC.
_Yc-Yan _ 6-(2) 8 _
C M XXy T 13-5 - 8
D
A , -2)
C(13 , 6)
Mac(@ . 2)
-1 -
shr — mS_Wr Mgp = -1
mgp = -1 Y - Yo = M(X - Xq)
y-2=-1(x-9)
Mac(9 , 2) y-2=-x+9

x+y-11=0 (eq.geral) (resp)

17) Na figura abaixo, determine a equagao geral da
reta t, tangente a circunferéncia no ponto T(3,-2).

Yt-Yc

m
CT™ Xy-Xc

Portanto m, = 3/4

}

m, = 3/4 Y - Yo = M(X - Xg)

16,2 | v-2=Fx-3

4(y +2)=3(x-3)
4y +8=3x-9

(t) 3x-4y-17=0 (eq.geral) (resp)

18) Nafigura abaixo, asretas r e s sao paralelas en-
tre si. Determine aequacéo geraldareta s.
4

Y - Yo = M(X - Xq)
y-0=L x-0)
Sy =7x

(s) 7x-5y =0 (eq.geral) (resp)

19) Determine k sabendoque asretas (r) 2x+7y=0
e (s) 7x+ky-15=0 sao perpendiculares entre si.

(r) 2x+7y=0
7y = -2x
m, = -2/7
= 22X
Y=z
q,=0

(s) 7x+ky-15=0

ky =-7x + 15
mg = -7/K
_ -7x 4+ 15
Y=k k
qg = 15/k
shr — m5=% — mr_ms—-1
r
-2 (-7) - 1
7 k
-7k =14

Portanto, k =-2 (resp)

20) Determine k sabendoqueasretas (r) 2x+7y=0
e (s) 7x+ky-15=0 sao paralelas entre si.

(r) 2x+7y =0
7y = -2x
m, = -2/7
= 22X
Y=z
q,=0

(s) 7x+ky-15=0

ky =-7x + 15
mg = -7/K
- -7x 4+ 15
Y= K K _
qg = 15/k

s/lt — mg=m,

2 -7
7 k

Portanto, k =49/2 (resp)

www.desempenhomax.com.br
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Respostas das aulas 04, 05 e 06.

Respostas da Aula 04

01) a)/3/3 b)-{3 ¢)-/313 d)1 e) -1
f)-f3/13 g)o h) Am i) -3/8 j)o0
k) 7/13 1) -7/3

02) a) Estaoalinhados b) Nao estao alinhados
c) Estao alinhados

03) a) k=-4 b) k=8 c) k=-3
-f = i -
04) y-7 7 (x-2)
05) y-6= %(x-o)
06) y-7=3(x+2)
07) y+5=-1(x-0)
= i -
08) y+8= 2 (x-3)
09) k=14

10) m,=-8/5 mg=1/3

11) 90° < o < 120° (resposta c))
12) A(4,12) e B(-6,-3) (existem infinitos pontos)
13) A(0,2) B(-6,0)
14) 4x+7y-29=0
15) 7x+3y-18=0
16) 3x-5y-1=0
Respostas da Aula 05

01) 10x-3y-12=0

ou y-1=%(x-5) e 9x-2y-43=0

www.desempenhomax.com.br

Respostas da Aula 05
19) I(-1 , 2)

1

A exercicio 22
s

20) X+ Y _
0 5+

/

7
/

3

21) q4 =5

Xy

22) (grafico aolado)
y _

1

2 X+

24) 2x+y-15=0

S

25) y=-2x-2

Respostas da Aula 06
01) x+4y+12=0

X y
27
5
==X 4

3
04) 7x+9y-60=0

02) + =1

27
4
5

03) y

05) x+3y-23=0
06) 3x-2y+6=0
07) a) 5x+y-33=0 b) x-5y+8=0
08) a) y+1=0 b) x-5=0
==X, 5
09) y = ]

10) x+4y+12=0

02) y= % + % _2x3 + —23L =1 11) Retas paralelas distintas
3 3 7 22 12) Retas paralelas coincidentes
03) a) 3x-5y+22=0 b) y==2X + £
5 5 13
y ) Retas concorrentes
c) m=3/5 q=22/5 d)% +E=1
-T 5 14) k=7/4
e) 3x-5y-49=0 f)P(8/3, 6)
15) x-4y-24=0
04) (r) x+7=0 (s) y-4=0
16) x+y-11=0
05) I(-14, -4)
17) 3x-4y-17=0
06) m=3/4 q=1/2
18) 7x-5y=0
07) y=3x+6 q=6
19) k=-2
08) m=-2 q.=12 (s) X+ X -1
. Iy 6 12 20) k=49/2
= 2X 4 91
09) y= 3 =
10) X+ Y _ 4x-11y+44=0
) arra =1 Xy
Y, exercicio 13
12) 8x-5y+40=0 y=%+8 A
x .Y . 5.7y
13) F+3 =1 =y
14) A estacontido Pl
B nao esta contido =]
st
15) k=8 i
16) P(-4 , 4) Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
17) I(6 , -2) através do e-mail
jecajeca@uol.com.br Obrigado.
18) I(3 , -4)
{ Jeca 30 }
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Aula 07

Estudos sobre Geometria realizados

pelo prof. Jeca Distancia entre ponto e reta.
Lo 08 Souza) Angulo entre duas retas.
[ I-Distanciaentre pontoereta. | y A
o P,(x,,
Dada a equacdo geraldareta (s) ax+by+c=0, ol%o» Ya)
a distancia entre s e um ponto Py(x,,Y,) € dada \ d/
por L
d= |axo + by, + Cl
2 2
va +b >
X
S
_A a) As duas retas tém
[ I1- Angulos entre retas. ] coeficiente angular. y A s r
m_-m 0
g0 = |—L—5
Dadas asretas r e s, atangente do 1+m.. mg

angulo agudo 6 formado entre elas & b) Uma das retas ndo

dada por: tem coeficiente angular.
|1 7 >
tg o6 = ™ | X

Exercicios

01) Determine adistanciaentreareta 3x+2y-9=0 e| 02) Determine a distancia entre areta y=6x-1 eo
oponto P(2,-5). ponto P(4,7).

03) Determine a tangente do dngulo agudo formado | 04) Determine a tangente do &ngulo agudo formado
entreasretas (r) x+y+5=0 e (s) y=/3x+4. entreasretas (r) 3x-7y+1=0 e (s) y=2x+4.

{ Jeca 31 }

2" J
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G e O J e Ca Geometria Analitica
Aula 07

Estudos sobre Geometria realizados .. R .
pelo prof. Jeca D|§tanCIa entre ponto e reta.
Angulo entre duas retas.

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Joédo da Boa Vista - SP)

>

[ I-Distanciaentre pontoereta. | y 4

Dada a equacao geraldareta (s) ax+by+c=0,
a distancia entre s e um ponto Py(x,,Y,) € dada \ )
por !
d= |ax0 + by, + Cl

\/az+b2
S

Xy

A a) As duas retas tém
( 11- Angulos entre retas. | ) A Juas e y 4
m, - mg 0
1+m. . mg

tg 6 =

Dadas asretas r e s, atangente do

angulo agudo 6 formado entre elas € b) Uma das retas nio
dada por: tem coeficiente angular.
_| 7 >
tg o6 = ™ X

02) Determine a distancia entreareta y=6x-1 eo

01) Determine adistanciaentreareta 3x+2y-9=0 e
ponto P(4,7).

oponto P(2,-5).
(N 3x+2y-9=0| ,_lax+by,+c| (r) y=6x-1
P2 , -5) \/a2+b2 (r) 6x—y—1:O} d=|ax0+by0+c|
2 2
va +b
g_13.2+2.(5-9| _]6-10-9| _ 13 _ 13 /13 P@ .7
e s AT s
q_16.4-1.7-1| _ 124-7-1] _ _16_
/6 + (17 /37 /37

d=/13 (resp)
g 1637
ar e

03) Determine a tangente do dngulo agudo formado | 04) Determine a tangente do &ngulo agudo formado
entreasretas (r) 3x-7y+1=0 e (s) y=2x+4.

entreasretas (r) x+y+5=0 e (s) y=/3x+4.
() x+y+5=0 (s) y=V3x+4 (r) 3x-7y+1=0 (s) y=2x+4
y=-x-5 7y =3x+1 mg =2
m, = - ms=/§\ y = (3x/7) +1/7 ag = 4
q,=-5 gg =4 m, = 3/7
q,=1/7
m; = -1 m_-m _
90 = |73 e =37 _ | me-ms
mg =v/3 rees tge_|1+mr.m5
mg =2
tgo = |—1-¥3 | _
9 | +(-1). V3 2+/3 (resp) t90=|—(3/7)'2 =11/13 (resp)
1+ (317). 2 P

‘. Jeca 31 ,'
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05) Determine a medida do &ngulo agudo formado
entreasretas (r) y=V/3x+18 e (s) x+7=0.

06) Determine a tangente do angulo agudo formado
entreasretas (r) 3x-2y=0 e (s) y=-5x+21.

07) Dada abaixo a equagao segmentaria dareta s, de-

08) Dadas abaixo as equacdes paramétricas dareta s,
termine a distanciaentre s e oponto P(-3, 8).

determine adistanciaentre s eoponto P(1,-7).
=2t-1
T ©
y=2t+1

09) Determine a distanciaentre asretas r e s dadas | 10) Determine a distancia entre a origem do sistema
abaixo.

cartesianoeareta (s) 6x-y+9=0.
(r) 3x-2y+8=0
(s) 3x-2y-8=0

‘. Jeca 32 ,'
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o)

entreasretas (r) y=V/3x+18 e (s) x+7=0.

(r) y=V/3x+18 (s) x+7=0
m,=v/3 Amg
q,=18

m, =V3 ]

90 = ||

Amg

1
tgo = |ﬁ| = % (resp)

05) Determine a medida do &ngulo agudo formado

06) Determine a tangente do angulo agudo formado
entreasretas (r) 3x-2y=0 e (s) y=-5x+21.

(r) 3x-2y=0 (s) y=-5x+21
2y = 3x mg =-5
y=3x/2 =21

m, = 312 9
q,=0

m, = 3/2 oo | Moo ms
mo= 5 99= T+m,. mg

S

L(B2)-(-5) | _
90 ‘|1 +(3/2).(-5)| =1 (resp)

termine a distanciaentre s e oponto P(-3, 8).
L + _y =1
4 7

7x o, 4y _ 28
28 28 28

(s) 7x+4y-28=0}

d= | axy + byy + |

P(-3 , 8) Ja’+b°

g 17.(3)+4.8-28] _|-21+32-28]
V7 + 4 V65

_ 17/65

d="%¢ (resp)

07) Dada abaixo a equagao segmentaria dareta s, de-

08) Dadas abaixo as equacbes parameétricas dareta s,
determine a distanciaentre s eoponto P(1,-7).

x=2t-1
(s)
y=2t+1
x=2t-1=(y-1)-1=y-2
(S)X-y+2:O d=|ax0+byo+c|
P, -7) Ja®+ b’
d:|1.1-1.(-7)+2| _ 10 _ 102"
[Ty 22

d=5Y2" (resp)

—_— 2t=y_1

abaixo.
(r) 3x-2y+8=0
(s) 3x-2y-8=0

Adistancia entre asretas r e s é adistancia entre um ponto
dareta r eareta s.

r

Determinarum ponto nareta r.
Se x=0, tem-se
3.0-2y+8=0
y=4

PO , 4) pertencea r

) 3x-2y-8:0} g laxgtby+cl

www.desempenhomax.com.br

09) Determine a distancia entre asretas r e s dadas

10) Determine a distancia entre a origem do sistema
cartesianoeareta (s) 6x-y+9=0.

(s) 6x-y+9=0 g
O , 0)
d:|6.0-1.0+9|_ 9

_ | axy + by, + ¢

\/az+b2

d=-9Y37 3;7 (resp)

PO , 4) \/32+b2
_13.0-2.4-8] _ 16 _16V13"
d=1=——_="" -1 - 2 d= (resp)
32+(_2)2 J13° 13
1 Jeca 32 J
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica

Exercicios complementares da Aula 07.

11) O tridngulo ABC é formado pela regiao compre-
endidaentreasreta (r) y=-x+5, (s) /§'x—3y+15=0
e o eixo x. Determine a medida do maior angulo
interno desse triangulo.

12) Asretas r e s interceptam-se no ponto P(5, 3).
Determine a equacao geral dareta t que é simétrica

de (s) x-2y+1=0 emrelacédo a (r) y=x-2.

13) Otriangulo ABC temvértice C(7,-2) e area 12.
Determine a distancia entre os pontos A e B, saben-
do que ambos pertencemareta (r) 3x-4y+1=0.

www.desempenhomax.com.br

‘. Jeca 33 ,'

14) (UFRN-RN) Um triangulo ABC possui vértices
A2 , 3), B(5, 3) e C(2, 6). A equagdo dareta
bissetrizdo &ngulo A é:

a) y=3x+1

b) y=2x

c) y=x-3

d) y=x+1
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 07.

11) O tridngulo ABC é formado pela regiao compre-
endidaentreasreta (r) y=-x+5, (s) /3x- 3y+15=0
e o eixo x. Determine a medida do maior angulo
interno desse triangulo.

my=-1 —> o =135
(N y=-=x+5
ar=95
(s) /3x-3y+15=0
3y=/§‘x+15 m :géezcx)o

o = 135°

B +30+45=180

B=105° (resp)

12) Asretas r e s interceptam-se no ponto P(5, 3).

Determine a equacao geral dareta t que é simétrica

de (s) x-2y+1=0 emrelacédo a (r) y=x-2.
m, =1

=x-2
®y=x-2 {T7]

(s) x-2y+1=0
2y =x +1

+ 1
2
ms

tg 0= | Ms
9 _|1+m

I"mS

r

mg =1/2

y= X
2 g =112

mr=1

mg = 1/2

1-(1/2)

9o =TT

=1/3

Impor que areta t procurada também faga um &ngulo 6 coma
reta r.

1-m
= =t
tg6 =1/3 1+1-mt|

Supondo Supondo

positivo negativo

my = 1/2 my =2
Portanto m; = mg (coeficiente correto)
m, =2 Y - Yo = m(x - X))

y-3=2(x-5)

P(5 , 3) y-3=2x-10

(t) 2x-y-7=0 (eq.geral) (resp)

13) Otriangulo ABC temvértice C(7,-2) e area 12.
Determine a distancia entre os pontos A e B, saben-
do que ambos pertencemareta (r) 3x-4y+1=0.

Abase dotriangulo é adistanciaentre A e B. A alturado trian-

gulo é a distancia entre o ponto C e areta AB que é a mesma
reta (r) 3x-4y+1=0.

Determinacao da altura do tridangulo.
(r) 3x-4y+1=0

d= | axq + byy +c|

C(7 , -2) @t
a=18.7-4.D1] .5 . yo6
12 - dABZ'h 12.2=dpg . 6

Portanto, d,g =4 (resp)

www.desempenhomax.com.br
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a) y=3x+1

b) y=2x A bissetriz do angulo A € o conjunto dos

c) y=x-3 pontos do plano equidistantes das retas AC e
y AB.

d) y=x+1

14) (UFRN-RN) Um triangulo ABC possui vértices
A2 , 3), B(5, 3) e C(2, 6). A equagdo dareta
bissetrizdo dngulo A é:

Equacdo dareta AB: y-3 =0 (reta paralela ao eixo x)

Equacédo dareta AC: x-2=0 (reta perpendicular ao eixo x)

O tridangulo ABC é retangulo em A.

[ ]
C,
bissetriz do angulo A
ALAL a=45° — m=1
B
m=1 Y - Yo = M(X - Xp)
y-3=1(x-2)
A2 . 3) y-3=x-2
y=x+1 (eq.da bissetriz) (resp)
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15) (Unicamp-SP) Sejaareta x-3y+6=0 noplano xy.
a) Se P éum ponto qualquer desse plano, quantas retas do plano passam por P e formam um angulo de 45°

com aretadadaacima ?
b) Paraoponto P comcoordenadas (2 , 5), determine as equagdes das retas mencionadas no item (a).

16) (UFMG-MG) Aequacao da bissetrizdo angulo agudo formado pelasretas (r) y=x e (s) y=2x, é:
a) y= @ X
b) v =210
c) y= % X
d) y= % X

0 v-

17) Sabendo que tga =2/5, determine a equagao geral de cadareta que passa pelo ponto P(3 , -1) efazum
angulo o comareta (r) y=3x/4.

{ Jeca 34 }

LJeca 54 j
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comaretadadaacima?

a) Duas retas passam
por P e formam angulos
de 45°com areta r.

S r

459
45°

—

P

15) (Unicamp-SP) Sejaareta x-3y+6=0 noplano xy.
a) Se P éum ponto qualquer desse plano, quantas retas do plano passam por P e formam um angulo de 45°

b) (r) x-3y+6=0 = |m-13_
)()3y=¥(+6 ! |1+m.1/3
(rys= % +2 Supondo positivo

m-1/3=1+m/3
m, =173 m-m/3=1+1/3

Seja m o coefici-
ente angular da reta
que passapor P e
faz 6 = 45° com a

2m/3 = 4/3
Portanto, m =2
mg =2

Supondo negativo
-(m-1/3)=1+m/3

reta r. m+1/3=1+mi3
tg o = my - Mg -m-m/3=1-1/3
1+m..mg -4m/3 = 2/3
_ o -4m =2
g0 =1945 1 Portanto, m =-1/2
m,=1/3 my =-1/2
mg=my=m

b) Paraoponto P comcoordenadas (2 , 5), determine as equagdes das retas mencionadas no item (a).

Eqg. dareta s. (GeoJeca)
mg =2 Y - Yo = M(X - Xg)
y-5=2(x-2)
P2 , 5) y-5=2x-4
(s) 2x-y+1=0 (resp)
Eq. dareta t.
my = -1/2 Y - Yo = M(X - Xg)
y-5=7 (x-2)
P2 , 5)

2(y-5)=-1(x-2)
2y -10=-x+2

(t) x+2y-12=0 (resp)

a) y=—1+3"10 X
b) y=2+T v10 x

c) y=
d) y:%x

1+3/§‘ x

0 v- 3

A bissetriz do angulo agudo for-
mado pelas retas r e s éo

conjunto dos pontos do plano equi-
distantesde r ede s.

(N y=x

(s) y=2x

Portanto, (r) x-y=0

16) (UFMG-MG) Aequacao da bissetrizdo angulo agudo formado pelasretas (r) y=x e (s) y=2x, é:

(GeoJeca)

_ laxg+byy+c|

Supondo positivo

V5 (x-y)=V2(2x - y)
VEx-VBy=2/2x-V2y
@2VZ-VE)x+(V5-V2)y=0
y =§‘/§‘-2‘/72x

V5-V2

- g‘l—/ﬁ‘)x

= res
y 3 (resp)

(sem alternativa)

d=
Portanto, (s) 2x-y=0 /a2+b2\
P, y) dp, = dpg
[1.x-1.y| _12.x-1.y]
2 2 2 2
/1 +(-1) /2 +(-1)
|x-y| _ 12x-yl
VZ V5

Supondo negativo
V5 (x-y)=V2(2x-y)
VEx+V5y=2/2x-V2y
@2V2+V5)x- (V5+V/2)y =0
y = 12‘/7+‘/?!x
VE+/2
y = (+ V10X (resp. a))

(com alternativa)

angulo a comareta (r) y=3x/4.
A

S

— ||

Seja m o coeficiente angular
da reta que faz um angulo a
comareta r.

www.desempenhomax.com.br

17) Sabendo que tga =2/5, determine a equagao geral de cadareta que passa pelo ponto P(3 , -1) efazum

Supondo positivo (GeoJeca)

2(4 +3m)=5(3-4m)
Portanto m =7/26

m = 7/26 ~vo = mx - X
PG . -1) Y-Yo ( o)

- 7
1= L (x-
v 26 (x-3)

7x - 26y -47 =0 (1%reta)

Supondo negativo

-2(4 + 3m) = 5(3 - 4m)
Portanto m = 23/14

m = 23/14

P@3 , -1) Y -Yo=m(X-X)

14
(22 reta)

y+1= 47 (x-3)

23x - 14y -83=0

tg 9 = |-t s
g9 = 7
T+m,.mg 56
3 m
2 _|_4
5 1+3 .m
4
3-4m
2 _ 4
5 4 +3m
4
2 _ 3-4m
5 4 +3m
((one 22 )
1 Jeca 34 |
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GEOMETRIA ANALITICA

Auxiliares graficos
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2 2\
dag = \/(XB -Xa) *(Yg - Ya)

Vol anll Vo) VA Eanll Vam
R N | + \v
€Z|lerR|eEN| 0| = =
D D| €
cg| ¢
d=|ax0+byo+c|
\/a2+b2
Y - Yo = M(X - Xg)
m, =/3 |
90| |
Amg
m,.-m
} tge=|‘l+rm|r.sms
VN VAR (VA I A £ AN LA
R N — + A\
€Z|eR|EN]| # =
J p| €
cqg| ¢

s/t — mg=m,

shr — mg= =L

Y - Yo = mM(X-Xp)

X 4
p

MaB

Y -
a =1

_ Yg-Ya
Xg = Xa

r

68
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G e OJ e Ca Geometria Analitica

Aula 08

Estudos sobre Geometria realizados - . . = s
pelo prof. Jeca Equacao reduzida da circunferéncia.
. Vo ds Souza) Equacao normal da circunferéncia.
[ I-Equacao da reduzida da circunferéncia. | [ 11- Equagao da normal da circunferéncia. |
2 2 2 2 2 2 2 2
[(X—XC) +(Y-Ye) =R] [x +Yy -2XcX-2ycY + Xo +yC—R=0:|

onde x. e y. sdo as coordenadas do centro da circunferéncia e R é o raio.

[ III - Obtencgao de centro e raio através da equagao normal da circunferéncia. ]

Justificativa

-2x. = coeficiente do termo em x. 5 5
-2y = coeficiente do termo em . X +y =0
XC2 + yC2 - R? = termo independente. ) )

X +y =0

Exercicios

01) Em cada caso abaixo, dados o centro e o raio, determine as equagdes reduzida e normal da circunferéncia.

a) C(4,9),R=5 b) C(-4,7),R=1 c) C(3,-8),R=2
d) C(0,-4),R=3 e) C(6,0),R=/3 f) C(0,0), R=/13
‘. Jeca 35 ',
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G e OJ e Ca Geometria Analitica

Aula 08

Estudos sobre Geometria realizados

pelo prof. Jeca Equacao reduzida da circunferéncia.
. Vo ds Souza) Equacdo normal da circunferéncia.
[ I-Equacao da reduzida da circunferéncia. | [ 11- Equagao da normal da circunferéncia. |
2 2 2 2 2 2 2 2
[(X—XC) +(Y-Ye) =R] [x +Yy -2XcX-2ycY + Xo +yC—R=0:|

onde x. e y. sdo as coordenadas do centro da circunferéncia e R é o raio.

[ 11T - Obtencéo de centro e raio através da equacéo normal da circunferéncia. ]

Justificativa
-2x. = coeficiente do termo em x.
-2y = coeficiente do termo em . X +vy =0

XC2 + yc2 - R? = termo independente.

Exercicios

01) Em cada caso abaixo, dados o centro e o raio, determine as equagdes reduzida e normal da circunferéncia.

a) C(4,9),R=5 b) C(-4,7),R=1 c) C(3,-8),R=2
(x-xc) +(y-yo) =R’ (x-%c) +(y-yo) =R’ (x-x5) +(y-yo) =R’
(x-4)+(y-9°=5" (x-(4) +(y-7)"=1" (x-3) +(y-(8)°=2"
(x-4)Y +(y-9°=25 (eq. reduzida) (x+4)Y°+(y-7)"=1 (eq. reduzida) (x-3)°+(y+8)° =4 (eq.reduzida)
X -8x+16+y - 18y +81-25=0 X +8x+16+y - 14y +49-1=0 X -Bx+9+y +16y+64-4=0
X +y -8x-18y +72=0 (eq.geral) x°+y +8x-14y +64=0 (eq.geral) x°+y -6x+16y +69=0 (eq.geral)
d) C(0,-4),R=3 e) C(6,0),R=/3 f) C(0,0), R=J/13
x-x5) +(y-yo) =R’ (x-x5) +(y-yo) =R’ (x-x0) *+ (y-yo) =R’
(x-0)° + (y - (-4))° = 3° (x-6)° +(y-0)° = (/3 (x-0)° + (y - 0)° = (VIB)°
x2+(y+4)2=9 (eq. reduzida) (x—6)2+y2=3 (eq. reduzida) x2+ y2=13 (eq. reduzida)
X +y +8y+16-9=0 X -12x+36+y -3=0 X +y>-13=0 (eq. geral)
x2+y2+8y+7=0 (eq. geral) x2+y2—12x+33=0 (eq. geral)
.‘ Jeca 35 ,'
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g) C(25,-4),R=V37

h) C(0,-1), R=V3"

i) C(2,5),R=-7

j) C(-1,-1), R=20

k) C(0,-12), R=6

I) ¢(-5,/7), R=/43

02) Dada a equagao reduzida, determinar o centro e o raio de cada circunferéncia abaixo.

a) (x-5)°+(y-2)°=16

C( , ), R=

b) (x+7) +(y-2)°=36

C( ) ), R=

c) (x-5)°+(y+13)° =64

C( , ), R=

d) (x+10) +(y+8) =1

e) x2+(y+9)2=31

f) (x-5)°+ y =64

C( ) ), R= C( ) ), R= C( , ), R=
g) x +y'=64 h) (x+15)°+(y+1)°=5 ) (x-5)°+ y’=4
c( , ), R= ¢ , ), Rs= c( , ), R=
i) x2+(y-3)’=64 K) (x+1)°+ y*=23 ) X'+ y'=8

C( ) ), R= C( ) ), R= C( , ), R=

m) (x-5)"+(y-1)"=7

C( , ), R=

n) X +(y-2)’=27

C( , ), R=

0) (x-3)*+ y?=225

C( , ), R=

p) (x+5)° +(y+1)’=VT

q) X" +(y+9)°-27=0

C( ; ), R=

r (x+12)°+ y° =400

www.desempenhomax.com.br

1 Jeca 36 |



http://desempenhomax.com.br

o)

MAaximo

g) C(25,-4),R=V37
x-xo) *+ (y-yo) =R’

(x-25)" + (y - (-4)) = (/37 )’
(x-25) +(y +4)°=37 (eq. reduzida)

X -50x + 625 +y> + 8y + 16 - 37 = 0
x2+y2—50x+8y+604=0 (eq. geral)

h) ¢(0,-1), R=YV3"
(x-x0) *+ (y-yo) =R

(x-0)° + (y- (1)) = (V3)’
X+ (y+ 1)2 =3 (eq.reduzida)

X4y +2y+1-3=20
x2+y2+2y—2=0 (eq. geral)

i) C(2,5),R=-7

(x-x0) *+ (y-yo) =R’

Nao existe circunferéncia
com raio negativo.

j) C(-1,-1), R=20
(x-x0) *+ (y-yo) =R’
(x- (1)) + (v - (-1))" = 20°
(x + 1)2 +(y+ 1)2 =400 (eq. reduzida)

X +2x+1+y +2y+1-400=0
X +y +2x+2y-398=0 (eq.geral)

k) C(0,-12), R=6
(x-x0) *+ (y-yo) =R’

(x-0) +(y-(-12))° =6
X + (y+ 12)2 =36 (eq.reduzida)

X +y +24y +144-36=0
X +y +24y+108=0 (eq. geral)

) c(-5,/7), R=/43
x-x0) *+ (y-yo) =R’
(x-(-5)° + (y- VT7) = (V&3)’
(x+5Y +(y-/7)’ =43 (eq. reduzida)

X +10x+25+y -2JTy+7-43=0
X +y +10x-2VTy-11=0 (eq. geral)

02) Dada a equacgéo reduzida, determinar o centro e o raio de cada circunferéncia abaixo.

a) (x-5)°+(y-2)°=16

c(5, 2), R=4

b) (x+7) +(y-2)°=36

C(-7 , 2), R=6

c) (x-5)2+(y+13)’ =64

C(5, -13), R=8

d) (x+10)°+(y+8) =1

C(-10 , -8), R=1

e) x2+(y+9)2=31

c(0 , -9), R=/31

f (x-5)"+ y'=64

c(5, 0), R=8

g) x“+y'=64

C(0, 0), R=8

h) (x+15)*+(y+1)°=5

C(-15 , -1), R=/5

i) (x-5)°+ y*=4

C(5, 0), R=2

j) x*+(y-3)°=64

C(0 , 3), R=8

k) (x+1)°+ y’=23

C(-1, 0), R=/23

) x +y’=8

Cc(0, 0), R=2/2'

m) (x-5)"+(y-1)’=7

c(5, 1), R=/T

n) X +(y-2)°=27

C(0, 2), R=3/3

0) (x-3)°+ y’=225

C(3,0), R=15

p) (x+5) +(y+1)’=VT

C(-5, -1), R=V7

q) X' +(y+9)*-27=0

Cc(0, -9), R=3/3

www.desempenhomax.com.br

r) (x+12)°+ y° =400

C(-12 , 0), R=20
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03) Dada a equagao normal, determinar o centro, o raio e a equagao reduzida de cada circunferéncia abaixo, se

existir.

a) X +y’-12x-2y+12=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

b) X' +y +4x-8y+6=0
centro

Raio

C( , ), R=
Equacao reduzida

c) x2+y2-2x+4y+17=0
centro

Raio

C( , ), R=
Equacao reduzida

d) x’+y’-12y +11=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

e) X+ y -81=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

f) X4y +2x+10y+22=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

g) X+ Yy -3y+11=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

h) X+ y°+1=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

{ Jeca 37 }
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) X-+ y +2xy+10y+22=0
centro

X
=
o

C( , ),R=
Equacao reduzida
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03) Dada a equagao normal, determinar o centro, o raio e a equagao reduzida de cada circunferéncia abaixo, se

existir.

MAaximo

a) X +y’-12x-2y+12=0
centro
2xg = -12

X =6

2yc =-2

Ye=1
Raio

Xe +yg -RE=12

36+1-12=R°
R =25
R=5
c(6, 1), R=5

Equacao reduzida

(x-6)° +(y-1)°=25

b) X' +y +4x-8y+6=0
centro
-2xc =4

Xg = -2

2yc=-8

yc=4
Raio

XC2+yCZ—R2=6

4+16-6=R

R* =14

R=V14

Cc(-2, 4), R=/14

Equacao reduzida

(x+2)° +(y-4) =14

c) x2+y2-2x+4y+17=0
centro

-2Xg = -2
Xc =1
2y.=4
Yo =-2
Raio

Xe *ye -RE=17
1+4-17=R"

R =-12
Impossivel

C( , ), R=
Equacao reduzida

Nao existe a circunferéncia

d) X’ +y’-12y +11=0
centro
2xc =0

Yo =6
Raio

Xe +yg -R=11

e) X+ y>-81=0
centro
-2xc =0

X =0

2y.=0

Yc=0
Raio

Xe + Yo - R =-81

f) X +y +2x+10y+22=0
centro
2xc =2

Xe +yg -RE=22

Equacao reduzida

Nao existe a circunferéncia

Equacao reduzida

{ Jeca 37 }
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0+36-11=R" 0+0+81=R 1+25-22=R’
R” =25 R’ = 81 R’ =4
R=5 R=9 R=2
c(, 6), R=5 c(0, 0), R=9 C(-1, -5), R=2
Equacéao reduzida Equacao reduzida Equacao reduzida
X+ (y-6) =25 X +yP =81 (x+1) +(y+5) =4
2 2 2 2
gy x +y -3y+11=0 h) x +y 0 i) x +y +10y+22=0
centro centro centro
-2xc =0
X =0 - . - .
— Nao existe Nao existe
2y = - . ~ . . ~ .
a circunferéncia a circunferéncia
ye =312
Raio Raio Raio
X +yo RO =11
0+9/4-11=R"
R’ =-35/4
Impossivel
C( , ),R= C( , ),R= C( , ),R=

Equacao reduzida

LJeca of J
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j) X +y +3x-6y+11=0
centro

C( , ), R=
Equacéao reduzida

k) X+ y -6x+13=0
centro

Raio

C( , ), R=
Equacéao reduzida

I) -2x°-2y°-4x+8y+22=0

centro

Raio

C( , ), R=
Equacéao reduzida

m) x_+3y -12y+11=0
centro

Raio

C( , ), R=
Equacéao reduzida

n) x2+ y2+xy-3y-9=0
centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

0) 4x_ +4y’-8x+16y+4=0

centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

p) 3x> -3y’ -18y +16=0

centro

Raio

c( , ),R=
Equacao reduzida

q) x2+ y2+6xy-8y-4=0

centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

{ Jeca 38 }
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r) 5x°+5y>-10x + 10y -25=0

centro

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida
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) X +y +3x-6y+11=0
centro

-2Xc =3
Xg = -3/2
2y.=-6
YC:3

Raio
e +yo -RO=11
9/4+9-11=R
R’ = 1/4
R=1/2

C(-3/2 , 3), R=1/2
Equacéao reduzida

(x +32)° + (y -3 = 1/4

k) X+ y -6x+13=0
centro

-2Xc = -6
X =3
-2yc =0
yc=0

Raio
Xo +yo -RO=13
9+0-13=R’
R=-4
Impossivel
C( , ),R=
Equacao reduzida

Nao existe a circunferéncia

) 2x°-2y°-4x+8y+22=0
X4y +2x-4y-11=0
centro
-2Xc =2
Xc =-1
2y. =-4
Yo =2
Raio
Xo +yo -RO=-11
1+4+11 =R’
R =16
R=4
C(1, 2), R=4
Equacéao reduzida

e 1)+ (y-2) =16

2 12y+11=0

(I;Qfo@

Nao existe
a circunferéncia

Raio

C( , ), R=
Equacéao reduzida

n) x + yz-l@-3y-9=0

centro

Nao existe
a circunferéncia

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

0) 4x2+4y2-8x+16y+4=o
x2+y2—2x+4y+‘| =0
centro
-2Xc = -2
Xc =1
-2y =4
Yo =-2
Raio
xC2+yC2—R2=1
1+4-1=R

R =4
R=2

C(1, -2), R=2
Equacao reduzida

-1 +(y+2)°=4

p@®2-18y+16=0

centro

Nao existe
a circunferéncia

Raio

C( , ), R=
Equacao reduzida

a) X"+ y*+6xy-8y-4=0
centro

Nao existe
a circunferéncia

Raio

C( , ),R=
Equacao reduzida

{ Jeca 38 }
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r) 5x°+5y>-10x + 10y -25=0
x2+y2—2x+2y—5=0
centro
-2Xg = -2
Xc =1
-2y =2
Ve =-1
Raio
XC2+yC2—R2=—5
1+41+5=R’

R’=7
R=V7

c@, 1), R=/T
Equacao reduzida

-1+ + 1) =7

LJjeca 5o
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GeoJeCa

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Joao da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 08.

04) Qualadistancia W entre as circunferéncias
(1) (x-5)"+(y+3)°=4 e
() X +y>+6x-2y+1=07

@R‘/'

05) Determinar a equacgéao reduzida e a equagao nor-

mal da circunferéncia abaixo. y
-4 A

>
T >
X

-7

06) Determinar a equacéao reduzida e a equagao nor-
mal da circunferéncia abaixo. AY

10

>y

07)Dada a circunferéncia (1) x2 + y2 -4x+10y +20=0,
determinar:

a) o centro e o raio dessa circunferéncia.

b)oponto A de A que tem a maior abscissa.

c)oponto B de A quetemamenorordenada.
(DICA -Apos achar o centro e oraio, desenhar a circunferéncia.

08) Dada a circunferéncia () x2 + y2 +6x-8y+15=0,
determinar:

a) o centro e oraio dessa circunferéncia.

b)oponto A de A quetem a maiorabscissa.

c)oponto B de A quetemamenorordenada.
(DICA -Apos achar o centro e o raio, desenhar a circunferéncia)

{ Jeca 39 }

09) Determine a distdncia w entre a circunferéncia
(L) (x+5)°+(y-1)’=9 eareta (r) 3x-4y-6=0.

= 2= J
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GeoJeCa

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Joao da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 08.

04) Qualadistancia w entre as circunferéncias
(1) (x-5)"+(y+3)°=4 e
() X +y>+6x-2y+1=07
A‘N/Y
Centro e raio de A4
Cy5, -3), Ry=2

Centro e raio de A,
2X; =6 — X =-3
_2yC =2 = Yo = 1

d - distanciaentre C; e C,

d=/(-3-5)+(1-(3)

XC2+yCZ—R2=1

N d=/80 =4/5
9+1-1=R w=d-R;-R,
R=3 w=4/5-2-3
Cy(-3, 1), R,=3

w=4/5 -5 (resp)

05) Determinar a equacgéao reduzida e a equagao nor-

mal da circunferéncia abaixo. y
-4 A

a

>
>
X

x-xc) + (y-yo) =R

-7

C-4,-7), R=4

(x+4) +(y+7)’ =16 (eq. reduzida) (resp)

Desenvolvendo, tem-se
2 2
X +8x+16+y +14y+49-16=0

x2 + y2 +8x+ 14y +49 =0 (eq. normal) (resp)

06) Determinar a equacéao reduzida e a equagao nor-

mal da circunferéncia abaixo. AY
O raio, quando perpendicular
a corda, divide essa corda ao
meio. 10
Portanto, yo=7
O raio & a distancia BC. c =7
dgc = V/(-3-0)° + (7 - 10)°
_/ 4
dgc =R =3VZ L >
BC 3 X

Centro e raio da circunferéncia C(-3 , 7), R= 3/2

(x-x0) *(y-yo) =R°
(x+3Y+(y-7°=18 (eq.reduzida) (resp)

X +6x+9+y -14y +49-18=0

x2 + y2 +6x-14y +40 =0 (eq. normal) (resp)

07)Dada a circunferéncia (1) x2 + y2 -4x+10y +20=0,
determinar:

a) o centro e o raio dessa circunferéncia.

b)oponto A de A que tem a maior abscissa.

c)oponto B de A quetemamenorordenada.
(DICA -Apos achar o centro e oraio, desenhar a circunferéncia.

a) v/
-2%g = -4 X
Xc = -
2ye =10
yyf TN
c / N\
c@ , -5 IR
Al , -5)

Xo + Yo -R°=20 N

52 [~ 1
4r25-20=R Bd [-6)
R°=9
R=3

08) Dada a circunferéncia () x2 + y2 +6x-8y+15=0,
determinar:

a) o centro e oraio dessa circunferéncia.

b)oponto A de A quetem a maiorabscissa.

c)oponto B de A quetemamenorordenada.
(DICA -Apos achar o centro e o raio, desenhar a circunferéncia)

www.desempenhomax.com.br

09) Determine a distancia w entre a circunferéncia
(L) (x+5)°+(y-1)’=9 eareta (r) 3x-4y-6=0.

Centro e raio da circunferéncia C(-5 , 1), R=3
d - distancia entre o centro da circunferéncia e a reta r

(r) 3x-4y-6=0 d=|axo+byo+c|

Y
a
-2)xC:6 p— C(-5, 1) Ja® + b’
Xa = -3
y. = -8 g 13:(8)-4.1-6] _ 25 _g
NE 4 B 5
e [ees s /70, 4 /5 v 4y
C(-3 , 4)
w=d-R=5-3

2 2 2

+y. -R =15 L
*c Ve 5 \*\-3 L-'T) > w=2 (resp)
9+16-15=R

2
R” =10 &S
R=V10

A(-3+V10', 4) B(-3 , 4-Y10)
'. Jeca 39 ,'
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10) Naequacgéo abaixo, determine os valoresde A, B,
C,D e E para que a mesma represente uma
circunferéncia de centro (-2,1) e raio 6.

2x°+ Ay’ -Bxy+Cx+Dy+E=0

11) Determinar quantos pontos da circunferéncia

2 2
(x-4) +(y-7) =16 pertencem ao eixo das abscissas
ou ao eixo das ordenadas.

12) Determinar quantos pontos da circunferéncia

13) Determine a equagao normal da circunferéncia
que tangencia o semieixo positivo das abscissas, tem

abscissas ou ao eixo das ordenadas.

2 2 .
+ + -8y +27 = m
X y +12x-8y+27=0 pertencem ao eixo das centrosobreareta (r) y=2x eraioiguala 4.

14) Determinar quantos pontos da circunferéncia
2 2 .
x +y +8x+6y+9=0 pertencem ao eixo das
abscissas ou ao eixo das ordenadas.

15) Determinar quantos pontos da circunferéncia
(x- 6)2 +(y- 5)2 =16 pertencem ao eixo das abscissas
ou ao eixo das ordenadas.

www.desempenhomax.com.br
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10) Naequacao abaixo, determine os valoresde A, B, | 11) Determinar quantos pontos da circunferéncia

2 2
C,D e E para que a mesma represente uma |(yx.4)°+(y-7)"=16 pertencem ao eixo das abscissas
circunferéncia decentro (-2,1) e raio 6. ou ao eixo das ordenadas
2 2 :
+ - +Cx+Dy+E=
2x Ay -Bxy+Cx+Dy+E=0 Centro e raio da circunferéncia C(4 , 7), R=4

Para ser circunferéncia, obrigatoriamente tem-se A=2 e B=0. A
Dividindo por 2, tem-se

X+’ + (C/2)x + (DI2)y + E/2 =0

-2xc = C/2
-2.(-2)=C/2
Portanto, C =8 /
-2yc =D/2 I~
-2.1=D/2
Portanto, D = -4
e +Yo -R=ER2 Az2
(_2)2 +12.6°=E2 c ; 8  (resp) Somente 1 ponto da circunferéncia pertence aos eixos coorde-
4+1-36=E/2 D=-4 nados.
Portanto, E =-62 E=-62 . N -
Para resolver algebricamente, impde-se primeiramente x=0 e
posteriormente y =0 naequacgao da circunferéncia.
12) Determinar quantos pontos da circunferéncia 13) Determine a equagdo normal da circunferéncia

xz + yz +12x -8y +27=0 pertencem ao eixo das que tangencia o semieixo positivo das abscissas, tem
abscissas ou ao eixo das ordenadas. centrosobreareta (r) y=2x eraioiguala 4.

2xc =12 | /

X = -6 \ Se R=4, entédo y. =4
2y =-8
yo =4 Se y; =4 e ocentro esta
sobre areta y = 2x, entao
2 2 2
Xoo + Yo -RC =27 \ / ~
c c 2 Yo =2. %
36+16-27=R :4:2_)(C
R2=25 Xg =2
R=5 _
C(2,4) e R=4
C(6 , 4), R=5 (x-xc) +(y-ye) =R

2 2
Somente 2 pontos da circunferéncia pertencem aos eixos coor- (); -2) *+(y- 42) =16
denados. X -4x+4+y -8y+16=16
. L . X+ y2 -4x-8y+4=0 (eq.normal) (resp)
Para resolver algebricamente, impde-se primeiramente x=0 e
posteriormente y =0 naequacgao da circunferéncia.

14) Determinar quantos pontos da circunferéncia 15) Determinar quantos pontos da circunferéncia

2 2 . 2 2 . .
X + y +8x+6y+9=0 pertencem ao eixo das |(x-6) +(y-5) =16 pertencem ao eixo das abscissas
abscissas ou ao eixo das ordenadas. ou ao eixo das ordenadas.

-2Xc =8 Centro e raio da circunferéncia C(6 , 5), R=4

Xc = -4 A A

2yo =6 —

Yo =-3

XC2+yC2_R2=9 -

16+9-9=R’ -

2
R =16
R=4 = R
\ >
C(-4 , -3), R=4

Existem trés pontos da circunferéncia que pertencem aos eixos Nenhum ponto da circunferéncia pertence aos eixos coorde-
coordenados. nados.
Para resolver algebricamente, impoe-se primeiramente x=0 e Para resolver algebricamente, imp&e-se primeiramente x=0 e
posteriormente y =0 naequagao da circunferéncia. posteriormente y=0 naequagéo da circunferéncia.
( 1ara A0 )
1 Jeca 40 j
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16) Determinar as coordenadas dos pontos da circun-
feréncia (x+ 4)2 +(y- 1)2 =9 quetémabscissa -2.

17) Determinar as coordenadas dos pontos da circun-
feréncia (x+ 4)2 +(y- 1)2 =9 quetémordenada -2.

18) Determinar equacgao geral da reta que tangencia a

circunferéncia (x+ 3)2 +(y- 1)2 =13 noponto
P(-5 , 4).

19) Determinar equacgao geral da reta que tangencia a

circunferéncia x2 + y2 -14x -6y +33=0 noponto
P(10, 7).

20) Determine a equagéo reduzida da circunferéncia
dedidmetro AB, sabendoque A(-6 , 1) e B(2 , 7).

{ Jeca 41 }

21) Determine a equacgao reduzida da circunferéncia
que tem centro no ponto C(6 , -2) e que passa no
ponto P(4 , -5).

e = J
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o)

16) Determinar as coordenadas dos pontos da circun-
feréncia (x+ 4)2 +(y- 1)2 =9 quetémabscissa -2.

abscissa =—> x=-2
(x+4) +(y-1)’=9
(-2+4) +(y-1)"=9
44y -2y+1-9=0

yA:1+‘/§‘
y2-2y-4=0 <
VB=1"/€\
A2 , 1+V5)
(resp)
B(-2 , 1-V5)

17) Determinar as coordenadas dos pontos da circun-

feréncia (x+4)2+(y-1)2=9 que témordenada -2.

ordenada — y=-2
(x+a)+(y-1°=9
(x+4Y+(2-1°=9
X +8x+16+9-9=0

X+ 8x+16=0 —> x,=-4 (somente uma raiz)

Portanto, A(-4 , -2) (resp)

18) Determinar equacgao geral da reta que tangencia a

circunferéncia (x+ 3)2 +(y- 1)2 =13 noponto
P(-5, 4).
Centro e raio da circunferéncia: C(-3 , 1), R= \/ﬁ‘

m, = 2/3
t
P(-5 , 4)

3y-12=2x+10

=)
Y - Yo = M(X - Xg)

y-4=% (x-(5)

A reta t é perpendicular

areta CP. () 2x-3y +22=0 (eq. geral)
o Yp-Yc (resp)
cp Xp = Xc
— # = i
Mcp = 5 3) = 2

shr — mg= =L
mr

Portanto, m; = 2/3

19) Determinar equacgao geral da reta que tangencia a

circunferéncia x2 + y2 -14x -6y +33=0 noponto
P(10, 7).

_ _Yp-Yc
2xg = -14 MeP = Txp-xc
Xa =7 _7-3 _ 4
Dy =6 Mcp = 457 3,
Vo= 3 shr — mS:Fr
Portanto, mt:-3/4
c@7 , 3)
m, = -3/4
P Y - Yo = M(X - Xg)
P(1 7 -
t 10 1) y.7=2 x-10)

4y -28 = -3x + 30

(t) 3x+4y-58=0 (eq.geral)

(resp)

20) Determine a equagéo reduzida da circunferéncia
dedidmetro AB, sabendoque A(-6 , 1) e B(2 , 7).

O centro da circunferéncia é o ponto médio de AB.

A6, 1)
B2 , 7)
MAB(-2 , 4) —> C(-2 , 4)

O raio da circunferéncia € a metade da distancia AB.
2 2" 2
dag = Ve - x0)” + (Vg - ya) =V(2- () + (7-1)

dpg =V100=10 — R=5

2\

C(-2 , 4), R=5
(x-xo) *+ (y-ye) =R’

(x+ 2)2 +(y- 4)2 =25 (eq.reduzida) (resp)

{ Jeca 41 }

21) Determine a equacgao reduzida da circunferéncia
que tem centro no ponto C(6 , -2) e que passa no
ponto P(4 , -5).

A distancia CP é o raio da circunferéncia.

2\

dop =V (6 - %) + (Ve - Vo) = V(4 -6) + (-5 - (-2)

dep =R =V13"

C®6 , -2), R=y13

(x-xo) *+ (y-ye) =R’

(x-6)°+(y+2)°=13 (eq.reduzida) (resp)

e = J
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22) Determine a equagao normal da circunferéncia que passa nos pontos A(7 , 4), B(6 , -3) e D(0 , 5).

23) Determine a equagao normal da circunferéncia de raio 4 quetemocentro C no 1° quadrante e tangencia
oeixo x e areta (r) y=V3x.

24) Determine a equacgao reduzida da circunferéncia que tem centronareta (r) x+2 =0 e tangencia as retas
(s) 3x-y+9=0 e (t) 3x-y-17=0.

{ Jeca 42 }

LJeca 4z j
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22) Determine a equagéao normal da circunferéncia que passa nos pontos A(7 , 4), B(6 , -3) e D(0 , 5).

Determinagao da mediatriz do
segmento AB.

A7 , 4)
B(6 , -3)
Mag(13/2 , 172)
_Ys-Ya _ -3-4 _
M= Xgxa T 6.7 T

A mediatriz € perpendicular
aosegmento AB.

my, =-1/7
Mpg(13/2 , 1/2)

Y - Yo = M(X - Xq)

(y-(1/2)= —; (x - (13/2))

Mediatriz de AB
x+7y-10=0

Determinacao da mediatriz do
segmento BD.

(GeoJeca)
O centro da circunferéncia € o ponto de encontro das

mediatrizes.

B(6 , -3) _

D , 5) x+7y-10=0 Resolvendo o sistema, tem-se
Mgp(3 . 1) 3x-4y-5=0 CB ., 1
me.=Yp-Y¥s _ 5-(3) _ 4

BD ™ Xp-Xg 0-6 3 O raio da circunferéncia é a distancia AC.

2
A mediatriz é perpendicular dpc = \/(xC - Xp)

ao segmento AB.

dyc=R=5
m, = 3/4

c(3, 1), R=5
Mgn(3 , 1
g3 > 1) (x-xc) + (v -yo)
Y - Yo = M(X - Xq)
(v-1)= 3 (x-3)

Mediatriz de BD
3x-4y-5=0

+(Ye-va) =V/@-7+(1-47

=R’

(x-3)+(y-1)°=25 (eq. reduzida)
2 2
X -6x+9+y -2y+1-256=0

x2 + y2 -6x-2y-15=0 (eq.normal) (resp)

23) Determine a equagao normal da circunferéncia de raio 4 quetemocentro C no 1° quadrante e tangencia
oeixo x e areta (r) y=y3x.

y=V3x
m=tga=v3
o = 60°
A r
R
C(k, 4)
R=4
30°
tg 30° = 4/k

Portanto, k=4 V3
C@4V3, 4)

C@4V3 , 4), R=4

x-xo) *+ (y-ye) =R’
(x-4V3) +(y-4)°=16

X -8YBx+48+y -8y +16-16=0

x2 + y2 -8/3x-8y+48=0 (eq.normal) (resp)

(GeodJeca)

24) Determine a equacgao reduzida da circunferéncia que tem centronareta (r) x+2 =0 e tangencia as retas

(s) 3x-y+9=0 e (t) 3x-y-17=0.

Se a circunferéncia tem centro na
reta (r) x+2=0, entdo ocentrotem

coordentadas C(-2 , k).

Se a circunferéncia tangencia as
retas s e t, entdo as distancias entre
ocentroeasretas s e t €éamesmae
éigualaoraio.

des = det

(s) 3x-y+9=0 (t) 3x-y-17=0

C(-2 , k) C(-2 , k)
13.(-2)-1.k+9| _ [3.(2)-1.k-17]
V34 (1) V34 (1)

[3.(-2)-1.k+9] = [3.(-2)-1.k-17]
[3-k|=]-23-k]|
Supondo positivo
3-k=-23-k
3 =-23 (impossivel)
Supondo negativo

3-k=23+k
2k =-20
k =-10 (correto)

{ Jeca 42 }

(GeoJeca)

Determinacao do raio da circunfe-
réncia. (distancia entre C e s)

(s) 3x-y+9=0

C(-2 , -10)
d=|ax0+byo+c|
\/a2+b2
g=13:(2)-1.(10)+9]|
32+(_1)2
d=R = 131\/010
c(2 , -10), R=131V010

x-xo) *+ (y-yo) =R

(x +2)° + (y + 10)° = 169/10 (resp)

LJeca 4z j
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Respostas das aulas 07 e 08.

Respostas da Aula 07
01) d=/13"
02) d=(16/37)/37
2+(3

04) tgo=11/13

03) tgo=

05) tgo=(/3)/3
06) tgo=1

07) d=(17/65)/65
08) d=5(2

09) d=(16/13)/13
10) d=(9/37)/37
11) 105°

12) 2x-y-7=0

13) dg=4

14) y=x+1 (resposta d)

15) a) 2retas b) x+2y-12=0 2x-y+1=0

16) resposta a)

17) 7x-26y-47=0 23x-14y-83=0

Respostas da Aula 08

01) a) (x-4)’+(y-9)°=25
b) (x+4)°+(y-7)"=1
c) (x-3)°+(y+8)°'=4
d) X'+ (y+4)’=9
e)(x-6)°+y’=3
f) xX’+y*=13
g) (x-25)+(y+4)°=37
h) X2+(y+1)2=3 x2+y2+2y_2=0
i) nao existe circunferéncia com raio negativo
i) (x+1)°+(y+1)°=400 X’ +y?+2x+2y-398=0
k) x“+(y+12)°=36 X2 +y’+24y +108=0
1) (x+5)°+(y-/7) =43 X +y’ +10x-2/Ty-11

x2+y2-8x-18y+72=0
X +y’ +8x-14y+64=0
x2+y2-6x+16y+69=0
x +y’+8y+7=0

X +y’-12x+33=0
x2+y2 13=0

02) a) C(5,2) e
b) C(-7,2) e

c) C(5, -13) e

d) C(-10,-8) e R=
R=/§‘
=8

4
=6
=8

e) C(0,-9) e
f) C(5,0) e
g) C(0,0) e
h) C(-15,-1)
i) C(5,0) e
j) C(0,3) e
K) C( 1,0) e

p) C(-5,-1) e
q) C(0, -9) e
r) C(-12,0) e

X +y -50x+8y+604=0

=0

www.desempenhomax.com.br
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Respostas da Aula 08

03) a) C(6,1), R=5 (x-6)’+(y-1)’=25
b) C(-2,4), R=y14  (x+2)*+(y-4)’=14
c) nao existe a circunferéncia (R2= -12)

d) C(0,6), R=5 X +(y-6)°=25
e) C(0,0), R=9 x2+y2=81
f) C(-1,-5), R=2 (x+1)°+(y+5) =4

g) ndo existe a circunferéncia (R2= -35/4)

h) nao existe a circunferéncia (R2=-1)

i) ndo é equacao de circunferéncia (2xy...)

i) C(-3/2,3), R=1/2 (x+3/2)°+(y-3)’=1/4

k) nao existe a circunferéncia (R2 =-4)

I) C(-1,2), R=4 (x+1)°+(y-2)°=16

m) nao é equacao de circunferéncia (1x2+3y2..
n) ndo é equagao de circunferéncia (xy..)

o) C(1,-2), R=2 (x-1)+(y+2)’=4

p) ndo é equagao de circunferéncia (+3x2-3y2..
q) nao é equagao de circunferéncia (6xy...)

) C(,-1), R={T  (x-1)°+(y+1)’=7

04) w=4(5-5

)

-)

05) (x+4)°+(y+7)°=16 X +y’+8x+14y+49=0

06) (x+3)°+(y-7)°=18 X +y’ +6x-14y+40=0

07) a) C(2,-5) R=3 b) A(5, -5) c) B(2,-8)
08) a) C(-3,4) R=/10' b) A(Y10 -3 ,4) B(-3, 4-/10)
09) w=2

10) A=2 B=0 C=8 D=-4 E=-62

11) Um ponto apenas

12) 2 pontos

13) X’ +y’-4x-8y+4=0

14) 3 pontos

15) nenhum ponto

16) A(-2 , 1+{5) B(-2 , 1-V5)

17) P(-4 , -2)

18) 2x-3y+22=0
19) 3x+4y-58=0

20) (x+2)°+(y-4)°=25

21) (x-6)°+(y+2)° =13

22) x*+y*-6x-2y-15=0
23) X’ +y*-8/3x-8y+48=0

24) (x+2)°+(y+10)°=169/10

Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
através do e-mail

jecajeca@uol.com.br Obrigado.
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G e OJ e Ca Geometria Analitica

. . Aula 09
Estudos sobre Geometria realizados . .
pelo prof. Jeca Posicoes relativas entre ponto, reta

(Lucas Octavio de Souza) e circunferéncia. Feixe de retas.

(S@o Joao da Boa Vista - SP)

( I-Posicées relativas entre ponto, reta e circunferéncia. |

método - Comparar adistidncia d entre o ponto e o centro da
circunferéncia,comoraio R.

A - ponto . S A
e?(terior a)se d>R, oponto é exterior a circunferéncia.
B - ponto da b)se d=R, oponto pertence acircunferéncia.
circunferéncia c)se d<R, oponto estano interior dacircunferéncia.
D - ponto
interior

riof 1° método - Comparar a distancia d entre a reta e o centro da

reta exte circunferéncia, comoraio R.
/ a)se d>R, aretaé exterioracircunferéncia.
b)se d=R, aretaétangente a circunferéncia.
c)se d<R, aretaé secante acircunferéncia.

2° método - Resolver o sistema de equagdes, procurando as
intersecgoes entre areta e a circunferéncia.
{ ax+by+c=0
2 2 2
(x-xc) +(y-yc) =R
a) se A>0, aretaé secante pois tem 2 solugdes.
b) se A=0, aretaétangente pois tem apenas uma solugio.
c) se A<0, aretaé exterior pois ndo tem nenhuma solucio.

[ 11-Feixederetas. |

Feixe de retas paralelas. Feixe de retas concorrentes.
/ YA
(Xs 5 ¥o)
centro
Yo == (\/do feixe
a - -
/7 7/ |/ 7/ 7777 ; / IXC ;
ax+ by + k=0 equacgéo geral do feixe
k € R y-Yc=m(Xx-Xc) equagaofundamental
mMER ou Am do feixe
y=mx+Kk equacgio reduzida do feixe

Exercicios

01) Determine a posigéo de cada ponto abaixo em relagao a circunferéncia (1) (x+4)2+(y-1)2=36.
a) A2 , 3) b) B(O , 5) c) D(-10 , 1)

{ Jeca 44 }

L-eca 44 j
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G e OJ e Ca Geometria Analitica

. . Aula 09
Estudos sobre Geometria realizados . .
pelo prof. Jeca Posicoes relativas entre ponto, reta

(Lucas Octavio de Souza) e circunferéncia. Feixe de retas.

(S@o Joao da Boa Vista - SP)

( I-Posicées relativas entre ponto, reta e circunferéncia. |

método - Comparar adistidncia d entre o ponto e o centro da
circunferéncia,comoraio R.

A - ponto . L A
e?(terior a)se d>R, oponto é exterior a circunferéncia.
B - ponto da b)se d=R, oponto pertence acircunferéncia.
circunferéncia c)se d<R, oponto estano interior dacircunferéncia.
D - ponto
interior

1° método - Comparar a distancia d entre a reta e o centro da
circunferéncia,comoraio R.

a)se d>R, aretaé exterior acircunferéncia.

b)se d=R, aretaétangente a circunferéncia.

c)se d<R, aretaé secante acircunferéncia.

2° método - Resolver o sistema de equagdes, procurando as
intersecgoes entre areta e a circunferéncia.
{ ax+by+c=0
2 2 2
(x-xc) +(y-yc) =R
a) se A>0, aretaé secante pois tem 2 solugdes.
b) se A=0, aretaétangente pois tem apenas uma solugio.
c) se A<0, aretaé exterior pois ndo tem nenhuma solucio.

[ 11-Feixederetas. |

Feixe de retas paralelas. Feixe de retas concorrentes.
/ YA
(Xs 5 ¥o)
centro
Yo == (\/do feixe
a - -
/7 7/ |/ 7/ 7777 ; / IXC ;
ax+ by + k=0 equacgéo geral do feixe
k € R y-Yc=m(Xx-Xc) equagaofundamental
mMER ou Am do feixe
y=mx+Kk equacgio reduzida do feixe

k € R

Exercicios

01) Determine a posigéo de cada ponto abaixo em relagdo a circunferéncia (L) (x + 4)2 +(y-1 )2 =36.

a) A2 , 3) b) B(O , 5) c) D(-10 , 1)

Centro e raio da circunferéncia Centro e raio da circunferéncia Centro e raio da circunferéncia

C-4 ,1), R=6 C(-4 ,1), R=6 C(-4 ,1), R=6

Determinacéo da distancia AC Determinacéo da distancia BC Determinacéao da distancia DC

2 2 2 2 2 2
dac = \/(Xc -Xp) *(Yo-Ya) = dgc = \/(Xc -Xg) *(Yc-VYB) = dpc = \/(Xc -Xp) *(Yc-Yp) =
\
=/(4-2%+(1-3 =/40 =V/(4-07+(1-5" =/32 =V 4-(10)2+(1-1? =/36 =6
Se dpc >R, entdo o ponto A € um Se dgc <R, entdooponto B € um Se dpc =R, entdo o ponto D per-
ponto exterior a circunferéncia. (resp) ponto interior a circunferéncia. (resp) tence a circunferéncia. (resp)
{ Jeca 44 }
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02) Dados os pontos A(1 , -2) e B(-1 , 3), verifiquel (03) Determine, se existirem, os pontos de intersecgao
as posicdesde A ede B emrelacdo acircunferéncia entre a circunferéncia (1) 2+ y2 +2x-8y-3=0 e a

2 2
(M) 2x +2y -8x+16y-2=0. reta (r) 3x-y-3=0.

04) Determine os pontos de intersecgdo entre a cir- | 05) Determine os pontos de intersec¢ao entre a cir-

cunferéncia (L) x2 + y2 -6x-2y-3=0 e a reta cunferéncia (1) x2 + y2 -10x+21=0 eareta (r)
(r) x-5y-11=0, se existirem. 2x -y =0, se existirem.
{ Jeca 45 }
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02) Dados os pontos A(1 , -2) e B(-1 , 3), verifiquel 03) Determine, se existirem, os pontos de intersecgdo
as posicdesde A ede B emrelacdo acircunferéncia entre a circunferéncia (1) 2+ y2 +2x-8y-3=0 e a

2 2
(A) 2x +2y -8x+16y-2=0. (GeoJeca) | reta (r) 3x-y-3=0.

Dividind 2: 24y 4x+8y-1=0 PR (GeoJeca)
ividindopor 2: x +y -4x+8y-1= (M) x +y +2x-8y-3=0
2xc = -4 X02+y02'R2:'1 (r) 3x-y-3=0
Xc =2 4+16+1=R" Isolando y em r: y=3x-3
2yc=8 R? = 21 2 2
Yo =-4 R=y2T Substituindoem A: x + (3x-3) +2x-8(3x-3)-3=0
2 2
Centro e raio da circunferéncia: C(2 , -4), R=v21 X +9x -18x+9+2x-24x+24-3=0

10x” - 40x + 30 = 0
Determinagéao da distancia AC

) Xp =3
3 = x—4x+3=0<
dACz‘/(XC'XA) +(Yc-Ya) = Xg = 1

/@1 +(4-(2) =/ Mas y = 3x - 3

Se dpc <R, entdooponto A éum
ponto interior a circunferéncia. (resp)

Se x,=3 —> y,=3.3-3=6 — A3, 6) (resp)

Se xg=1 —= y5=3.1-3=0 —= B(1, 0) (resp)

Determinagao da distancia BC

\

dgc = \/(Xc - XB)2 +(Ye - yB)2 =

=/@- (1) +(4-3) =/58

Se dgc >R, entdooponto B éum
ponto exterior a circunferéncia. (resp)

04) Determine os pontos de intersecgdo entre a cir- | 05) Determine os pontos de intersec¢ao entre a cir-

. 2 2 . 2 2
cunferéncia (L) x +y -6x-2y-3=0 e a reta cunferéncia (A\) x +y -10x+21=0 eareta (r)
(r) x-5y-11=0, seexistirem. 2x -y =0, se existirem.
(GeoJeca) (GeoJeca)
) X +y*-6x-2y-3=0 ) X +y’-10x+21=0
(r) x-5y-11=0 (r) 2x-y=0
Isolando x em r: x =5y + 11 Isolando y em r: y=2x
Substituindo em : (5y + 1) +y° -6(5y + 11) -2y -3 =0 Substituindo em %: X°+ (2x)° - 10x + 21 =0
2 2 2 2
25y" + 110y + 121 +y - 30y-66-2y-3=0 X +4x -10x+21=0

26y° + 78y + 52 =0 ,
ya=-2 5x -10x+21=0
2
y +3y+2=0 < )
yg =-1 A=b"-4ac=(-10)2-4.5.21=100 - 420 = -320
D =-320 <0 Na&o tem solugao
Mas x =5y + 11 Portanto, a reta é exterior a circunferéncia. (resp)

Se yp=-2 — x,=5.(2)+11=1 — A(1, -2) (resp)

Se yg=-1 — x3=5.(-1)+11=6 — B(6 , -1) (resp)

1 Jeca J
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06) Determine a equacao geral do feixe de retas para-
lelasareta (r) x+4y-3=0.

07) Determine a equagao reduzida do feixe de retas
paralelasareta (r) y=-3x+5.

08) Determine a equagao geral do feixe de retas para-
lelasareta (r) x-5=0.

09) Determine a equagao fundamental do feixe de re-
tas concorrentes na origem do sistema cartesiano.

10) Determine a equagao geral do feixe de retas con-
correntes noponto P(-4,1).

11) Determine a equagao geral do feixe de retas con-
correntes no ponto P(7,-3).

12) Determine a equacgao geral da reta do feixe de re-
tas concorrente (y +3)=m(x-5) que é paralelaareta
(r) 2x+6y-1=0. (m pertence ao conjunto dos niume-
rosreais)

13) Determine a equacgao geral do feixe de retas con-
correntes que contémasretas (r) 5x-2y+7=0 e
(s) y+4=0

14) Determine a equagao geral da reta que pertence
ao feixe de retas paralelas 5x-2y+ k=0 e que passa
pelo ponto P(-1 , 4).(k pertence ao conjunto dos nu-
meros reais)

www.desempenhomax.com.br
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15) Determine a equagéo fundamental do feixe de re-
tas concorrentes que contémasretas (r) 3x-y+8=0
e (s) x+y-4=0.
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lelasareta (r) x+4y-3=0.

(r) x+4y-3=0 (eq.geraldareta r)
x+4y+k=0

k€ R (eq. geral do feixe de retas paralelas a r)

06) Determine a equacao geral do feixe de retas para-

07) Determine a equagao reduzida do feixe de retas
paralelasareta (r) y=-3x+5.

(r) y=-3x+5 (eq.reduzidadareta r)
y =-3x + k

k€ R (eq. reduzida do feixe de retas paralelas a r)

lelasareta (r) x-5=0.

(r) x-5=0 (eq.geraldareta r)

x+k=0

k € IR (eq. geral do feixe de retas paralelas a r)

08) Determine a equacéo geral do feixe de retas para-

09) Determine a equagao fundamental do feixe de re-
tas concorrentes na origem do sistema cartesiano.

mER}

PO , 0)

Y - Yo = M(X - Xq)

y-0=m(x-0)

(eq. fundamental do feixe de
m € R

retas concorrentes na origem do
sistema cartesiano.

correntes noponto P(-4,1).

j

m € R
P-4 , 1)

Y - Yo = M(X - Xq)

y-1=m(x-(-4))
y-1=mx+4m

(m € IR ouA m) correntesnoponto P(-4 , 1).

10) Determine a equagao geral do feixe de retas con-

mx-y+4m+1=0 (eq.geraldo feixe de retas con-

11) Determine a equagao geral do feixe de retas con-
correntes no ponto P(7,-3).

j

m € R
P(7 , -3)

Y - Yo = M(X - Xq)

y+3=m(x-7)
y+3=mx-7m

mx-y-7m-3=0

(eq. geral do feixe de retas con-
(M€ IR oud m)

correntes no ponto P(7 , -3).

ros reais)

Determinacao do coeficiente angularde r.

() 2x+6y-1=0 —> 6y=-2x+1 — y=2X+
m, =-1/3
y=-2X+ 1 r
3 6 -
q,=1/6

Se areta do feixe é paralela areta r, entdo tem o mesmo coefi-
cienteangularde r.

y+3=m(x-5)
-1

3

(feixe)

y+3=—= (x-5) — x+3y+4=0 (resp)

12) Determine a equacgao geral dareta do feixe de re-
tas concorrente (y+3)=m(x-5) que é paralelaareta
(r) 2x+6y-1=0. (m pertence ao conjunto dos nume-

13) Determine a equacgao geral do feixe de retas con-
correntes que contémasretas (r) 5x-2y+7=0 e
(s) y+4=0

Seasretas r e s pertencem ao feixe de retas concorrentes, en-
tdo o ponto de intersecgéo delas é o centro do feixe de retas.

{

() 5x-2y+7=0 Resolvendo o sistema de equacgbes,

_ tem-se:
(s) y+4=0 C(-3 , -4) (centrodofeixe)
m Y - Yo = M(X - Xg)

C(-3 , -4) y - (-4) =m(x - (-3))
y+4=m(x+3)

y+4=mx+3m

mx-y+3m-4=0 (m€ |R ou Am)
(eq. geral do feixe de retas concorrentes que contém r e s.)

14) Determine a equagao geral da reta que pertence
ao feixe de retas paralelas 5x-2y+ k=0 e que passa

pelo ponto P(-1 , 4).(k pertence ao conjunto dos nu-
meros reais)

Seoponto P(-1 , 4) pertence auma das retas do feixe de retas
paralelas, entdo as coordenadas de P satisfazem a equacgéo do

15) Determine a equagéo fundamental do feixe de re-
tas concorrentes que contém asretas (r) 3x-y+8=0
e (s) x+y-4=0.

Seasretas r e s pertencem ao feixe de retas concorrentes, en-
tdo o ponto de intersecgao delas € o centro do feixe de retas.

(r) 3x-y+8=0

www.desempenhomax.com.br

feixe Resolvendo o sistema de equacgdes,
’ (s) x+y-4=0 tem-se:
5x -2y +k=0 (eq.do feixe) Y C(-1, 5) (centrodofeixe)
PE1 . 4) m Y - Yo = M(X - X)
5.(-1)-2.4+k=0 5= (-
5-8+k=0 C(-1 , 5) y-5=m(x-(-1))
k=1 =
3 E’ 56—‘{?“(’( + 1;2 ) Equacdo fundamental do
m ou Am i
Portanto, a reta do feixe que passa por P(-1 , 4), tem equa- feixe de retas concorrentes
cao geral quecontémasretas r e s.
5x-2y+13=0 (resp)
{ Jeca 46 }
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 09.

16) Dados os pontos A(1,5) e B(-2, -1), determine
as posicdesde A ede B emrelagéo a circunferéncia

x2+y2—8x+2y—19=0.

17) Dados os pontos A(6,1) e B(5,7), determine as
posicdbesde A ede B emrelagao a circunferéncia

(x-8)"+(y-3)° =16

18) Determine o valorde k paraque o ponto P(2, k)
seja um ponto exterior a circunferéncia

x2+y2—8x+3=0

19) Determine ovalorde k paraqueoponto P(k,-1)
sejaum pontointerior a circunferéncia

x2+y2—6x+4y—3=0

20) Determine a posicdodareta (r) 3x+y-6=0 em
o a U 2 2
relacdo acircunferéncia x +y +2x-8y-8=0.

www.desempenhomax.com.br
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21) Determine a posicdodareta (r) x-y+4=0 em
o a n 2 2
relacdo acircunferéncia (x-5) +(y+1) =9.
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Exercicios complementares da Aula 09.

16) Dados os pontos A(1,5) e B(-2, -1), determine
as posicdesde A ede B emrelagéo a circunferéncia

x2+y2—8x+2y—19=0.

2xc = -8 %o +ye -Ri=-19
Xc =4 16 +1+19 =R’
e =2 R’ = 36

Ye =-1 R=6

Centro e raio da circunferéncia: C(4 , -1), R=6
Distancia entre os pontos A e C: djc =v45 =3V5

Se d,c >R, entdo o ponto A ¢é exterior a circunferéncia.

Distancia entre os pontos B e C: dg; =6

Se d,yc =R, entdo o ponto B pertence a circunferéncia.

17) Dados os pontos A(6,1) e B(5,7), determine as
posicdbesde A ede B emrelagao a circunferéncia

2 2
(x-8) +(y-3) =16
Centro e raio da circunferéncia: C(8 , 3), R=4

Distancia entre os pontos A e C: dpc =/8'=2y2'

Se d,c <R, entdo o ponto A é interior a circunferéncia.

Distancia entre os pontos B e C: dgz =5

Se d,c >R, entdo o ponto B ¢é exterior a circunferéncia.

18) Determine o valorde k paraque o ponto P(2, k)
seja um ponto exterior a circunferéncia

x2+y2—8x+3=0

2xc = -8 Xo +yo -R7=3
Xc =4 16+0-3=R’
2 =0 R’ =13

ve=0 R=V13

Centro e raio da circunferéncia: C(4 , 0), R=vV13
J2-47+ (k-07 =/ +13

Se P é um ponto exterior a circunferéncia, entdo dcp > R

Portanto /4 +k° >V13 — 4+K >13

KK>9 — k<-3 ou k>3 (resp)

dep = \/(XP - Xc)2 +(Yp - YC)2

19) Determine ovalorde k paraqueoponto P(k,-1)
sejaum pontointerior a circunferéncia

x2+y2—6x+4y—3=0

2xc = -6 Xe +yo -R7=-3
xc =3 9+4+3=R’
2Yc =4 R*=16

Yo =-2 R=4

Centro e raio da circunferéncia: C(3 , -2), R=4

2\

dop = Vi - %0 + (¥p-¥e) = Vik-3) + (-1 - (-2))

dgp = VK - Bk + 10

Se P € um ponto interior a circunferéncia, entdo dcp <R

Portanto,  k*-6k+10 <4 —s Kk -6k+10<16

Resolvendo: k2—6k—6=0, tem-se 3-V15<k<3+Vy15

20) Determine a posicdodareta (r) 3x+y-6=0 em
 a U 2 2
relacdo acircunferéncia x +y +2x-8y-8=0.

2xc=2 Xe +yo -R'=-8
Xc = -1 1+16+8=R’
2V =-8 R’ =25

Yo =4 R= 5

Centro e raio da circunferéncia: C(-1 , 4), R=5

Distancia entre o centro da circunferéncia e a reta r. (1° método)

3x+y-6=0 d:|ax0+by0+c|

2 2
C(-1, 4) va +b
g.=13.(NH+1.4-6]_410
Cr— -

2

/3717

Se d¢, <R, entdo a reta € secante a circunferéncia. (resp)

21) Determine a posicdodareta (r) x-y+4=0 em
o n 2 2
relacdo acircunferéncia (x-5) +(y+1) =9.

Centro e raio da circunferéncia: C(5 , -1), R=3

Distancia entre o centro da circunferéncia e a reta r. (1° método)

Xx-y+4=0 d_|ax0+by0+c|
2 2
c5 , -1) Ja +b

_11.5-1.(D+4] _ 10 _
dCr——m Tor 5/2"

Se dg, > R, entdo areta ¢ exterior a circunferéncia. (resp)

www.desempenhomax.com.br
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22) Determine a posicdodareta 7x+y-18=0 em

s A N 2 2
relagdo acircunferéncia (A) x +y +2x-24=0 eas
coordenadas dos pontos de intersecgéo, se existirem.

23) Determine a posicaodareta 2x+y+2=0 em

relagao a circunferéncia (A) x2 + y2 -10x+4y+9=0
e as coordenadas dos pontos de interseccdo, se
existirem.

24) Determinaraposicdodareta 3x+y-11=0 em

s . . 2 2
relagdo acircunferéncia (A) x +y +2x-8y+7=0 e
as coordenadas dos pontos de interseccdo, se
existirem.

{ Jeca 48 }

25) Determinar a posicdodareta x+7y-6=0 em

relagao a circunferéncia () x2 + y2 -4x+6y-12=0
e as coordenadas dos pontos de intersecgao, se
existirem.

_=—c 2 J
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22) Determine a posicdodareta 7x+y-18=0 em
relagéo a circunferéncia (1) x2 + y2 +2x-24=0 eas
coordenadas dos pontos de intersecgéo, se existirem.

0) X +y +2x-24=0

(GeoJeca)
(r) 7x+y-18=0
Isolando y em r, tem-se: y=18-7x
Substituindo em A, tem-se:
2 2
X +(18-7x) +2x-24=0
2 2
X +324-252x +49x +2x-24=0

50x” - 250x + 300 = 0
Dividindo por 50, tem-se:

) Xp =3
X -5x+6=0 <

Mas y =18 - 7x

Xg =2

Se XA=3 — yA=18—7.3=-3 — A@ , -3) (resp)
Se xg=2 —> yg=18-7.2=4 — B(2, 4) (resp)

Portanto, a reta é secante a circunferéncia. (resp)

23) Determine a posicaodareta 2x+y+2=0 em

relagao a circunferéncia (A) x2 + y2 -10x+4y+9=0
e as coordenadas dos pontos de interseccdo, se

existirem.
(GeoJeca)

() X +y -10x+4y +9=0
() 2x+y+2=0

Isolando y em r, tem-se: y=-2x-2

Substituindo em 2, tem-se:

X+ (-2x-2)° - 10x + 4(-2x-2) +9 =0
X+ 4x% +8x+4-10x-8x-8+9=0

5% -10x+5=0
Dividindo por 5, tem-se:

2 2x+1=0 X =1 Existe um unico ponto de
X omexr = intersecgao.
Xg =

A reta é tangente.
Mas y =-2x-2

Se xp,=1 — yp=-2.1-2=-4 — A(1, -4) (resp)

24) Determinaraposicdodareta 3x+y-11=0 em

. a 2 2
relagdo acircunferéncia (A) x +y +2x-8y+7=0 e
as coordenadas dos pontos de interseccdo, se

existirem.
(GeoJeca)

) x2+y2+2x—8y+7=0
() 3x+y-11=0
Isolando y em r, tem-se: y=11-3x

Substituindo em X, tem-se:

-+ (11-3x)°+2x-8(11-3x) + 7 =0
x2+121-66x+9x2+2x-88+24x+7:O

10x° - 40x + 40 = 0
Dividindo por 10, tem-se:

Xp =2 Existe um unico ponto de
X -Ax +4= 0 < intersecgao.
Xg =2 A retaétangente.

Mas y =11 - 3x

Se x,=2 —= y,=11-3.2=5 — A2, 5) (resp)

25) Determinar a posicdodareta x+7y-6=0 em
relagao a circunferéncia () x2 + y2 -4x+6y-12=0
e as coordenadas dos pontos de intersecgao, se
existirem.

(GeoJeca)

) XC+y -4x+6y-12=0
(r) x+7y-6=0
Isolando x em r, tem-se: x=6-7y
Substituindo em 2, tem-se:
2 2
(6-7y) +y -4(6-7y)+6y-12=0
36 - 84y + 49y° +y> - 24 + 28y + By - 12 = 0

50y” - 50y = 0
Dividindo por 50, tem-se:

2
y -y=0

yy-1)=0 <

Mas x=6-7y

ya=0

yg =1

Se y,=0 —> x,=6-7.0=6 — A6, 0) (resp)
Se yg=1 — x3=6-7.1=-1 — B(-1, 1) (resp)

Portanto, areta r é secante a circunferéncia. (resp)

www.desempenhomax.com.br
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26) Determine a equacgao reduzida do feixe de retas
paralelasareta (r) 2x-5y+1=0.

27) Determine a equacgao reduzida do feixe de retas
paralelasareta (r) y+4=0.

28) Determine a equagéao fundamental do feixe de re-
tas concorrentes noponto P(-2,5).

29) Determine o coeficiente angular das retas que per-
tencem ao feixe de retas paralelas representado pela
equagao 3x+7y+k=0.

30) Determine a equagao geral do feixe de retas con-
correntes no ponto P(7,-3).

31) Determine o centro do feixe de retas concorrentes
representado pelaequagdo mx-y-m-5=0.(m € R)

32) Determinar a equagao geral do feixe de retas
concorrentes que contémasretas (r) x+y-3=0 e
(s) 2x-y+9=0.

33) Determine k paraqueasretas (r) x+2y-7=0,
(s) y=x+2 e (t) 8x-2y+k=0 pertengam ao mes-
mo feixe de retas concorrentes.

34) Sendo (r) 3x+y=0 e (s) x-y-4=0,duasdas
infinitas retas de um feixe de retas concorrentes,
determine a equacao geral da reta que pertence a
esse feixe e faz um angulo de 135° com o semieixo
positivo das abscissas.

www.desempenhomax.com.br
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35) Determine as equagdes gerais das retas que séo
paralelas areta (r) 2y + 6 =0 e que sao tangentes a

circunferéncia (L) (x- 5)2 +(y+1 )2 =16.
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26) Determine a equacgao reduzida do feixe de retas
paralelasareta (r) 2x-5y+1=0.

(r) 2x-5y+1=0

Sy =2x +1

= 2X + 1 (eq.reduzida dareta r
y=-Z + 5 (eq )
- 2X 4 K k€ R

y= 5 ’

(eq. reduzida do feixe de retas paralelas a reta r) (resp)

27) Determine a equacgao reduzida do feixe de retas
paralelasareta (r) y+4=0.

(1 y+4=0
y =-4 (eq. reduzida dareta r)
y=k, kER

(eq. reduzida do feixe de retas paralelas a reta r) (resp)

28) Determine a equagéao fundamental do feixe de re-
tas concorrentes noponto P(-2,5).

m }
mE R ou Am

(eq. fundamental do feixe de retas concorrentes no ponto P(-4 , 1).

Y - Yo = M(X - Xg)

PE2.9 )y 5= mx- (-2))

y-5=m(x+2),

29) Determine o coeficiente angular das retas que per-
tencem ao feixe de retas paralelas representado pela
equagao 3x+7y+k=0.

3x+7y+k=0
7y =-3x-k
=3x .k

Y=77 7

Pertencem a esse feixe de retas paralelas todas as retas que tém
coeficiente angular -3/7. (resp)

30) Determine a equagao geral do feixe de retas con-
correntes no ponto P(7,-3).

2}

mx-y-7m-3=0
(mME IR ou Am)

m
Y - Yo = M(X - Xg)
y-(-3)=m(x-7)
y+3=m(x-7)
y+3=mx-7m

Eqg. geral do feixe de retas
concorrentes noponto P(7 , -3).

31) Determine o centro do feixe de retas concorrentes
representado pelaequagdo mx-y-m-5=0.(m € R)
Para m=1, tem-se: 1.x-y-1-5=0

Portanto: (r) x-y-6 =0 éuma reta do feixe.

Para m=2, tem-se: 2x-y-2-5=0

Portanto: (s) 2x-y-7 =0 é uma reta do feixe.

O centro do feixe é o ponto de intersecgdo dasretas r e s.

(r) x-y-6=0

(s) 2x-y-7=0

Resolvendo o sistema, tem-se: C(1 , -5) (centro do feixe)

(resp)

32) Determinar a equagao geral do feixe de retas
concorrentes que contémasretas (r) x+y-3=0 e
(s) 2x-y+9=0.

Se o feixe de retas concorre com asretas r e s, entdo o centro
do feixe de retas concorrentes € o ponto de intersecgao dasretas r
es.

\

c(-2 , 5)

(r) x+y-3=0 Resolvendo o sistema, tem-se:

(s) 2x-y+9=0 C(-2 , 5) - centro do feixe

j

mx-y+2m+5=0
(ME IR ou Am)

m Y - Yo = M(X - Xg)

Y-S =m(x-(-2))
y-5=mx+2m

Eq. geral do feixe de retas con-
correntes que tem centro C(-2, 5)
econtémasretas r e s.

33) Determine k paraqueasretas (r) x+2y-7=0,
(s) y=x+2 e (t) 8x-2y+k=0 pertengam ao mes-
mo feixe de retas concorrentes.

Seasretas r, s e t pertencem ao mesmo feixede retas concor-

rentes, entdo areta t passa pelo ponto de intersecgao dasretas r
es.

{(r) X+2y-7=0

8.1-2.3+k=0 = k=-2 (resp)

Resolvendo o sistema, tem-se:

(s) y=x+2 C(1 , 3) - centro do feixe

Oponto C(1, 3) pertenceareta (t) 8x-2y+k=0

34) Sendo (r) 3x+y=0 e (s) x-y-4=0,duasdas
infinitas retas de um feixe de retas concorrentes,
determine a equacgao geral dareta t que pertence a
esse feixe e faz um angulo de 135° com o semieixo
positivo das abscissas.

O centro do feixe de retas concorrentes € o ponto de intersecgéo
dasretas r e s.

{(r) 3x+y=0

m; =tg 135° = -1

Resolvendo o sistema, tem-se:
(s) x-y-4=0 C(1 , -3) - centro do feixe

Y - Yo = M(X - Xg)

}

35) Determine as equagdes gerais das retas que séo
paralelas areta (r) 2y + 6 =0 e que sao tangentes a
circunferancia (1) (x-5)° +(y+1)° = 16.

Centro e raio da circunferéncia: C(5 , -1), R=4.
Pela equagéao, sabe-se que areta r é paralela ao eixo x.

(r)2y+6=0:> y+3=0:> y=_3

(ta) y-3=0 (resp)

y-(-3)=-1(x-1) () 2y+6=0
Cc(1 , -3) y+3=-x+1 (tg) y+5=0 (resp)
(t) x+y+2=0 (eq.geraldareta t)
(resp) { Jeca 49 }

www.desempenhomax.com.br



http://desempenhomax.com.br

@ MAXImMo

36) Determinar as equagdes gerais das retas que passam pelo ponto P(2, 10) e sdo tangentes a circunferéncia
(L) (x+3)’+(y-5)°=5, seexistirem.

37) Determinar as equagoes gerais das retas que passam pelo ponto P(4,-1) esdo tangentes a circunferén-
cia (x+1 )2 +(y- 4)2 =10, se existirem.

{ Jeca 50 }
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Centro e raio da circunferéncia
C(-3, 5), R=V5

Verificar a posigdo do ponto em
relagdo a circunferéncia.

P2 , 10)
C(-3 , 5)

dep = \/(XP - Xc)2 +(Yp - Vo)
dep =V (2-(:3) + (10-5
dep=5V2'

Al

dep >R
Portanto, P é exteriora A.

Eqg. do feixe de retas concorren-
tesem P(2 , 10)

" } Y - Yo = M(X - Xg)
P2, 10) y-10=m(x - 2)

y-10=mx-2m
mx-y-2m+10=0

Eq. geral do feixe de retas concor-
rentesemP(2 , 10).

36) Determinar as equagdes gerais das retas que passam pelo ponto P(2, 10) e s&o tangentes a circunferéncia
(1) (x+3)°+(y-5)"=5, seexistirem.

mx-y-2m+10=0 B
C(-S,E\S/L
d=R=/5 Ja’+b

/B Im.(3)-1.5-2m+10]

m2+(-1)2

VB /mi+ (1) = |5-5m]|

Elevando os dois termos ao
quadrado para eliminar as
raizes, tem-se

5(m” + 1) = 25 - 50m + 25m"
5m’ + 5 = 25 - 50m + 25m’

20m” - 50m + 20 = 0
Dividindo por 10, tem-se

2m’-5m+2=0

<™
mg = 1/2

Impor que as duas retas tangentes perten-
cem ao feixe de retas concorrentes com cen-
troem P(2 , 10) edistam R=y5 do centro
C(-3 , 5) dacircunferéncia.

_ | axg + byy + ¢

(GeoJeca)

Equacdes dasretas tangentes.
Para my, =2:

mx-y-2m+10=0
2x-y-2.2+10=0

(ta) 2x-y+6 =0 (1% tangente)

Para mg = 1/2:
(12)x-y-2.(1/2)+10=0
(1/2)x-y+9=0

Multiplicando todos os termos por 2 ,
tem-se:

(tg) x-2y +18 =0 (2% tangente)

Centro e raio da circunferéncia
C(-1, 4), R=V10

Verificar a posigéo do ponto em
relagéo a circunferéncia.

2

dep = \/(XP - Xc)2 +(Yp - Yo)

dep =V (4= (1) +(-1-4)
dep=5V2

dep >R
Portanto, P é exteriora A.

Eq. do feixe de retas concorren-
tesem P4 , -1)

m } Y - Yo = M(X - Xg)
P4 , -1) y-(-1)=m(x-4)

y+1=mx-4m
mx-y-4m-1=0

Eq. geral do feixe de retas concor-
rentesemP(4 , -1).

37) Determinar as equagoes gerais das retas que passam pelo ponto P(4,-1) esdo tangentes a circunferén-
cia (x+1 )2 +(y- 4)2 =10, seexistirem.

mx-y-4m-1=0
C(-1, 4 d
d=R=v10

\/e12+b2

/oo Im.(1)-1.4-4m-1
- 2 2
vm +(-1)

V10 V' m’+ (1> = |-5-5m|

Elevando os dois termos ao
quadrado para eliminar as
raizes, tem-se

10(m” + 1) = 25 + 50m + 25m”
10m” + 10 = 25 + 50m + 25m”

15m’ + 50m + 15 = 0
Dividindo por 5, tem-se

3m’ +10m +3=0

<™
mg =-1/3

Impor que as duas retas tangentes perten-
cem ao feixe de retas concorrentes com cen-
troem P4 , -1) edistam R=y10 do centro
C(-1 , 4) dacircunferéncia.

_ | axy + byy + ¢ |

(GeodJeca)

Equacdes dasretas tangentes.
Para m, =-3:

mx-y-4m-1=0
-3x-y-4.(-3)-1=0

(ty) 3x+y-11=0 (1%tangente)

Para mg =-1/3:
(-1/3)x-y-4.(1/3)-1=0
(-1/3)x-y+1/3=0

Multiplicando todos os termos por (-1/3) ,
tem-se:

(tg) x+3y-1=0 (2%tangente)

‘. Jeca 50 ',
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38) Dadaareta (r) x+2y+b=0, determine os valoresde b sabendo que r é umareta exterior a circunferén-
cia (\) X +y -16x-12y+80=0.

39) Dadaareta (r) y=5x+Kk, determine os valores de k sabendo que r é uma reta secante a circunferéncia
X4y -2x+8y+10=0.

{ Jeca 51 }
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38) Dadaareta (r) x+2y+b=0, determine os valoresde b sabendo que r € uma reta exterior a circunferén-

cia (\) X +y -16x-12y+80=0.

2x; =-16 X +ye -R =80
xc =8 64+36-80=R"
2y =-12 R®=20

Yyc=6 R=/20

Centro e raio da circunferéncia:
C@®,6), R=/20

(r) x+2y+b=0
2y=-x-b

b [ me=12

q, =-b/2

Conforme varia o valor de b, obtém-se
retas paralelas a r, com coeficientes linea-
res diferentes.

Portanto, as retas procuradas pertencem
ao feixe de retas paralelas cujo coeficiente
angularé -1/2.

Eq. geral do feixe de retas paralelas a .
(r) x+2y+b=0 (reta r)

x+2y+k=0, com k € R
(Equacéo do feixe de retas paralelas a r)

Determinar os valores de k supondo que
asretas sejamtangentesa A.

Paratal, impor que as duas retas procura-
das pertencem ao feixe x+2y+k=0 ea
distancia delas ao centro C(8 , 6) seja
igual ao raio R=y20.

Conhecendo esses valores, determina-
se o conjunto de valores que b pode assu-
mir para que as retas sejam exteriores a A.

x+2y+k=0 | axy + by, + c|
C@ , 6) d= ——F—
d=R=y20 a +b
@: |18'|2'2§+k|
1°+2

20 +k |
,/2():'—

V5
V20 V5=120+k|
10=120+k|

Supondo positivo

10=20+k =— k=-10

Supondo negativo

-10=20+k = k=-30

k=-10 )
ou > essas retas s&o
K = -30 tangentes

Portanto, se as retas séo exteriores
a circunferéncia A, entéo

b<-30 ou b>-10 (resp)

39) Dadaareta (r) y=-3x+k, determine os valoresde k sabendoque r € umaretasecante a circunferéncia

() X +y -2x-10y+16=0.

Observacgéo.

Este exercicio é semelhante ao exerci-
cio anterior e pode ser resolvido da mes-
ma maneira.

Comoilustragéo, a resolugao segue ou-
traimposicéo.

Impor que as retas procuradas sejam
secantes a circunferéncia L e portanto a
tocam em dois pontos distintos.

Portanto, o discriminante da equacgéo de
2°grau tem que ser positivo.

) X +y*-2x-10y +16=0
(r) y=-3x+k

Substituindo y em A, tem-se

X+ (k- 3x)° - 2x - 10(k - 3x) + 16 = 0

2 2 2

X + K - 6kx + 9" - 2x - 10k + 30x + 16 = 0
2 2

10x” + (28 - 6K)x + k” - 10k + 16 = 0

A=b2-4ac

A=(28-6K)’-4.10. (K - 10k + 16)
A =784 - 336k + 36k" - 40K> + 400k - 640
A=-4K + 64k + 144

= 4K" + 64k + 144
Mas, se as retas sao secantes, entao

tem 2 intersecgdes.
Portanto, D>0.

Para analisar o sinal do discriminante,
iguala-se a zero, e determina-se o inter-
valo onde A é positivo.

Novamente, tem-se uma equacéao do
2°grau (naincognita k)

4" + 64k + 144 =0

Dividindo por (-4) , tem-se

Ky = -2
2
K- 16k-36=0 <

ko = 18

Se areta (r) y=-3x+ k é secante
a circunferéncia X , entdo

-2<k<18 (resp)

www.desempenhomax.com.br
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Intervalo dg¢ retas
secantes
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40) Dado o ponto P(-1,-3), exterior a circunferéncia (1) x2 + y2 -8x -4y + 15 =0, determine os coeficientes
angulares das retas que passam por P e sdo exterioresa A.

41) Sabendo que oponto A(2 ,3) € uma das extremidades do didmetro AG da circunferéncia de equagao
x2 + y2 -8x-4y+15=0, determine as coordenadas do ponto G.

42) Dadooponto P(-1,-3), exterior a circunferéncia (1) (x- 4)2 +(y- 2)2 =5, determine a tangente do angulo
agudo formado pelas retas que passam por P e sdo tangentes a A.

{ Jeca 52 }
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40) Dado o ponto P(-1,-3), exterior a circunferéncia (1) x2 + y2 -8x -4y + 15 =0, determine os coeficientes
angulares das retas que passam por P e sdo exterioresa A.

2% = -8 Xc +ye -R' =15
Xc =4 16+4-15=R’
2y =4 R*=5

Yo =2 R=V5

Centro e raio da circunferéncia
C4 , 2, R=VF§

Determinagado da equagéao geral do
feixe de retas concorrentes em P.

m

Y - Yo = M(X - Xg)

y - (-3) =m(x - (-1))
y+3=mkx+1)
y+3=mx+m

P(-1, -3)

mx-y+m-3=0,m€E IR ou Am
(eq. do feixe de retas concorrentes em P)

Impor que as duas retas tangentes
pertencem ao feixe de retas concorrentes
com centroem P(-1,-3) edistam R=y5
docentro C(4,2) dacircunferéncia.

mx-y+m-3=0
c4 , 2
d=R=y5

d= | axy + by, +c|

\/a2+b2

_|m.4-1.2+m-3]|
V5= = =
m-+(-1)

V5. /m?+(1)> =15m-5]

Elevando ao quadrado para eliminar as
raizes, tem-se

5(m> + 1) = 25m” - 50m + 25
5m2 + 5 =25m2 - 50m + 25

20m” - 50m +20 = 0
Dividindo por 10, tem-se

2m’-5m+2=0 <

Se as retas sao exteriores a circunfe-
réncia A, entdo

m, = 1/2

m, =2

m<1/2 ou m>2 (resp)

41) Sabendo que oponto A(2 ,3) € uma das extremidades do didametro AG da circunferéncia de equagao
x2 + y2 -8x-4y+15=0, determine as coordenadas do ponto G.

A2, 3)

G
2 = -8 Xc +ye -R'=15
xc=4 16+4-15=R"
2yc=-4 R2=5
Yc=2 R=y5

Centro e raio da circunferéncia
C@4 ,2), R=y5

O centro C(4 , 2) é o ponto médio do
diametro AG.

A2 , 3)
Gxg » Ya)
C4 , 2)

XatXs _ 4
2

2+Xg=8 — Xxg=6

Ya*V¥e _ 2
2
3+yG=4 — yG=1

Portanto, G(6 , 1) (resp)

42) Dadooponto P(2 , 4), exterior a circunferéncia (L) (x- 7)2 +(y+1 )2 =5, determine a tangente do angulo
agudo formado pelas retas que passam por P e sdo tangentes a A.

Centro e raio da circunferéncia
c(7,-1), R={5

P2 , 4)
c@ , -1)

2 2%
dep = \/(XP -Xg) +(Yp-Ye)

dep =V @-7)"+ (4- (1))

dep=5V2'

No triangulo PCA, tem-se

(PCY’ = (AC)” + (AP)”
(5YZ) = (V5) + (AP

50 = 5 + (AP)
(AP)’ =45
AP =35
_ _co _ AC
90==7a = AP
I
WOT3E T3
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Da trigonometria, tem-se

tg20= 2199
1-tg 6

tg 20 = 2(1/3)2
1-(1/3)

tg 20 = 3/4 (resp)
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43) Dadaareta (r) x+2y+9=0 eacircunferéncia (A) (x- 4)2 +(y- 2)2 =5, determine as equagdes gerais
dasretas perpendicularesa r etangentesa A.

44) Sendo A e B os pontos deintersecgao entre a circunferéncia (1) x2 + y2 -16x-12y+80=0 e areta
(r) x-2y+4=0, determine amedida da corda AB.

45) Dada equacao geral do feixe de retas concorrentes, mx-y +3m+ 7 =0, determine a equagido normal da
circunferéncia que tem centro no centro do feixe e é tangente ao eixo das abscissas.

{ Jeca 53 }
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43) Dadaareta (r) x+2y+9=0 eacircunferéncia (A) (x- 4)2 +(y- 2)2 =5, determine as equagdes gerais
dasretas perpendicularesa r etangentesa A.

Centro e raio da circunferéncia.
C@4 ,2), R=V5

() x+2y+9=0
2y=-x-9
m, =-1/2

q, =-9/2
Se m, =-1/2, entéo as retas perpendi-
culares a r tém coeficiente angular igual

a 2.

Equacéo geral do feixe de retas perpen-
dicularesa r.

mp=2 y=mx+q
g=k y=2x+k
2x-y+k=0, com kE R

Impor que as duas retas tangentes
pertencem ao feixe de retas
perpendiculares a r e distam R= V5 do
centro C(4,2) dacircunferéncia.

oveo | eyl
d=R=Yy5 Jas+ b’
/5 - |2.42-1.22+k|
2+ (1)

[6+K]
5= o
V5 75
5=|6+k|

5=|6+k|

Supondo positivo
5=6+k — k=-1

Portanto
(ty) 2x-y-1=0 (1%tngente) (resp)

Supondo negativo
5=6+k — k=-11

Portanto
(t;) 2x-y-11=0 (2%tangente) (resp)

44) Sendo A e B os pontos deintersecgao entre a circunferéncia (1) x2 + y2 -16x-12y+80=0 e areta
(r) x-2y+4=0, determine amedida da corda AB.

Determinacéo dos pontos A e B.
) X +y -16x-12y +80 =0
(r) x-2y+4=0

Isolando x em r, tem-se
x=2y-4

Substituindo em A , tem-se
(y-4Y +y*-16(2y -4)- 12y + 80 =0

4y 16y + 16 +y - 32y + 64 - 12y + 80 = 0

5y” - 60y + 160 = 0
Dividindo por 5, tem-se

yi-12y+32=0 <

yp=8

yg =4

Mas, x=2y-4

Para y, =8, tem-se
Xp=2.8-4=12
Portanto, A(12 , 8)

Para yg =4, tem-se
Xg=2.4-4=4
Portanto, B(4 , 4)

A medidadacorda AB ¢é adistancia en-
tre os pontos A e B.

2 21
dag = \/(XB - XA) + (yB - yA)

das=V(@4-127 +(4-8)
dag =/80'=4/5 (resp)

45) Dada equacao geral do feixe de retas concorrentes, mx-y + 3m + 7 =0, determine a equagio normal da
circunferéncia que tem centro no centro do feixe e é tangente ao eixo das abscissas.

O centro do feixe € o ponto de intersecgao
de duasretas dofeixe.

Para m=0,tem-se
0.x-y+3.0+7=0

_y+7:0

(r) y-7=0 éumaretadofeixe.
Para m=1, tem-se

1.x-y+3.1+7=0
(s) x-y+10=0 éoutraretadofeixe.

(ny-7=0
(s) x-y+10=0
Resolvendo o sistema acima, tem-se

P(-3 , 7) - centro do feixe

+C(-3.7)

Centro e raio da circunferéncia
C(-3,7), R=7

(x-xo) *+ (y-ye) =R’
- (B +(y-7V=7"

(x+3) +(y-7)°=49
(eq. reduzida da circunferéncia)

www.desempenhomax.com.br

X +BX+36+y - 14y +49-49=0

X4y +6x-14y +36=0

(eq. normal da circunferéncia) (resp)
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46) Asretas (r) x-3y+24=0 e (s) 3x-y-8=0 tangenciam acircunferéncia A nos pontos A(0,8) e B(4,4),
respectivamente. Determine a equagido normal da circunferéncia A.

47) Asretas (r) y=2x+14 e (s) y=2x-6 saotangentes a circunferéncia A. Sabe-se que ocentro C da cir-
cunferéncia A encontra-se sobreareta (w) 5x-y-2=0. Determine a equagao normal da circunferéncia A.

{ Jeca 54 }
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Ocentro C éopontodeintersecgéo das
retas AC e BC.

Determinacdo das equagdes das retas

AC e BC.
(r) x-3y+24=0
Jy=x+24
m,.=1/3
y:% + 8
q=8
Reta AC

Mac = -1/m, = -1/(1/3) = -3

Mac = -3 Y - Yo = M(X - Xg)
y-8=-3(x-0)
A0 , 8) y-8=-3x

(AC) 3x+y-8=0

46) Asretas (r) x-3y+24=0 e (s) 3x-y-8=0 tangenciam acircunferéncia A nos pontos A(0,8) e B(4,4),
respectivamente. Determine a equagao normal da circunferéncia A.

(s) 3x-y-8=0

mg =3
y=3x-8

qS='8
Reta BC
mgc = -1/mg =-1/3
mge =-1/3 Y - Yo = M(X - Xp)
B4 , 4) y-4=3 (x-4)

y-12=-x+4
(BC) x+3y-16=0
Determinacao do centro C.
(AC) 3x+y-8=0
(BC) x+3y-16=0

Resolvendo o sistema, tem-se C(1 , 5)

O raio da circunferéncia A ¢é a distancia
entre os pontos A e C.

2 2"
dac = \/(Xc =Xa) + (Yo -Ya)

dac =V (1-0)+(5-8)
dpc =V10'

Centro e raio da circunferéncia 2.
C(1,5), R=y10

2 2 2
(X-xc) +(y-yo) =R

(x-1)°+(y-5° =10
X -2x+1+y° -10y+25-10=0

x2+y2-2x-10y+16=0

(eq. normal da circunferéncia i) (resp)

m, =2
(r)y=2x+14{ r

q,=14
(s) y=2x-6 {ms_=2

qS_'G

Pela analise dos coeficientes angulares,
nota-seque r e s saoretas paralelas.

Se acircunferéncia A étangente asre-
tas r e s,entdoocentro C de A encon-
tra-se sobre areta k,que éparalelaa r e
a s eequidistante de ambas.

Portanto, qi = (q, + q5)/2
Qe =(14-6)2=4
Equagédo da reta k.

my =2 y=mx+q

a4 = 4 (k) y=2x+4

Seocentro C pertenceasretas k e w,
entdo é o ponto de intersecgdo dessas

retas.
(w) 5x-y-2=0
(k) y=2x+4

Resolvendo o sistema, tem-se C(2 , 8)

47) Asretas (r) y=2x+14 e (s) y=2x-6 saotangentes a circunferéncia A. Sabe-se que ocentro C da cir-
cunferéncia A encontra-se sobreareta (w) 5x-y-2=0. Determine a equagao normal da circunferéncia A.

O raio da circunferéncia L ¢é a metade
dadistanciaentreasretas r e s.

A distanciaentreasretas r e s éadis-
tanciaentreumponto P de r eareta s.

O ponto P(0 , 14) pertencea r.
(s) y=2x-6

(s) 2x-y-6=0 _laxy+byy+c|

\/a2+b2

d
PO , 14)

_12.0-1.14-6]
/22+(_1)2

[-20 |
d= =45
/5

R=d2=2/5

d

www.desempenhomax.com.br

Centro e raio da circunferéncia .

c@2,8), R=2/5

(x-xo) *+ (y-yo) =R’

(x-2)°+(y-8)Y =20
X -4x+4+y - 16y +64-20=0

X +y - 4x - 16y + 48 =0

(eq. normal da circunferéncia 1) (resp)

‘. Jeca 54 ',
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48) (Fuvest-SP) Uma reta de coeficiente angular m>0 passa pelo ponto (2 , 0) e étangente a circunferén-
ciainscritano quadrado de vértices (1, 1), (5, 1), (5, 5) e (1, 5). Entéao

a) 0<m<1/3
b) m=1/3

c) 1/3<m<1
d) m=1

e) 1<m<5/3

49) (Fuvest-SP) Na figura abaixo, os pontos A, B e C sao vértices de um tridngulo retangulo, sendo B o
anguloreto. Sabendo-seque A=(0,0),B pertenceareta x-2y=0 e P=(3,4) éocentroda circunferéncia
inscrita no tridangulo ABC, determinar as coordenadas

a) dovértice B.

b) dovértice C.

yA

‘. Jeca 55 ',
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48) (Fuvest-SP) Uma reta de coeficiente angular m>0 passa pelo ponto (2 , 0) e étangente a circunferén-
ciainscritano quadrado de vértices (1, 1), (5, 1), (5, 5) e (1, 5). Entdo

a) 0<m<1/3 Centro e raio da circunferéncia m. = 2 V6 -3
b) m=1/3 C3.3), R=2 s+ 6520 U
c) 1/3<m<1 m. = 2/6-3
d) m=1 Equacéao geral do feixe de retas concor- 17 3
e) 1<m<5/3 rentes que passam no ponto P(2 , 0). V6 ~ 245
m - Yo =mM(X - X
Y ZO (( 2)0) m, = 0,63
y - = m X -
P2 ,0 -
Ya ( ) y =mx-2m Portanto 1/3<m<1 (resp c)
5 mx-y-2m=0, com mE |R ou Am
4 / \ (eq. geral do feixe)
3 ® Impor que a reta procurada pertence ao
/ feixe e dista R =2 do centro da circunfe-
2 \ / réncia.
1 mx-y-2m=0 d_|ax0+byo+c|
= C@3, 3) - 2402
12 3 4 5 X d=R=2
2= |m.3-1.3-2m|

Aplicando-se o conceito de coeficiente m2 + (1 )2
angular (tangente do angulo que a reta
faz com o semieixo positivo das abscis-
sas), é possivel, rapidamente eliminar as
alternativas a), b),d) e e), obtendo-se a
resposta: alternativa c).

2./m’+ (1) =|m-3]

Elevando os dois termos ao quadrado
para eliminar a raiz, tem-se

Supondo que a questao fosse disserta- 2 2
tiva e solicitasse o valor exato de m. 4m +1)=m -6m+9

4m’+4=m"-6m+9

A resolugéao seria mais trabalhosa.
¢ 3m’+6m-5=0

49) (Fuvest-SP) Na figura abaixo, os pontos A, B e C sao vértices de um tridngulo retadngulo, sendo B o
anguloreto. Sabendo-se que A=(0,0),B pertenceareta x-2y=0 e P=(3,4) é ocentroda circunferéncia
inscrita no triangulo ABC, determinar as coordenadas

a) dovértice B.

b) dovértice C. Equacéao geral do feixe de retas concor- Seareta BC éperpendicularareta AB,
rentes no ponto A(O , 0). entdo mgg =-1/mpg=-1/(1/2)=-2
A -y, = - _
y m Y Yo = M(x - Xo) Mec=2] yomx+q
y-0=m(x-0)
A 0) y = mx q=k =-2x + k
mx-y=0, com mE€ Rou A m 2x+y-k=0, com k € R
(eq. do feixe de retas concorrentes) (feixe de retas paralelas a reta BC)

Impor que areta BC_pertence ao feixe e
Impor que asretas AB e AC pertencem | dista R=V5 de P(3 y4)

4 aofeixe edistam R=V5 de P(3 , 4) 2x+y-k=0 | axg + by, + ¢ |
0 0
- P@3 , 4 d=—==
movzo | s | 80y [0/
’ 2 2
X d=R=/5 a+b sol2.3+1 4k

A 3 /oo lm.3-1.4] 2k 1 =15 (@)
T2 2 = dsc
O raio da circunferéncia ¢ a distancia en- m +(-1) 5=]10-k| <

treoponto P(3 , 4) eareta x-2y=0 k =5 (n&o convém)
V5 o/ m*+(1)° =|3m-4]

x-2y=0 Reta BC: 2x+y-15=0
Y d= laxg by +c| Elevando ao quadrado para eliminar a Y

P@3 , 4) Jal+b’ raiz, tem-se Determinagao do ponto B
' 5(m’ +1) = 9m’ - 24m + 16
1 ae2.4) ) T (AB) x-2y=0 B(6 , 3)
d=ﬁ=F=R 5m +5=9m -24m + 16 (BC) 2x+y-15=0 (resp)
17+ (-2) ) My = 11/2
Cent ' da circunferanci 4m—24m+11=0< A
C((33n ro4e) ralcl)? _a/%‘rcun eréncia Mg = 1/2 Determinagéo do ponto C
Reta AB: x-2y=0 (AC) 11x-2y =0 Cc2, 1)
Reta AC: 11x-2y =0 (BC) 2x+y-15=0 (resp)
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Aula 10
Lugar Geométrico Plano (LG).

[ 1-Lugar Geométrico. |

Lugar Geométrico Plano (LG) é o conjunto
dos pontos do plano que satisfazem uma
determinada propriedade.

O Lugar Geométrico € uma equagdo com 2
variaveis x e y, que representa todos os
pontos do plano que satisfazem a propriedade
desejada.

Para a obtencdao da equagdo com duas variaveis que
representa o LG, impoe-se a propriedade desejada a um
ponto P(x,y) genérico, que representa os infinitos pontos do
plano que satisfazem a propriedade desejada.

Exercicios

01) (MAPOFEI-72) Num sistema cartesiano plano sao
dados os pontos O(0, 0) e A(3, 0). Determinar o
lugar geométrico dos pontos P(x, y) tais que
OP=2_AP.

02) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, cuja distancia ao ponto C(0, 3) sejaigual a
5.

03) Obter a equacdo da mediatriz do segmento de
extremos A(7,2) e B(-1,6).

Observacéao

- Mediatriz de um segmento AB é o lugar geométrico
dos pontos do plano, eqliidistantesde A e de B.

www.desempenhomax.com.br
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04) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x, y)
alinhados com os pontos A(-3,1) e B(0,4).
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pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Geometria Analitica
Aula 10
Lugar Geométrico Plano (LG).

[ 1-Lugar Geométrico. |

Lugar Geométrico Plano (LG) é o conjunto
dos pontos do plano que satisfazem uma
determinada propriedade.

O Lugar Geométrico € uma equagdo com 2
variaveis x e y, que representa todos os
pontos do plano que satisfazem a propriedade
desejada.

Para a obtencdao da equagdo com duas variaveis que
representa o LG, impoe-se a propriedade desejada a um
ponto P(x,y) genérico, que representa os infinitos pontos do
plano que satisfazem a propriedade desejada.

Exercicios

01) (MAPOFEI-72) Num sistema cartesiano plano sao
dados os pontos O(0, 0) e A(3, 0). Determinar o
lugar geométrico dos pontos P(x, y) tais que
OP=2_AP.

0(0 , 0)
AB , 0)
P(x ,y)

dop =2 dap (propriedade)

2 2" 2 2
Vixe -x0) * (vp -y =2V (xp - xa) + (Y - Y)
Elevando ao quadrado para eliminar as raizes e substituindo
os valores das cooredenadas, tem-se

2 2 2 2
(2-0)2*'()’-20) :4(x-33 +(y-0)
X +y =4(x -6x+9+y)

X+ yo = 4x7 - 24x + 36 + 4y A

)

3+ 3y -24x +36 =0
Dividindo por 3, tem-se

X +y -8x+12=0 (eq.doLG) (resp)

Observacgao.

O lugar geométrico € uma circunferéncia de centro C(4 , 0O)e
raio 2. Qualquer ponto dessa circunferéncia satisfaz a proprie-
dade imposta.

02) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, cuja distancia ao ponto C(0, 3) sejaigual a
5.

c( , 3)
P(x ,y)

dcp =5 (propriedade)

2 2
Ve - x0) + (v -y =5
Elevando os dois termos ao quadrado para eliminar a raiz,
tem-se:

(x-0) +(y-3)°=5"

X+ (y- 3)2 =25 (eq.doLG) (resp)

Observagao.

O lugar geométrico € uma
circunferénciade centro C(0 , 3)
eraio 5. Qualquer ponto dessa
circunferéncia satisfaz a proprie-
dade imposta.

03) Obter a equacdo da mediatriz do segmento de
extremos A(7,2) e B(-1,6).

Observacéao

- Mediatriz de um segmento AB é o lugar geométrico
dos pontos do plano, eqliidistantesde A e de B.

A7, 2)
B(-1, 6) _ _
P(x , ) dap = dgp (propriedade)

\

\/(XP - XA)Z +(Yp - yA)2 ) = \/(Xp - XB)2 +(Yp - yB)2

Elevando os dois termos ao quadrado para eliminar as raizes e
substituindo os valores das coordenadas, tem-se

2 2 2 2

(>§-7) +(y-2) 2=(X-(-1)) +2(y-6) ,

X -14x+49+y -4y+4=x +2x+1+y -12y+36
16x-8y-16=0

www.desempenhomax.com.br

Dividindo por 8,tem-se mediatriz
2x-y-2=0 (eq.doLG) (resp) Observagdo. .
o) O lugar geométrico é a equacao da reta que passa pelos pon-

Observagéo. A tos A(-3 , 1) e B(O , 4)

O lugar geométrico é uma reta, per-
pendicular ao segmento AB no seu
ponto médio.

(_Jeca 56 }

04) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x, y)
alinhados com os pontos A(-3,1) e B(0,4).

P(x ,y)
A3, 1)
B(O , 4)

Se A, B e P estdo alinhados, entdo mjyg = mgp

Mpg = Mgp  (propriedade do LG)
YB-Ya _ Yp-V¥B
Xg-Xpn ~  Xp-Xg
4-1_ _ _y-4
0-(-3) x-0
y-4=x

x-y+4=0 (eq.doLG) (resp)
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05) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x, y)
do plano, tais que a soma dos quadrados das
distancias aos pontos A(0,5) e B(0,-5) ¢ 100.

06) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, tais que a diferenga dos quadrados das
distancias aos pontos A(0,5) e B(0,-5) é 20.

07) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x, y)
do plano, equidistantes dasretas (r) 2x-y-8=0 e
(s) x-2y-1=0.

08) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, equidistantes das retas (r) 3x-2y+12=0 e
(s) 3x-2y-2=0.

09) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x, y)
do plano, cuja distancia ao ponto C(4,-1) sejaigual a

{ Jeca 57 }

10) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x, y)
do plano, cuja distanciaareta (r) x+2y-4=0 sejao
dobrodadistanciaareta (s) 2x-y+9=0.

= v )

www.desempenhomax.com.br
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05) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, tais que a soma dos quadrados das
distancias aos pontos A(0,5) e B(0,-5) ¢ 100.

AQ , 5) (GeodJeca)
B(O , -5) 2 2 )
P(x ,y) (dap) + (dgp) =100 (propriedade do LG)

v\ 2 v \2
(\/(XP - XA)2 + (yP - Y,'.\)2 ) + (‘/(XP - XB)Z + (yP - VB)2 ) =100

(XP - XA)2 + (yP - yA)2 + (XP - XB)2 + (yp - VB)Z =100
(x-0)° +(y-5)° + (x-0)° + (y - (-5))° = 100

X +y - 10y + 25+ X +y’ + 10y + 25 = 100

2 +2y°-50=0

Dividindo por 2, tem-se

2

X + y2 =25 (eq.doLG) (resp)

observagéo.

O lugar geométrico € uma circun-
feréncia de centro C(0 , 0) eraio
iguala 5.

06) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, tais que a diferenga dos quadrados das
distancias aos pontos A(0,5) e B(0,-5) & 20.

AQ , 5) (GeodJeca)
B(O , -5) 2 2 )
P(x ,y) (dpp) - (dgp) =20 (propriedade do LG)

v\ 2 v \2
(\/(XP - XA)2 + (yP - yA)2 ) - (‘/(XP - XB)Z + (yP - VB)2 ) =20

2 2 2 2
(Xp-Xa) *(Yp-Ya) - (Xp-Xg) +(Yp-Yg) =20
2 2 2 2
(>;-0)2 +(y-5) - [(XZ- 0)2 +(y-(-5)) 1=20
X +y -10y+25-x -y -10y-25=20
20y +20=0
Dividindo por 20, tem-se

y+1=0 (eq.doLG) (resp) A1S
——
observagao. o ) a) y+1=0
O lugar geomeétrico € umareta pa-
ralelaao eixo x. Bt-5

07) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
doplano, equidistantes dasretas (r) 2x-y-8=0 e
(s) x-2y-1=0.

(GeoJeca)

_ | axy + by, + ¢ |

d \/ﬁ dp, = dpg (propriedade do LG)
a +b
P(x ,y) P(x ., y)
(r) 2x-y-8=0 (s) x-2y-1=0
[2.x-1.y-8]| |1.x-2.y-1]
2P+ ) 1%+ (202
|2x-y-8] _ Ix-2y-11 _, |2x-y-8|=|x-2y-1]

V5 /5

Supondo positivo
2x-y-8=x-2y-1

Supondo negativo
2x-y-8=-x+2y+1

Xx+y-7=0 3x-3y-9=0
x-y-3=0
Observacgao. L
O lugar geométrico representa
as duas bissetrizes das retas r
es. s

08) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, equidistantes dasretas (r) 3x-2y+12=0 e
(s) 3x-2y-2=0.

_ | axy + byy + ¢ |

(GeoJeca)

d \/ﬁ dp, = dpg (propriedade do LG)
a +b
P(x . y) P(x ,y)
(r) 3x-2y+12=0 (s) 3x-2y-2=0
|3.x-2.y+12] |3.x-2.y-2]
\/32 + (_2)2 ‘/32 + (_2)2
[3x-2y+12]|  [3x-2y-2]
V13 /13

|3x -2y +12]=]3x-2y-2| Observagio.
O lugar geométrico representa a
reta paralela e equidistante de r e

de s.

Supondo positivo
3x-2y+12=3x-2y-2

12 =-2 (impossivel) gy #1220

3%
\
) 2\/+5=0

/
w) 3*- _

Supondo negativo
3x-2y +12=-3x+2y +2
6x-4y+10=0

3x-2y+5=0 (resp)

09) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, cuja distancia ao ponto C(4,-1) sejaigual a

(GeoJeca)
dpc =7 (propriedade do LG)

P, y)
c@ , -1)

\

2 2
dpc = \/(XP -Xg) +(Yp-Yo)
2 2
7=V(x-4) +(y-(-1))
Elevando os dois termos ao quadrado para eliminar a raiz.

(x - 4)2 +(y+ 1)2 =49 (eq.do LG) (resp)

Observacao.
O lugar geométrico representado acima é a equagao reduzida
de uma circunferéncia de centre C(4 , -1) eraio 7.

10) Determinar o lugar geométrico dos pontos P(x,y)
do plano, cuja distanciaareta(r) x+2y-4=0 sejao
dobrodadistanciaareta (s) 2x-y+9=0.

_ | axy + byo +c| (GeoJeca)

d
/az N bz‘ dp, = 2.dpg (propriedade do LG)
P(x . y) P(x ,y)
(r) x+2y-4=0 (s) 2x-y+9=0

|1.x+2.y-4| _ 2_(|2.x-1.y+9|)

/12+22‘ 22+(_1)2 2 2

1%+ (-2)

[X+2y-4] _5 12X-y+9| _, |x+2y-4|=2|2x-y+9|
/5 5

Supondo positivo

X+2y-4=4x-2y +18

3x-4y +22=0 (resp)

Observagao.

O lugar geométrico representado
séo duas retas do feixe de retas com
centroem P.

Supondo negativo r
X+2y-4=-4x+2y-18

5x+14=0

x+14/5=0 (resp)

www.desempenhomax.com.br
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Respostas das aulas 09 e 10.

Respostas da Aula 09

01) a) d,.>R ponto exterior
b) dgc <R pontointerior
c) d.c-=R ponto dacircunferéncia

02) A épontointeriora A.
B é ponto exteriora .

03) A(3,6) e B(1,0)
04) A(1, -2) B(6, -1)

05) D=-320<0 nao existe intersecgao -reta exterior
06) x+4y+k=0, k € R

07) y=-3x+k, k€ R

08) x+k=0, k€ R

09) y=mx, mER ou Am

10) mx-y+4m+1=0, mE€ R ou Am
11) mx-y-7m-3=0, m € R ou #Am
12) x+3y+4=0

13) mx-y+3m-4=0, mE R ou Am
14) 5x-2y+13=0

15) y-5=m(x+1), mME€ R ou Am

16) A é exterior B pertence acircunferéncia

17) A éinterior B é exterior

18) S={k€ R/ k<-3 ou k>3}

19) S={k€ R/ 3-/15 <k<3+/15}
20) A=9>0 - retasecante (A(2,0) e B(-1,9) )
21) d=5/2 >R - retaexterior

22) Retasecante A(3, -3) B(2, 4)

23) Retatangente T(1, -4)

24) Retatangente T(2, 5)

25) Retasecante A(6,0) B(-1, 1)
26)y=2 +k, k€R

27) y=k, k€R

28) y-5=m(x+2), mE R ou Am
29) m=-3/7

30) mx-y-7m-3=0, mE€ R ou Am
31) C(1, -5)

32) mx-y+2m+5=0, m€E R ou #Am
33) k=-2

34) x+y+2=0

35) (t,) y-3=0 (ts) y+5=0

www.desempenhomax.com.br
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Respostas da Aula 09
36) (t)) 2x-y+6=0 (tg) x-2y+18=0
37) (t)) 3x+y-11=0 (tg) x+3y-1=0
38) b<-30 ou b>-10
39) -2<k<18
40) m<1/2 ou m>2
41) G(6,1)

42) tg20=3/4
43) (t;) 2x-y-1=0 (t;) 2x-y-11=0
44) dpg=4V/5
2 2
45) x" +y +6x-14y+36=0
2 2
46) x +y -2x-10y+16=0
2 2
47) x +y -4x-16y+48=0
48) 1/3<m<1 (resp c)

49) a) B(6,3)
b) C(2,11)

Respostas da Aula 10
01) x*+y’-8x+12=0
02) x*+(y-3)°=25
03) 2x-y-2=0
04) x-y+4=0
05) x’+y’=25
06) y+1=0
07) x+y-7=0 ou x-y-3=0
08) 3x-2y+5=0
09) (x-4)"+(y+1)° =49

10) 3x-4y+22=0 ou x+14/5=0

Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
através do e-mail

jecajeca@uol.com.br Obrigado.
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Geometria Analitica
Aula 11
Inequagoes no plano cartesiano.

[ 1-Inequagses. |

A
Regido
solugao
\\\ da
< . =
~ke inequacgao
=~ ~.
Equacao \\\
"caso limite" SQ
\\
\\
~ A -
=
\\~

Importante: Equacgao = curva

Convengao
Linha cheia (= ou %)
Linhatracejada ---------- (> ou <)

Resolugiao grafica de inequacgdes.

1) Achar o "caso limite" transformando a inequagdo em equacao
(mudar > ou < para =)

2) Desenharo "caso limite"” usando aconvencgéo adotada.

(——— ou-------- )

3) Testarna inequagao as coordenadas de um ponto nao perten-
cente ao "caso limite". (se possivel usaraorigem O(0, 0))

4) Se o ponto testado satisfizer ainequacgao, entao esse ponto é parte
da "Regido solugdo”. Se nao satisfizer,a "Regido solugao" é aparte
do plano que nao contém o ponto testado.

Inequacéo = regido do plano
que comega huma curva.

Exercicios

01) Resolver graficamente ainequacgéao abaixo.

x-4<0 AY

02) Resolver graficamente ainequagéao abaixo.

2x+6320 Ay

03) Resolver graficamente ainequacéao abaixo.

y-2<0
AY

04) Resolver graficamente a inequacao abaixo.

3y-3<0

05) Resolver graficamente a inequacgao abaixo.

Xx+y-2 20

06) Resolver graficamente ainequacéo abaixo.

y< 2x+4

www.desempenhomax.com.br
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Geometria Analitica
Aula 11
Inequagoes no plano cartesiano.

GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca
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(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

[ 1-Inequagdes. | I(_:ic:;‘\;e:hgeéig

Linhatracejada

(2 ou s)
(> ou <)

Resolugiao grafica de inequacgdes.
Regido
solugio 1) Achar o "caso limite" transformando a inequagdo em equacao
AN da (mudar > ou < para =)
N inequagio (2) Desenhar o "caso Ii)mite" usando a convencéo adotada.
= S ——— Oou--------
.IlEquaga_o em . 3) Testarna inequagao as coordenadas de um ponto nao perten-
caso limite SQ " LT p )
~o cente ao "caso limite". (se possivel usaraorigem O(0, 0))
SQ 4) Se o ponto testado satisfizer ainequacgao, entao esse ponto é parte
= da "Regido solugdo”. Se nao satisfizer,a "Regido solugao" é aparte
~. do plano que nao contém o ponto testado.

\

Importante: Equacgao = curva Inequacéo = regido do plano

gque comecga numa curva.

Exercicios

01) Resolver graficamente ainequagéao abaixo. 02) Resolver graficamente ainequagéao abaixo.
x-4<0 Y 2x+6=0 AY
x-4<0 2x+6=2=0
x<4 x+320
"caso limite" X =-3
X=4 regiag

X "caso limite" goldcap X
regigo | 3 x=-3 3
solugao
03) Resolver graficamente a inequacéao abaixo. 04) Resolver graficamente a inequacao abaixo.
y-2<0 3y-3s0
AY AY
y-2<0 3y-3<0
y<2 3y<3
. ys<1
"caso limite"
y=2 2 "caso limite"
X y=1 1
. regido X
T solucéo
05) Resolver graficamente a inequagao abaixo. 06) Resolver graficamente a inequagao abaixo.
Xx+y-2 =20 < 2x+4
Yy AY y 4 Y//
XxX+y-2=0 y<2x+4 ,'
[/

"caso limite" regigo "caso limite" /14
X+y-2=0 > solugao y=2x+4 //
teste O(0 , 0) X teste / teste X
X+y-220 teste| | 2 ” O( , 0) /12 rdgido
0+0-2=0 0<2.0+4 2 sdlugao
-2>0 (falso) 0 <4 (verdade) /

/

O ponto O(0, 0) ndo esta (@) !')ont'o~ O(0, 0) ?sté 7

na "regido solugao” na "regiao solucao ;
'. eca 59 }
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07) Resolver graficamente a inequacgao abaixo. 08) Resolver graficamente a inequacgao abaixo.
x-3y+3<0 4x+y+4>0
AY AY
X
09) Resolver graficamente a inequagao abaixo. 10) Resolver graficamente a inequagao abaixo.
X +y2>16 (x+1)"+y’ <9
AY AY
X
11) Resolver graficamente a inequagao abaixo. 12) Resolver graficamente a inequagao abaixo.
2 2 2 2
X +y <16 (x-1) +(y-2) =4
AY yA
X

13) Resolver graficamente o sistema de ainequagdes abaixo Ay

x-22+(y+1) <16

X-2y 22

y>-1

y %

{ Jeca 60 }
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07) Resolver graficamente a inequacgao abaixo. 08) Resolver graficamente a inequacéao abaixo.
x-3y+3<0 4x+y+4>0
x-3y+3<0 4x+y+4>0
"caso limite" AY "caso limite" . AY
x-3y+3=0 4x+y+4=0 L
teste P(4 , -1) teste P(2 , 1) !
x-3y+3<0 régido = 4x+y+4>0 1
4-3.(-1)+3<0 sdiugio| [ 4.2+1.1+4>0 1
10<0 (falso) —T1 e 13>0 (verdade) v P X
O ponto P(4 , -1) ndo —r 8 P O ponto P(2 , 1)esta sl \\ rdaito
esta na "regido solugéo” na "regido solugao" % Solg(;éo
-4},
\
09) Resolver graficamente a inequacao abaixo. 10) Resolver graficamente a inequagao abaixo.
2 2 2 2
X +y =16 (x+1) +y <9
2 2
x2+y2216 (x+1) +y <9
"caso limite” "caso I2imite2"
x2+y2=16 AY x+1) +y =9 AY
regifio teste O(0 , O
teste P(1 , 0) e ) aaEs ( )
2 2 Ldaids N
2 2 < L | Aregigo | M | | |
x +y >16 / \ (x+1)2+y2<9 |/ Isducio] [\|
12402516 X (0+1) +0°<9 Cc. lO x
1216 (falso) P 1<9 (verdade) 4 b
\ / O sonto P octd I\ VA
O ponto P nao esta h ponto | es % na N~ L1
na "regiéo solugéo" (] L reglao solugao
11) Resolver graficamente a inequagao abaixo. 12) Resolver graficamente a inequagao abaixo.
2 2 2 2
X +y <16 (x-1) +(y-2) =24
2 2
X +y <16 (x-1Y +(y-2)° >4
"caso limite" "caso limite"
2 2 2 2
X +y =16 AY (x-1)"+(y-2) =4 yA
teste P(-2 , 1) _ - teste P(5 , 0) -
2 2 r s 2 2 regigo
Xty <216 7 N x-1)"+(y-2) >4 sdlucho
(2) +1° <16 4 N (5-1)°+(0-2)">4
5<16 (verdade) P © X 20 >4 (verdade) C
. -4 regifo 4
(0] p?ntol P esta . " | sdiudzo y O ponto P esta X
na "regido solugéo N 7 na "regido solugao" B
13) Resolver graficamente o sistema de a inequagdes abaixo Ay
2 2
x-2) +(y+1) <16
X-2y 22
y > -1
X
Resolugdo na proxima pagina
(lara 60 )
1 Jeca 60 }
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Respostas da aula 11

exercicio 13

Ay
X X
4 I3 i
LT rrrrn /r/ \\
X
2 2
L. L. - + +
exercicio 01 ! exercicio 02 (x-2) (y+1) <16
N( /
N
AY AY
2 ] resposta parcial
X
= Ay
exercicio 03 exercicio 04 ~
2 X
, xX-2y =22 1 >
Y Ak)}
4
/
2 v, A
X 217 X
2 /
resposta parcial
7
/ Ay
’
exercicio 05 exercicio 06
\
AY ) AY
> >
= \ y -
— \ -1
=11 x \ R
— Sy ~
\
k4
\
exercicio 07 exercicio 08 resposta parcia|
\Y AY y
4
y.d AN e N
/ /| AN
-4 4l x -4 2 3 -
\ AN / ||
N y4 NP / L5
'4 _ < R ia
o L. regiao
exercicio 09 exercicio 10 solggéo
g do sistema
AY Y
.S
N
4 AN resposta final
. / i N Vi N
i3 4 X
\ ,’ ~ L7 > Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
N , .
~ = através do e-mail
+4
exercicio 11

exarcicio 12 jecajeca@uol.com.br

www.desempenhomax.com.br

Obrigado.
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G e O J e Ca Geometria Analitica

. : Aula 12
Estudos sobre Geometria realizados i .
pelo prof. Jeca Estudo das conicas - Parabola.

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

I - Parabola.

Dado um ponto F (foco) e uma reta d (diretriz), denomina-se parabola o conjunto de pontos do plano
equidistantes do ponto F e da reta d.

Resumindo FP=PH=a

Elementos da parabola.

eixo de simetria

F -foco da parabola.

P - ponto qualquer da parabola.
d - diretriz da parabola.

V - vértice da parabola.

Reta FV - eixo de simetria.

p - parametro da parabola.

EXERCICIO 01 - Na figura ao lado, | |
obedecendo a definicdo de parabola, L T I
para um mesmo foco F, tragar duas — —
parabolas; uma em relacéo a diretriz — —
d, eoutraemrelacéo adiretrizd,.
L—] [
L—] I

OBSERVACAO - Depois de 1Y
tracadas as parabolas, note que \_|F/
quanto maior o parametro (distancia \ \ \ \ / / / /
entre o foco e a diretriz), mais aberta é
aparabola.
\ /
d,
\\ //
_— |

Pré-requisitos de Geometria Analitica para o estudo das parabolas.
Distancia entre dois pontos. Distancia entre ponto e reta.

Dados os pontos A(x,,Y,) € B(Xg, Ys), a distancia Dada a equagéo geraldeumareta (r)ax+by+ c=0
entreA e B édadapor: e um ponto P(x,, Y,), adistanciaentreareta r eo

ponto P é dada por:

|ax0+by0+c|

\
dae =\/<xB - %)+ (Ve - Ya)’ Ao
\/a2 + b’

‘. Jeca 62 ',
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G e O J e Ca Geometria Analitica

. : Aula 12
Estudos sobre Geometria realizados i .
pelo prof. Jeca Estudo das conicas - Parabola.

(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

I - Parabola.

Dado um ponto F (foco) e uma reta d (diretriz), denomina-se parabola o conjunto de pontos do plano
equidistantes do ponto F e da reta d.

Resumindo FP=PH=a

Elementos da parabola.

eixo de simetria

F -foco da parabola.

P - ponto qualquer da parabola.
d - diretriz da parabola.

V - vértice da parabola.

Reta FV - eixo de simetria.

p - parametro da parabola.

d

EXERCICIO 01 - Na figura ao lado, ] T P
obedecendo a definicdo de parabola, L— | T B
para um mesmo foco F, tragar duas — —
parabolas; uma em relagdo a diretriz — —
d, eoutraemrelacéo adiretrizd,.

L— I

L—] —

4 By

d,
[ 1 ARR
OBSERVACAO - Depois de
tracadas as parabolas, note que \_|F/
quanto maior o parametro (distancia
entre o foco e a diretriz), mais aberta é \ \ \ \ A‘/l f\L / / / /
aparabola. — L
— L—
"2 7 Ay
— | [ 1
| —— L —

Pré-requisitos de Geometria Analitica para o estudo das parabolas.
Distancia entre dois pontos. Distancia entre ponto e reta.

Dados os pontos A(x,,Ya) € B(xg,ys), adistancia | Dadaaequacéogeralde umareta (r)ax+by+ c=0
entreA e B édada por: e um ponto P(x,,Y,), adistanciaentreareta r eo

ponto P é dada por:

|ax0+by0+c|

\
das =\/(XB - XA)2 + (¥ - YA)2 dpy
Val + b2

‘. Jeca 62 ',
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Equacoes reduzidas das parabolas com eixo de simetria paralelo a um dos eixos coordenados.
[ Eixo de simetria paralelo ao eixo y. ]

[ Eixo de simetria paralelo ao eixo x. ]

yA yA YA YA

Y %
\ A%
Y x

¥

(X - Xv)2 = 2p(y - YV) (X - Xv)2 = '2p(y - YV)

(v-y.)° = 2p(x - X,) (v-y) = -2p(x - x,)

( V(xy , yy) sdo as coordenadas do vértice e p é o parametro (distdncia entre o foco e a diretriz) )

02) Usando adefini¢cao, determine a equacéao reduzida da parabola abaixo, sendo F o foco e d a diretriz.

YA
P(x,y)

03) Determine a equagao reduzida de cada parabola abaixo.

a) yA b) 4 Y ?
4 ~F(8,4) __(_._F_(:?:l’
ol >
7 \ "x
=
d) vA =) yA 0
. d
g A
F(0,1) !
[ ] :
x i X
v g ! -
V(-6 , -2)
‘. Jeca 63 ',
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Equacodes reduzidas das parabolas com eixo de simetria paralelo a um dos eixos coordenados.

[ Eixo de simetria paralelo ao eixo x. ]

[ Eixo de simetria paralelo ao eixoy. ]

yA yA yA YA
X X X X
2 2 2 2 _
(y - yv) - 2p(X B Xv) (y B yv) - -2p(X - Xv) (X - Xv) - 2p(y - yv) (X - Xv) - '2p(y B yv)

( V(xy , yy) sédo as coordenadas do vértice e p é o parametro (distancia entre o foco e a diretriz) )

YA
P(x,y)

\ A

3,1 SRS

ol
2

dpp =dpy - definicdo de parabola

\/ 2 2
Xp-Xg) +(Yp-Vp) =Xp-2

Elevando os dois termos ao quadrado
para eliminar araiz e substituindo os va-
lores das coordenadas de F,tem-se

2 2 2
(2-8) +(y-4) =(X2-2)2
X -16x+64 + (y-4) =x -4x+4

02) Usando a definigdo, determine a equagao reduzida da parabola abaixo, sendo F o foco e d a diretriz.

Organizando, tem-se
2

(y-4) =12x-60

(y-4)Y =12(x-5) (resp)

Note que a equacgédo obtida é do tipo
2

(Y-yy) =2.p(x-Xy)

onde V - vértice da parabola
p- pardmetro da parabola.

03) Determine a equacgéao reduzida de cada parabola abaixo.

x2 =4y (resp)

(x-(-6))2 =2 (95)(y - (-2))

(x + 6)2 = (18/5)(y + 2) (resp)

www.desempenhomax.com.br

a) vA AY C)
. d )
concavidade =4 concavidade g
d a favor do eixo x 1P a favor do eixo x "X
concavidade
contrao eixo x
4tr---4-----F--- o F(8,4) \Vi F('3,1)
-2 -—t0--+-- 0 T — =
T 2+ ol > V(9, -6)
i -7 x
ol R
5 >
1 ponto no eixo X, 2 pontos no eixo y )
Portanto, y vai ao quadrado. p=4 (Y - Yy) = 2p(x - xy) pl2=5 — p=10 ,
p2=3 —> p=6 ) Vs 1 (y- 1)’ = 2p(x - (-5)) p=10 (Y- y») = -2p(x - xy)
p=6 v ) =2p(x-x)) ’ , Y (v - (-6))"=-2.10.(x - 9)
(y-4) =26.(x-5) (y-1) =8(x+5) (resp) ©, -6 ,
V(5 , 4) ) (eq. reduzida da parabola) (y+6) =-20(x-9) (resp)
(y-4) =12(x-5) (resp) (eq. reduzida da parabola)
(Compare com a resolucao do exerc. 2)
d) . f concavidade .
y concavidade concavidade A ) contra o eixo y | y
a fafor do eixo y a favor do eixg y d ;
i i A0, 8) i 9
I E 8 p=4 7)
F(0,1) i
/2 x i X
V T Ll E Ll P—&
6, - /- X
p2=1 — p=2 , V6.2 )
2 (X-xy) =2p(y-yy) p=9-5=4 2
p=2 (X -xy) =2p(y -yy) O ponto A(0, 8) pertence a parabola b=4 (x-xy) =-2p(y - yy)
2 2 _ - 2
(x-0)"=2.2(y-0) (0-(-6)) =2.p.(8-(-2)) X-(2) =2 4(y-7
V(© , 0) Portanto, p =9/5 V(-2 , 7) (x-¢2)) -7

(x+2)°=-8(y-7) (resp)

‘. Jeca 63 ',
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04) Determine as coordenadas do vértice e do foco, a equagao da diretriz e o parametro da parabola de equagao
(y+1 )2 =-16(x - 3). Facaum esboco do grafico dessa parabola.

YA

*y

05) Determine as coordenadas do vértice e do foco, a equagao da diretriz e o pardmetro da parabolade e
(x+ 4)2 = 12(y-2). Fagaum esbogo do grafico dessa parabola.

quacao

YA

\ 4

06) Determine o parametro, as coordenadas do vértice e a equagao reduzida da parabola que tem foco F( 1, -3)
ediretriz (d) y-7=0. Fagaum esbocgo do grafico dessa parabola.

YA

pontoP(6,7).

\ Ao

oP

07) Determine as equagdes reduzidas das parabolas que tém vértice no ponto V(3 , 1) e que passam pelo
1°caso - eixo de simetria paralelo ao eixoYy.
YA

VA

2°caso - eixo de simetria paralelo ao eixo x.
oP
oV

\/

oV

\/

{ Jeca 64 }
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04) Determine as coordenadas do vértice e do foco, a equagao da diretriz e o parametro da parabola de equagao

2 s P
(y+1) =-16(x-3). Facaum esbogo do grafico dessa parabola. yA _
Analisando a equagao, comprova-se que -2p - concavidade contra o eixo x
édotipo pl2 =4 \
2
(Y-yv) =-2p(x - xy) Coordenadas do foco =
c d i i Xp=Xy-pl2=3-4=-1 rd
omparando os termos, tem-se — —
P YE =Yy =-1 F Vv
x, =3 Portanto: F(-1,-1)
Yo = -1 V@3, A1) /
v p=8 Equagéo da diretriz
-2p =-16 (d) x-7=0
: p= 8

05) Determine as coordenadas do vértice e do foco, a equagao da diretriz e o parametro da parabolade e

quacao
(x+ 4)2 = 12(y-2). Fagaum esbogo do grafico dessa parabola.

. ~ YA
Analisando a equagao, comprova-se que 2p - concavidade a favor do eixo y
édotipo p/2=3
2 -
(X-xy) =2p(y-yy) Coordenadas do foco L
c do os t ¢ Xp =Xy =4 F ’
omparando os termos, tem-se Ye=y +pl2=2+3=5
X, = -4 Portanto: F(-4 , 5) p=6 I~ L
Yo, V(-4 , 2) v
Yv ~ p=6 Equagéo da diretriz X,
2p =12 (d)yy+1=0
d

06) Determine o parametro, as coordenadas do vértice e a equagao reduzida da parabola que tem foco F( 1, -3)
ediretriz (d) y-7=0. Fagaum esbogo do grafico dessa parabola.

YA

parametro - distancia entre a diretriz e o Xy = Xg =1 d
foco. Yy =Yg +p/2=-3+10/2=2

P v(1, 2
p=7-(3)=10 ortanto, V(1 , 2)

2
Se a diretriz € uma reta paralela ao eixo (x-1) =-2.10(y - 2)
X, entdo a parabola tem eixo de simetria i p 5 10
paralelo ao eixo y. (x-1) =-20(y - 2) (eq. reduzida) L] VI T~
A N X
Se o foco esta abaixo da diretriz, entdo a =
parabola tem concavidade para baixo.
2
(x-xy) =-2p(y - yy) F

07) Determine as equacgobes reduzidas das parabolas que tém vértice no ponto V(3, 1) e que passam pelo
pontoP(6,7).

1°caso - eixo de simetria paralelo ao eixoYy. 2°caso - eixo de simetria paralelo ao eixo x.
YA P YA P 2
(x - Xv)2 =2p(y - yy) (Y -Yy) =2p(x-xy)
2 2
(x-3) =2p(y-1) (y-1) =2p(x-3)
Se o ponto P pertence a Se o ponto P pertence a
parabola, entdo as coorde- v parabola, entdo as coorde-
o nadas de P satisfazem a > nadas de P satisfazem a
X equagédo da parabola. X equagédo da parabola.
2 2
(6-3) =2p(7-1) (7-1) =2p6-3)
9=2p.6 36=2p.3
2p=3/2 2p=12
p=9/12 = 3/4 p=6
Equacéo reduzida da parabola Equacéo reduzida da parabola
2_3 2_
(x-3) =5 (y-1) (resp) (y-1) =12(x-3) (resp)
( 1laca G4 )
1 Jeca 64 |
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Respostas da aula 12.

Respostas da Aula 12
01) — —] 06) p=10 YA exercicio 06
V(1,2) d
(x-1)*=-20(y -2)
— I
— —
&/ g v
d, /\]\ ’,\x 1 - = ~d ):
LT 1 g -
AN N L
ARV NI F
/’Y"n N e \
/ \
/N /\\ 2_ 3
= 1 07) 1°caso  (x-3) =?(y-1)
\
d / L ] \
~] /‘\ 2
2°caso (y-1) =12(x-3)
02) (y-4)°=12(x-5)
03) a) (y-4)’=12(x-5)
b) (y-1)°=8(x+5)
c) (y+6)°=-20(x-9)
d) x2=4y
e) (x+6)>=(18/5).(y +2)
f) (x+2)°=-8(y-7)
yA exercicio 04
04) V(3,-1) \ d
F(-1,-1) N
(d) x-7=0 \
p=8 \
\
>
F v
7
4
1/
7
exercicio 05 YA
05) V(-4,2)
F(-4,5)
(d) y+1=0 N F
p=6 S ,//
\\ /r
\\\ ",/
Vv
X,
d
Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
através do e-mail
jecajeca@uol.com.br Obrigado.
‘. Jeca 65 ,'
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GeoJeca

Estudos sobre Geometria realizados
pelo prof. Jeca

(Lucas Octavio de Souza)
(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

E

Geometria Analitica
Aula 13
studo das cénicas - Elipse.

Resumindo PF,+ PF,=2a

Elemen

Dados dois pontos F, e F, (focos daelipse), denomina-se elipse o conjunto dos pontos do plano cuja soma
das distancias a esses dois pontos € a constante 2a, maior que adistdncia 2c entre esses dois pontos.

tos da elipse. Relacao fundamental.

01) Na figura abaixo, usando a definicdo, desenhe uma elipse impo
qualquer do plano aos pontos F; e F, sejaiguala 12. (suporosc
7, 8,9 e 10.

LI
RESS
NV
N
TS
ST
==

G

{ Jeca 66 }

A_1A2 =2a - eixo maior.
B,B,=2b - eixomenor.
F,F,=2c - distanciafocal.
C(x.,Y.) - centrodaelipse

AN
T
avvvv:%%?
)
S

2
a =

2 2
b +c

- excentricidade

ndo que a soma das distancias de um ponto
irculos comraiosiguaisa 1, 2, 3, 4, 5, 6,

—— — J

www.desempenhomax.com.br
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Estudos sobre Geometria realizados Au',.a 1 3 .
pelo prof. Jeca Estudo das cdénicas - Elipse.
(Lucas Octavio de Souza)

(Sao Jodo da Boa Vista - SP)

Dados dois pontos F, e F, (focos daelipse), denomina-se elipse o conjunto dos pontos do plano cuja soma
das distancias a esses dois pontos € a constante 2a, maior que adistdncia 2c entre esses dois pontos.

Resumindo PF,+ PF,=2a

Elementos da elipse.

Relacao fundamental.

Ez=2a - eixo maior. al=b’+ ¢
B,B,=2b - eixo menor.

F,F,=2c - distanciafocal.
C(x.,Y.) - centrodaelipse

2

Cc . .
e = = excentricidade

01) Na figura abaixo, usando a definicdo, desenhe uma elipse impondo que a soma das distancias de um ponto

qualquer do plano aos pontos F; e F, sejaiguala 12. (supor os circulos comraiosiguaisa 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9 e 10.

RS
B

( Joca 66 )

1 Jeca 66 |
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Equacodes reduzidas das elipses com eixos paralelos aos eixos coordenados.
[ Eixo maior paralelo ao eixo x. ] [ Eixo maior paralelo ao eixo y. ]
y A 2 2 2 2
(X'Xc)+ (y'yc)=1 y A (X'Xc)+ (y'yc)=1
a’ b b a’
Vel - Yef-----
* F1(Xc -Cc, yc) F1(Xc ’ yc - C)
X, X Fo(xc+¢C ,Ye) : > Fo(Xe» Yo+ ©)
Xc x
02) Determine a equacgao reduzida, os focos, o centro, o eixo maior, o eixo menor, a distancia focal e também a
excentricidade de cada elipse abaixo.
a) AY b) vA
! -7 [ 7 x;
'3
i X -5
-1 1 g
C( ) ) F1( ) ) F2( ) ) C( ) ) F1( ) ) Fz( )
2a = 2b = 2c = e= 2a = 2b = 2c = e=
C) yA d)
6¢-1---- .C
> : >
H X
3 X
C( ) ) F1( ) ) F2( ) ) C( ) ) F1( ) ) F2( )
2a = 2b = 2c = e= 2a = 2b = 2c = e=
{ Jeca 67 }
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Equacodes reduzidas das elipses com eixos paralelos aos eixos coordenados.
[ Eixo maior paralelo ao eixo x. ] [ Eixo maior paralelo ao eixo y. ]
yA 2 2 2 2
(X'Xc)+(y'yc)_1 y A (X'Xc)+(y'yc)_1
= =L =
a’ b b a
Yel- Yel-----
* F1(Xc -Cc, yc) F1()((; ’ yc - C)
X, x Fo(xc+¢C ,Ye) ! > Fo(Xe» Yo+ ©)
Xc x
02) Determine a equacgao reduzida, os focos, o centro, o eixo maior, o eixo menor, a distancia focal e também a
excentricidade de cada elipse abaixo.
a) A b) VA
9 5
2a - eixo maior 2a - eixo maior
2a=11-(-1)=12 K b 2a=7-(-7)=14
\ =6 » a=7
! I\ F, © |C F, J7 x
i3 2b - eixo menor 2b - eixo menor
! x 2b=9-3=6 5 2b=5-(-5)=10
» b=3 b=5
-1 1
2_ _ 2
Xc=(11+(-1)/2=102=5 a=bc ¢, 0 a =b +c
yc=(3+9)2=6 62 =3t Excentricidade f,more
Portanto, C(5 . 6) c =36-9=27 e =o/a c =49-25=24
c=V/27=3/3 =267 c=V24=2/6
Excentricidade 5 5 5 5
e=cla (X - Xc) 4 (y-ye) =1 (X - Xc) + (Y-Yc) =1
e =‘?ﬁ/6 a2 b2 - a2 bz -
e=y3/2 2 2 2 2
x-5) , (y-6) - 1 x-0) , (y-0) -1
2 2 - 2 2 -
6 3 7 5
2 2 2 2
. . -5 -6
(eq. reduzida da elipse) % + % =1 (eq. reduzida da elipse) % + % =1
C(5 , 6) F,(5-3V3, 6) |F(5+3/3, 6) C( , 0) F,(-2V/6", 0) F,2V6 , 0)
2a=12 2b=6 2c=6/3 |e=/3/2 2a=14 2b=10 2c=4/6 |e=2/61/7
c) A
y b=6-2=4 2a - eixo maior
2b - eixo menor 2a=5-(-11)=16
2b=8 a=8
c=3-0=3 2¢ - distancia focal
2c - distancia focal C=Xg - X
2c=6 _ P
c=-3-(-8)=5
2 2 2
a =b +c > 5 P
a=4"+3"=25 x 2 =bwc
> 275 . Xg = (-11+5)2 = -6/2 = - 8 =b+5
2a - eixo maior B _ b’ =64 -25=39
2a=10 Yo=Y =7 b = /39"
C(3 ., 6) ) ) Portanto, C(-3 , 7)
(X - Xc) 4 (Y-yec) =1 2 2
Excentricidade 2 2 Excentricidade (x-Xxo) , -yo) _
e=cla (Xa 3)2 v 6)2 e=cla a’ b
= - - — 2 2
e=3/5 — * =1 e=5/8 (X_(_3))+ (y-7) _
5 4 — vt V=5 =1
-3, (v-6) ° (s
eq. reduzida da elipse . + _ =1 3 2 -7 2
(eq pse) 25 16 (eq. reduzida da elipse) &x+3) + -7 =1
64 39
C(3 , 6) F,(0 , 6) F,(6 , 6) C(-3,7) Fi(-8,7) F.(2,7)
2a =10 2b=28 2c=6 e=23/5 2a =16 2b=2V39 | 2c=10 e=5/8
{ Jeca 67 }
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f
=) vA ) vA
i
- |
B,(-8,3)§--———- S—
2 _
T X 5 X
. > NG X
C( : ) | Fa( ; )| Fal )] | €( : ) | F4( ; )| Fal
2a= 2b = 2c = e= 2a = 2b = 2c = e=
¢)) h)
Ay
x
ﬂ (o3 F, X
-4\ 6 12
C( : ) | F4( : ) | Fa ) (]| C( : ) | F4( : ) | Fa
2a = 2b = 2c = e= 2a = 2b = 2c = e=
{ Jeca 68 }
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e) (GeoJeca) f) (GeoJeca)
y A
b=2 =-5-(-8)=3
2b - eixo menor 2b - eixo menor
2b=2.2=4 2b=2.3=6
a=2y2 c=3-0=3
2a - eixo maior 2c¢c - distancia focal
2a=4y2 . 2c=2.3=6
x_ -4
> 82=b2+C2 a2=b2+02
Contro da el @VZy=2"+¢ Contro da ol a=3+3
C(e5n ro4)a elipse 2-g-4-4 C?—TS ro 3;:1 elipse o= 18
’ c=2 ’ a=3/2
2c¢ - distancia focal 2a - eixo maior
Foco F, - Foco F, -
F.5 . 6) 2c=4 F.(5 . 0) 2a=6V2
Foco F, Foco F,
Fa5 . 2) Eixo maior paralelo ao Fa(-5 . 6) Eixo maior paralelo ao
eixo . eixo .
Excentricidade (x - x5) L - vo) B Excentricidade (x - xo) , - vo) -
e=cla 5 — =1 e=cla 5 > =1
e=2/(2/2) b a e =3/(3V2) b a
e=/2/2 2 2 e=y/2/2 2 2
x-5" , (y-4 _, - (x-(5)°, -3 _,
22 @VZy 3° @VZY
x - 5) -4y X +5)° -3)°
(eq. reduzida da elipse) u + u =1 (eq. reduzida da elipse) u + u =1
4 8 9 18
C(5 , 4) F.(5 . 6) Fu(5 ., 2) C(-5 , 3) Fi(-5, 0) F (-5 , 6)
2a=4/2 |2b=4 2c=4 e=/2/2 2a=6/2 |2b=6 2c=6 e=/2/2
a) (GeoJeca) | h) (GeoJeca)
A c=12-6=6 .
y . 2b - eixo menor
gc - 1cgst. focal _ 2b=-2-(-10)=8
|_— e N 24
X
) a=6-(4)=10 a=0-(8)=8
L 2a ~ eixo maior 2a - eixo maior
F ¢ F, x 2a=20 2a=16
-4 6 12 Q2opla 2 2 2
5 5 2 a =b +c
19 =b +6 g2 =424+ 2
g_=81°0'36=64 ¢’ =64-16=48
2b_ ) c=4Y3
Centro %b - 1eéxo menor Centro 2c - dist. focal
C(6 , 0) - C(-6 , -8) 2c=8Y3
Foco F, Foco Fy
F.0 , 0) Eixo maior paralelo ao Fi(-6, -8+4 /3)
Foco F, eixo x. Eocg F2 8.4Y3 Eixo maior paralelo ao
2 2 - -8 - B
Fy(12 , 0) x-x0) , V-vo) _ . 206, ) eixo y.
2 2 - 2 2
a o (X -Xc) 4 (Y-Ye) =1
Excentricidade x-6)}  (y-0) ] Exce/ntncndade b2 2’
e=cla >t = = e=cla
e=6/10 10 8 e=4/3/8 (x-(6)° , (v-(-8)
_ + -1
e=23/5 ’ 5 e=Y3/2 - . =
x-6) , vy _ 4 8
100 64 5 5
(eq. reduzida da elipse) (eq. reduzida da elipse) &+6 , v*8 _
64
C(6 , 0) F.0, 0) F,(12 , 0) C(-6 , -8) F.(-6, -8+43) F,(-6 , -8-4/3)
2a =20 2b=16 2c=12 e=23/5 2a=16 2b=8 2c=8V3 |e=V3/2
{ Jeca 68 }
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03) Determine a distancia focal, o eixo maior, o eixo
menor, as coordenadas do centroe a equagao reduzi-
da daelipse de excentricidade 0,5 e focos (-4,-1) e
(2,-1). Fagaum esbogo do grafico da elipse.

YA

\ A

04) Determine a distancia focal, o eixo maior, o eixo
menor, as coordenadas do centro, a excentricidade e
as coordenadas dos focos da elipse de equagao redu-

zida (x-8)" (y+1)°_ 4
16 36 '

Facaumesboco daelipse.

YA

Y

05) Determine o eixo maior, o €ixo menor, as coorde-
nadas do centro e dos focos e a excentricidade da
elipse de equagao 9(x- 2)2 + 25(y- 6)2 =225. Fagaum
esbogo do grafico da elipse.

YA

\ ko

www.desempenhomax.com.br
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06) Sendo A,(-1,9) e A,(-1,-3) as extremidades do
eixo maior e B,(-4,3) e B,(2, 3) as extremidades do
eixo menor de uma elipse, faga um esbogo do grafico
da mesma e determine as coordenadas do centro, a
distancia focal, o eixo maior, 0 eixo menor, as
coordenadas dos focos, a excentricidade e a equagao
reduzida dessa elipse.

YA

\ &
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03) Determine a distancia focal, o eixo maior, o eixo
menor, as coordenadas do centroe a equagao reduzi-
da daelipse de excentricidade 0,5 e focos (-4,-1) e
(2,-1). Fagaum esbogo do grafico da elipse.

04) Determine a distancia focal, o eixo maior, o eixo
menor, as coordenadas do centro, a excentricidade e
as coordenadas dos focos da elipse de equagao redu-

zida (x-8)" (y+1)°_ 4
16 36 '

Facaumesboco daelipse.

Fi(-4, -1)
Fa(2 , -1) Se os dois focos tém a mesma or-
2¢c - distancia focal denada, entao o eixo focal e o eixo
2c=2-(-4)=6 maior sao paralelos ao eixo X.
c=3
2 2

X - X -
Centro X Xo) 5 o) . ¥-Yo) gc) =1
C((-4+2)2 , 1) a b
C(-1, -1) 2 2

x-C) , -
Excentricidade 6 3V3)
e=cla 5 5
0,5=3/a (x+1) 4 (y+1)
Portanto, a =6 36 27 -

2a - eixo maior

(eq. reduzida da elipse)

Da equacao, tem-se
a =36

a==6

2a - eixo maior
2a=12

b’ =16

b=4

2b - eixo menor
2b=8

2 2 2
a=b +c

Otermo a’ =36 & denomina-
dor do termo em y. Portanto a
elipse tem eixo maior paralelo ao
eixo y.

Foco F,
Fi(8 , -1-2V5)
Foco F,
Fo8 , -1+2V5)

2a=12
YA

az=b2+c2
6°=b +3
b’ =36-9=27
b=3V3 a b
2b - eixo menor / \
2b=6V3

\ A

&

62=4a%+ &
’=36-16=20 YA
c=2V5
2c - dist. focal
2c=4Y5

Centro

c@ , -1) / c \

Y

Excentricidade
e=cla b
e=2V51/6
e=V5/3 \ /

N L

05) Determine o eixo maior, o €ixo menor, as coorde-
nadas do centro e dos focos e a excentricidade da
elipse de equagao 9(x- 2)2 + 25(y- 6)2 =225. Fagaum
esbogo do grafico da elipse.

06) Sendo A,(-1,9) e A,(-1,-3) as extremidades do
eixo maior e B,(-4,3) e B,(2, 3) as extremidades do
eixo menor de uma elipse, faga um esbogo do grafico
da mesma e determine as coordenadas do centro, a

Ach 2o redusid distdncia focal, o eixo maior, o eixo menor, as

char a equagao recuziaa coordenadas dos focos, a excentricidade e a equagéo
9(’2‘2‘52) + 25(2"2256) = % Otermo a =25 édenomina- | reduzida dessa elipse.

5 5 dor do termo em x. Portanto a

x-2) , (y-6) _ 1 elipse tem eixo maior paralelo ao As coordenadas do centro Foco F,

25 9 eixo X. séoas coordenadas do ponto Fy(-1,3+3 V3)
Centro meédio do eixo maior.
C(2 , 6) Foco F, A1, 9) Foco F,

2_ e Fi(2-4, 6) Ay(-1, -3) Fo(-1, 3-3V3)
2 -5 Fi2, 6) C(-1, 3) O eixo maior e o eixo focal s&o para-

; ; lelos ao eixo .
2a - €ixo maior Foco F, 2a - eixo maior y2 2
2a=10 Fy(2+4 , 6) 2a=9-(-3)=12 (X';(C) + (Y';’C) =1
bz o F,(6 , 6) a=6 b a
b= 2b - eixo menor (x+ 1)2 + (y - 3)2 B
2b - eixo menor 2b=2-(-4)=6 9 %
2b = b=3
YA A, YA
a=b +c a=b +c
55=3+¢ 6°=3"+c / F \
c’=25-9=16 = S c’=36-9=27 TR TN
c=4 3 5 c=3/3
2c - distancia focal 2c- dis‘}é_pcia focal
2c=8 2c=6v3 B
F, i i T [p[ TC oF
Excentricidade Excentricidade
e=cla ~ L e =cla \ / X
e=4/5 e=3/3/6 x 7 >
e=V3/2 F,
X
—— A
{ Jeca 69 } 2
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Respostas da Aula 13
01) YA
“ 03) 2c=6
NN 2a=12 ] ™~
"““‘ 2b=6y3 / N
L L 7S C(-1, 1)
[ [ A O\ \ / X
Iﬂ'%”“ﬂ\ 5
/7 ’*""’“""‘\\\ x+17, (v+1) \ /
SEhyavassE R
NSO SRR
\ﬁ‘f&.‘.‘!ﬂl
N o v o AV
S "
04) 2c=4y5
‘:”' ) 2a=12 AT
<> 2b=8
c( , -1) / \
) . e= /573 X
02)a) (x-5 , (-6 _, F,(8 , -1+2/5)
36 9 F,(8 , -1-2/5) A
c(5, 6) F,(5-3/3, 6) F,(5+3/3,6) \ -/
2a=12 2b=6 2c=6/3 e=/372 N
2 2
oz)b)L+2L5=1 YA
05) 2a=10
c(0, 0) Fi(-2/€, 0) F,(2/€, 0) 2b=6
C(2, 6) — ~
2a=14 2b=10 2c=4/¢ e=2/617 F,(-2 , 6) 7 N
. (y-6) Fz‘i/’ ? N 4
(x - 3) y-6)° _ e=4/5
HeTE T x-2° , (v-6° - -
C(3, 6) F,(0 , 6) F,(6 , 6) St A5 = :
2a=10 2b=8 2c=6 e=3/5
y
02) d) X*3° . -7 _ 0 e/ -
64 39 2212
C(3,7)  F(8,7) F2,7) 2b=6 [ \
F,(-1, 3+3/3)
2a=16 2b=2/39" 2c=10 e=5/8 F,(-1, 3-3/3)
2 2 e=y/372 \ ]/ >
(x-5) (y-4) _
02)€) ==+ S5 =1 x+1)° (y-3)2_1 Nt
c(5, 4) F,(5 , 6) Fy(5 , 2) 36
2a=4/2 2b=4 2c=4 e=y2/2
x+5°, (v-3)°_
02) 1) 9 T~ -1
C(-5, 3) F,(-5 , 0) F,(-5 , 6)
2a=6/2 2b=6 2c=6 e=y272
2)g) -8, ¥ _
02) 9) 100 64 - |
C(6 , 0) F,(0 , 0) F,(12 , 0)
2a=20 2b=16 2c=12 e=3/5
02) h) X+6 , (y+8)°
16 64
C(-6 , -8) F,(-6 , -8+4/3) F,(-6 , -8-4/3)
2a=16 2b=8 2c=8/3 e=/372 Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
através do e-mail
jecajeca@uol.com.br Obrigado.
‘. Jeca 70 ,'
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Estudos sobre Geometria realizados Aula 14

pelo prof. Jeca Estudo das conicas - Hipérbole.
(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

l I- Hlperbole l 52; Assintotas\s
Dados dois pontos F, e F, (focos da hipérbole),

denomina-se hipérbole o conjunto dos pontos do plano
cujo moédulo da diferenga das distancias a esses dois
pontos € a constante 2a, menor que a distancia 2c
entre esses dois pontos.

Resumindo |PF,; - PF,| =2a

centro da
hipérbole
C(xc, ¥e)

Elementos da hipérbole

Relacao fundamental.

. Coeficiente angular das assintotas. ) ) 5
A A, =2a - eixoreal.

BB, =2b - eixoimaginario. b o
F, e F, - focos da hipérbole. a Excentricidade.
F,F,=2c - distanciafocal. -b_ c
a

. m = e = ?
C(x¢,Ye) - centroda hipérbole. S,

ms,

01) Na figura abaixo, usando a definigao, desenhe uma hipérbole impondo que o moédulo da diferengca das
distancias de um ponto qualquer do plano aos pontos F, e F, sejaigual a4. (supor os circulos concéntricos
comraios 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10, 11 e 12

NN
(i)
NSRSy
NS
N2

{ Jeca 71 }
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G e O J e Ca Geometria Analitica

Estudos sobre Geometria realizados Aula 14

pelo prof. Jeca Estudo das conicas - Hipérbole.
(Lucas Octavio de Souza)
(S@o Jodo da Boa Vista - SP)

l I- Hlperbole l 52; Assintotas\s
Dados dois pontos F, e F, (focos da hipérbole),

denomina-se hipérbole o conjunto dos pontos do plano
cujo moédulo da diferenga das distancias a esses dois
pontos € a constante 2a, menor que a distancia 2c
entre esses dois pontos.

Resumindo |PF,; - PF,| =2a

centro da
hipérbole
C(xc, ¥e)

Elementos da hipérbole

Relacao fundamental.

. Coeficiente angular das assintotas. ) ) 5
A A, =2a - eixoreal.

BB, =2b - eixoimaginario. b

F, e F, - focos da hipérbole. a Excentricidade.
F,F,=2c - distanciafocal. m -b_ e =S
C(X¢,Yc) - centroda hipérbole. S a

ms,

a
2

01) Na figura abaixo, usando a definigao, desenhe uma hipérbole impondo que o moédulo da diferengca das
distancias de um ponto qualquer do plano aos pontos F, e F, sejaigual a4. (supor os circulos concéntricos
comraios 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8,9, 10, 11 e 12)

RSN

77 SN

RSO

(‘@5@%‘5‘?‘)
NS e

.' Jeca 71 ,'
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Equacdes reduzidas das hipérboles com eixo real paralelo aos eixos coordenados.
[ Eixo real paralelo ao eixo x. ] [ Eixo real paralelo ao eixo y. ]
y A 2 2 2 2
(x-xg)_ (Y-Yo) A °F Y-y _ (X-%)
—< - 2C=1 y\\_Z/ _ZC-TC=1
c a b a
Yel---- e 3 Yef---------- (o
H 2
Fi(x.-C ,Y,) /,ﬂ\ Fi(Xg» Yo-C)
X¢ X F.(x.+¢C ,Y,) ! > Fo(Xc, Yo+ ©)
Xc X
02) Determine a equacao reduzida, os focos, o centro, o eixo real, o eixo imaginario, a distancia focal e também a
excentricidade de cada hipérbole abaixo.
a) YA b) YA
16[--~ -~ +F,
6| ¢ E ~_
! E 8fF---------- +C
b ]
| x, B PN
3 5 7 i 12 X
C( ; ) [Fa( ; )| Fal ; ){] ] C( : ) [Fa( ; ) [Fa( , )
2a= 2b = 2c = e= 2a = 2b = 2c = e=
C) y d) ﬁz = 24 - eixo imaginario
Ya
~ B1
F, F, ‘ \ ‘
7 |C \ i 17 L £
; — / Lz\
5 18 “x
C( , ) | Fa( , ) [Fa( , )] C( ; ) [F4( ; ) [ Fal ; )
2a = 2b = 2c = e= 2a = 2b = 2c = e=
{ Jeca 72 }
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Equacoes reduzidas das hipérboles com eixo real paralelo aos eixos coordenados.
[ Eixo real paralelo ao eixo x. ] [ Eixo real paralelo ao eixo y. ]
1 X-x_ (-¥o) vA - -y (x-x)
2 2 - \_/ 2 2 -
c a b a b
Yef---- e-- 2 Yel|---------- (o
! 2
1
! 1
| Fi(-C 5 o) RN Fi(Xe . Yo-C)
X, X F.(x;+ ¢ ,VY.) : > Fo(Xes Yo+ ©)
Xc X
02) Determine a equacao reduzida, os focos, o centro, o eixo real, o eixo imaginario, a distancia focal e também a
excentricidade de cada hipérbole abaixo.
a) b) A
Centro A Centro C(12 , 8) y
e o 16 F
E a=8-5=3 o, e
a=7-5=2 6|---- 2 2a - eixo real \"/
2a - eixo real 1 0 2a=6 b
2a= 1 1 1 8 "'“;' (o}
AT o~_[2
Vo c=8-0=8 ST~ |
c=7 N 3A= 4 HE Xy 2c - distancia focal ::1\ >
gc - cgstanma focal 3 5 7 = 2c=16 12 x
C =
Foco F4(3 , 6) ool Foco F,(12 , 0)
E=a+b? Foco Fy(11, 6) 2 o2 2 Foco F,(12 , 16)
2_ .2 2 Eixo real paralelo ao eixo x. 8 =3 +b . .
4 =2 +b ( )2 ( )2 b2 =64-9=55 Eixo real paralelo ao eixo y
2 _ _ X-X _ -y _ B S 2 2
b =16-4=12 e - 2= = b=y55 (Y-ye) . (X-xc) -1
gb= 2y3 a b 2b - eixo imaginario 2 2
- eixo imaginario 2 2 2b=2/55
2b=4/3 x-7) . (y—6)2 =1 (y-8)2 (x-12)2
N 2 (2V3) Excentricidade z ; =1
Excentricidade ) ) e=cla 3 (V55)
e=cla x-7) . -6 _, e=8/3 (v-8° (x-12)
e=4/2=2 7 BETE et T =1
(eq. reduzida da hipérbole) (eq. reduzida da hipérbole)
C(7 , 6) Fi(3,6) F,(11, 6) c(12 , 8) F.(12 , 0) F,(12 , 16)
2a=4 2b=4/3 2c=8 e=2 2a=6 2b=2/55 | 2c=16 e=28/3
C) d 2B = - eixa -
Centro C(0 , 0) y ) B,B, = 24 - eixo imaginario
Centro C(18 , 17) Ya
c=0-(-7)=7 — ~ B,
2c - distancia focal E Y b F BBy, =2b=24
2c =14 1 2 b=12 ¢/ |b
-7 alc ) x' 17 -_F1 F,
2a - eixo real ! ! c=18-5=13 ! a
2a=8 H ! 2c - distancia focal !
a=4 8 2c =26 : IBz
Foco F1 (-7 , 0) >
C=a’+b Foco F2(7 , 0) ’=a’+b’ ° F F185 17 X
2_ 2 2 ) . 132 = 42+ 122 oco Fq(5 , 17)
ZZ = 19+ :,6 » Eixo real garalelo ao ?xo X. S s ted e 25 Foco F,(31 , 17)
=49-16= X - X - a = - = Eixo real paralelo ao eixo x.
b=/33 e by g a=5 : :
2b - eixo imaginério a b 2a - eixo real ()(-—2)(C) - w =1
2b =233 x-0F  (y-0f » 2a=10 2 b’
Excentricidade 4 (V33 )2 Excentricidade (x '218) - b 13) =1
e =cla Xz yz e =cla 5 . 12 ,
e=7/4 = - L = e=13/5 - -
16 33 1 (eq. red. da elipse) M -1 =1
(eq. reduzida da elipse) 25 144
C(0 , 0) F.-7 , 0) Fx7 , 0) c(18 , 17) F.5 ., 17) F,(31, 17)
2a=8 2b=2y33 | 2c=14 e=7/4 2a =10 2b =24 2c =26 e=13/5
{ Jeca 72 }

www.desempenhomax.com.br



http://desempenhomax.com.br

@ MAXImMo

e) ) N
2¢--—--o°
3 X
’C
/'SP-}—A\
-
C( ; ) | Fa( ; ) [ Fa( ; )] C( : ) | F4( , )| Fal : )
2a= 2b = 2c = e= 2a= 2b = 2c = e=

03) Determine a distancia focal, o eixo real, o eixo imaginario, as coordenadas do centro e a equagéao reduzida
dahipérbole de excentricidade 1,5 e focos (-4,-1) e (2,-1). Fagaum esbogco do grafico da hipérbole.

YA

\

04) Determine a distancia focal, o eixo real, o eixo imaginario, as coordenadas do centro e dos focos e a
excentricidade da hipérbole de equacgao reduzida abaixo. Faga um esbogo do grafico da hipérbole.

2 2
(Y+3) - x=1)_,
16 9

yA

v>

{ Jeca 73 }
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e) f) y
Centro C(0 , 7) 2¢ - distancia focal 2‘&____.F2
2c=2-(-8)=10 i
a=3-0= c=5 *3 »
2a - eixo real ——— X
2a=6 Centro C(3 , -3)
C| b
c=0-(-5)=5 a=-3-(5)=2 a 5
2c - distancia focal 2a - eixo real -5¢__-
2c=10 2a=4 / :
C=a’+bl Foco Fy(-5 , 7) C:;+§ 8f---- *F,
2
52 = 32 4 p2 Foco Fy(5 , 7) 5 =2%4+p Foco F,@3 , -8)
b2 =25-9=16 Eixo real paralelo ao eixo x. b =25-4=21 Foco Fy(3 , 2)
b=4 2 2 b= \/ '
2b - eixo imaginario Xeoxg) . w =1 2b - eixo imaginario Eixo real paralelo ao eixo .
2b=8 a’ 26 =221 ) 5
2 2 (Y-yo) . (x-X%0) -1
Excentricidade &x-0 -7 _ 1 Excentricidade 22 o2 =
e=cla 32 42 e=cla i
e=5/3 2 e=5/2 (y - (-3)) (x-3)
R AR ) R - 5 =1
9 16 2 (va21)
(eq. reduzida da hipérbole) (y+ 3)2 (x - 3)2
- =1
4 21
(eq. reduzida da hipérbole)
C@O,7) Fi(-5,7) F,(5,7) C@3, -3) Fi3, -8) F,(3, 2)
2a=6 2b=8 2c=10 e=5/3 2a=4 2b=2v21 [ 2c=10 e=5/2

Foco F,(-4 , -1)
Foco Fy(2 , -1)

2c - distancia focal
2c=2-(4)=6
c=3

Excentricidade
e=cla

1,5 =3/a
a=3/15=2
2a - eixo real
2a=4

2b - eixo imaginario
2b=2V5

nadas do ponto médio do segmento que re-
presenta da distancia focal.

C(-1, -1)

As coordenadas do centro sédo as coorde-

Fi(4
Fy(2 ,

-1)
-1)

Como os dois focos tém a mesma orde-
nada, conclui-se que o eixo real é paralelo
aoeixo X.

x-xg) . -y
a b’ R
-0 -
2’ (V&)
o))

4 5 1

(eq. reduzida da hipérbole)

03) Determine a distancia focal, o eixo real, o eixo imaginario, as coordenadas do centro e a equagéao reduzida
dahipérbole de excentricidade 1,5 e focos (-4,-1) e (2,-1). Fagaum esbogco do grafico da hipérbole.

YA

/(

\ c 5 / ‘:
F, il F

/ \
™A

16 9

Centro C(1 , -3)

a’=16
a=4

2a - eixo real
2a=38

eixo imaginario

n !
)]

Da equacéo acima, tem-se

02 = a2 + b2
c=4"+3"
=25

c=5

2c - distancia focal
2c=10

Foco F4(1 , -3+5)
Fi(1 . 2)

Foco Fy(1 , -3-5)
Fo(1, -8)

Excentricidade

e=cla

e=5/4

Como o termo positivo € o termo em vy,
conclui-se que a hipérbole tem eixo real
paralelo ao eixo .

04) Determine a distancia focal, o eixo real, o eixo imaginario, as coordenadas do centro e dos focos e a
excentricidade da hipérbole de equacgao reduzida abaixo. Faga um esbogo do grafico da hipérbole.

(y+3) - x=1)_,

yA

v>
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05) Dada a hipérbole de centro C(8 , 2), eixoreal 6 e paralelo aoeixo y, eixoimaginario 14, determine a
distancia focal, as coordenadas dos focos, a equacgao reduzida e as equagdes gerais das assintotas dessa
hipérbole. Fagaum esbogo dessa curva.

YA

Aol

06) Sendo F(13, -2) um dos focos da hipérbole de eixo real AA,, sendoA,(4,-2) e A,(12,-2), determine a
distancia focal, o eixo real, o eixo imaginario, a excentricidade, as coordenadas do centro e do outro foco, a
equacéo reduzida e as equagdes das assintotas da hipérbole. Faga um esbogo do grafico da hipérbole.

YA

v

{ Jeca 74 )
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05) Dada a hipérbole de centro C(8 , 2), eixoreal 6 e paralelo aoeixo y, eixoimaginario 14, determine a
distancia focal, as coordenadas dos focos, a equacgao reduzida e as equagdes gerais das assintotas dessa
hipérbole. Fagaum esbogo dessa curva.

Do enunciado, tem-se
Centro C(8 , 2)

2a - eixo real
2a=6
a=3

2b - eixo imaginario
2b=14

Foco F1(8 , 2-y58)
Foco F2(8 , 2+y/58)
2 2
(Y-Ye) . (X-Xc)

2 2

a b
v-2°"  (x-8" _

32 72
v-2° (-8 _

9 49

(eq. reduzida da hipérbole)

As assintotas passam pelo centro da hi-
pérbole C(8 , 2) e tém coeficientes an-
gulares m,=alb e m,=-alb.

m, = 3/7 Y - Yo = M(X - Xo)
=3 x.
c@ , 2) y-2=+ (x-8)

7(y-2)=3(x-8)
7y -14 =3x-24

3x-7y-10=0
(equacao geral da 12 assintota)

Y - Yo = M(X - Xg)
=3 (x-
y-2=2 (x-8)

7(y-2)=-3(x-8)
7y-14 =-3x +24

3x+7y-38=0
(equacao geral da 22 assintota)

YA
- |
\\ - //
=~ ] ——— =
=
~ 1 a
~ T 6
L ~ b X
L~ I~ -
T~ Ll
= LT [ —— ~
|
— ] \\

06) Sendo F(13, -2) um dos focos da hipérbole de eixo real AA,, sendoA,(4,-2) e A,(12,-2), determine a

distancia focal, o eixo real, o eixo imaginario, a excentricidade, as coordenadas do centro e do outro foco, a
equacéo reduzida e as equagdes das assintotas da hipérbole. Faga um esbogo do grafico da hipérbole.

O centro da hipérbole é o ponto médio do
eixoreal A A,.

A4, -2)
A(12 , -2)
Cc@ ., 2

A metade da distancia focal é a distancia
entreocentro C eofoco F.

C=Xg-Xc=13-8=5
2c - distancia focal
2c =10

2a - eixo real
2a=12-4=38
a=4

2 2 2
c =a +b

5 =47+ p’
b’=25-16=9
b=3

2b - eixo imaginario
2b=6
Excentricidade
e=cla

e=5/4

Foco F,(13 , -2)
Foco F,(3 , -2)

Analisando as ordenadas do pontos A,
e A, conclui-se que a hipérbole tem eixo
real paralelo ao eixo x.

x-xg) . -y
a2 b2

-8 y-(2)° _,
42 32

-8 (y+2) _
16 9

Equacbes das assintotas
m, =tg a = b/a = 3/4
m, = -tg o = -b/a = -3/4

m, = 3/4 Y ~Yo = mx-xo)
3x-4y-32=0
C®8 , -2) (12 assintota)
m, = -3/4 Y - Yo = M(X - Xq)
Cc@ , -2) s o mto)

(22 assintota)
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Respostas da aula 14.

Respostas da Aula 14

(

(50
( A
AR

02) a) (x+7)2_(y1;26)2=1

C(7 , 6) F.(3, 6) F,(11 , 6)

02) b)(yT-B)z_ x-12)° _ ,

7/ X
7 IS
FHRESHY

‘VA “‘

E m:@‘;))
)
LA

2a=4 2b=4/3 2c=8 e=2

55
c(12 , 8) F,(12 , 0) F,(12 , 16)
2a=6 2b=2y55 2c=16 e=8/3
2 y2
02) c) X_ - —_—=
) ) 16 33 1
Cc( , 0) F.(-7_, 0) Fx(7 , 0)
2a=8 2b=2/33 2c=14 e=7/4
2 2
02) d) x-18) _ (y-17) _,
25 144
c@s , 17) F (5, 17) Fy(31 , 17)
2a=10 2b=24 2c=26 e=13/5
2 2
02)e) X _ -7) _,
9 16
c(,7) Fi(-5,7) Fy(5,7)
2a=6 2b=8 2c=10 e=5/3
2 2
02) f) W*3) _ (x-3) _,
4 21
C@3, -3) F.(3_, -8) Fy(3 , 2)
2a=4 2b=2y21 2c=10 e=5/2

YA

03) 2c=6 3 7
2a=4 ; i
2b=2/5 Y £

c(-1, -1)

Y

2 2
gxzq - (y;1) 1

~
Lol

YA

04) 2c=10
2a=8 =
2b=6 i T Lokt
c(1, -3)
F,(1, -8)
F,(1, 2)
e=5/4

\ b

YA

05) 2c=2/58
F,(8 , 2+/58)
F,(8 , 2-/58) =i

v-2°_ x-8° _,
9 49 -

\ ko

(a) 3x-7y-10=0 b
(a;) 3x+7y-38=0

YA

06) 2c=10 " /
2a=8 Y K
2b=6
e=5/4 5 H

C(8 , -2)
F(3, -2)

2 2
(x-8) _(y+2) _,

16 9 4 Y
(a;) 3x-4y-32=0 7 i
(a) 3x+4y-16=0 7

\ A

Favor comunicar eventuais erros deste trabalho
através do e-mail

jecajeca@uol.com.br Obrigado.
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Distancia entre ponto e reta.

Demonstracao daférmula.

P(xo 5 ¥o) /,° N .
Ospontos P e Q tém amesma abscissa.

Se Q pertence areta r, entdo

axg+byq+c=0

Q(xq > Ya)
byq=-axg-c
o x
/ x0=xQ yQ='(aXO+C)/b
- + + by, +
A distancia PQ édadapor dpq=Yg-Yq=Yo- [ (axg o - %% byo c

Notridngulo PQS,tem-se d=PS=PQ.cosa

O coeficiente angulardareta r € m=tga =-a/b

sen o 2 2 _ -
cos o €due sen a+cos a=1, tem-seque cosa= \/ﬁ
a+b

axg + by +c ) b

Lembrandoque tgo=

d=PQ.cosa=

axy + by, +c

\/a2+b2

d=

Seoponto P(xg,Yyq) estiverlocalizado abaixo dareta r, tem-se

[ -(axg *+ c)] - (axq + byg + ©)
dpa=Ya-¥o= —p— “Yo= b

Nesse caso, tem-se

- (aXO + byO + C)
v a’+b

Como a distancia € sempre positiva e para que a formula seja valida para qualquer localizagao
do ponto P, adota-se o médulo.

d=

_ |ax0+by0+c|
f va’+ b’

{ Jeca 76 )
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Auxiliares graficos

_2XC:_4 XC2+yC2-R2=20
w.= D 2 2 2_ .2
c 4+25-20=R (x-xg) +(y-yo) =R 2% = -4
2yc=10 R%=9 Xc =2
ye=-5 R=3 2yc =10
2 2\ Yc=-5
das =V (X - )" * (V5 - V)
xCZ+yCZ-R2=2O
4+25-20=R’
3 3 3
VAN UARE VA kA AR A R'=9
R=3
R N | =>| =+ v
€ezZleR|[eEN| 0| = | &
. Z) € 7
cg| ¢
Mas y=3x-3

Se x,=3 = y,=3.3-3=6 — A3, 6) (resp) slit — mg=m,
Se xg=1 —> yg=3.1-3=0 — B(1, 0) (resp) skhr — mg=- L

;
Y - Yo = M(X - Xq)

L+L=1
[
Mas x =5y + 11
m = Y8V
Se y,=-2 — x4=5.(-2)+1=1 — A(1, -2) (resp) ABT Xg-Xp

Se yg=-1 = xg=5.(-1)+11=6 — B(6 , -1) (resp)

Y - Yo = M(X - Xo)

< } Y'YOzm(X‘Xo)
(X-xo) *+(y-yo) =R’

1
Py

_laxg+byy+c|
/a2+b2

regiéo
solugéo
2 2 2
(v - W) =2p(x - xy) (x-xg)", -Yo) 1 X-x)" . (y-vd) _
2 ] - = 2 2 -
(V- =-2p(x-x,) a b a o
x-xy)° = 2p(y - Yy) x-x0) . (y-yo)
- - - — 2 2
Vz v g2 =1 V-yo) . Xoxo)
(x-xy) =-2p(y - yy) az b2
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